






















































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































Ios Még éber állapotban is hiányozhat a teljes belee­
gyezés és szabad akarat. Különösen abból az 
aki még rabja szokásának, de már komolyan le 
akar róla szokni. Ezek lelkük mélyén egyszer már szakí­
tottak szokásukkal de a rajtuk elhatalmasodott szenve­
dély még befolyásolja szabad elhatározásukat, s így ter­
mészetesen beleegyezésük sem teljes. 

Ha bizonytalan vagy abban, hogy halálos-e 
vagy bocsánatos, ne tovább rajta, hanem bánd 
meg, tárd ki nyiltan lelked gyóntatód s bízd az íté­
letet Istenre! 

Imádkozz a tiszta lelkület erényéért! S azért, aki 
majd egyszer gyermekeid édesanyja illetve édesapja lesz. 

Csak egy valamit sose mondj: Mindenki más, akit a 
környezetemben ismerek, nevet azon, hogy valaki tiszta 

- miért tegyek én másképp? Kérd Istent, hogy jel­
lemes lehess, ne kövesd a gyönge akaratú társakat, ha­
nem a megismert igazság útján haladj töretlenül tovább. 

Uram, Jézus Krisztus, te tudod, mennyire nyugtalan 
a testem, telve vágyakkal, kívánságokkal. 
Nem tudom megakadályozni, hogy az tisz­
tátlan képek meg ne jelenjenek fantáziámban l Megmér­
gezik gondolataimat, érzéseimet, s hátráltatnak minden­
napi kötelességeim teljesítésében. 

Segíts, hogy fékezni tudjam képzeletemet, hogy sze­
mern és érzékeim ne tapadjanak az izgató dolgokhoz, 
amelyek naponként csábítanak. 

Segíts, hogy szabad maradjak! Szenteljen meg en­
gem a te lelked fantáziám legmélyéig! Segítsd kegyelmed­
del azt a valakit is, akit talán még nem ismerek, de akivel 
majd egyszer oltárod elé járulok. Add, hogy mindketten 
tisztán magunkat egymás számára a te tet­
szésed szerint. 

* 
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Vágyam: tisztán élni, 
Biztos úton járni, 
Jézusomhoz érni, 
S csak nála megállni! 

Virágh Károly fordítása 

* 

Az igazi szerelmesek végigjárják a szeretet iskolájá­
nak minden osztályát: megtanulnak az édesanya gyön­
gédségével gondoskodni egymásról, az édesapa biztonsá­
got adó erejével megtartani egymást gyöngeségeikben is 
- ugyanakkor gyermekként megbújni egymást oltalma­
zó és erőt adó bizalmában. Megtanulják a föltétlen odaa­
dást, az áldozatvállalást és a hűséget: összes, önmaguk 
előtt is rejtett erőtartalékaik fölszabadulnak a szeretet 
szolgálatában - mégsem teljesítményeikért vonzódnak 
egymáshoz, hanem egymást semmiféle bajban el nem ha­
gyó föltétlen hűséggel. 

Megélik a szeretet közelségének minden örömét és a 
szeretet távolságainak minden fájdalmát, fölfedezik, 
hogy szeretetük nemcsak a közelségben, hanem a távol­
ságban is egyre nagyobbra nőhet. Megtanulnak élni egy­
mással a teljes fölszabadultság, oldottság kristálytiszta 
szabadságában, egymás megismerésén és mélységes sze­
retetén keresztül megtanulnak ismerni, értékelni és sze­
retni minden embert, a számukra idegeneket is. 

A szeretet túllépi az emberlét korlátait. Végtelen vá­
gyú szeretetünk Krisztuson keresztül kapcsolódhatott 
össze lsten végtelen szeretetével. Benne az emberszeretet 
egyetlen vérkeringésbe olvadt össze: az Atya és a Fiú egy­
más iránti szeretetével kell szeretnünk egymást, s egy­
másban Krisztust. Ennek a kegyelemmel átjárt szeretet­
nek elsődleges tűzhelyei közé tartozik a házasság. 

Lukács László 
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Bánat és erős fogadás 

Gondolj arra, hogy bánat nélkül nincs bocsá­
nat. Gyónásod előtt újítsd föl tehát magadban a bűneid 
fölötti őszinte megbánásli 

Uram, Istenem, szívből bánom egész életem minden 
vétkét, mert ezzel rászolgáltam büntetésedre; mivel hoz­
zád, legnagyobb jótevömhöz hálátlan voltam; különösen 
pedig azért, mert téged, végtelenü! jó Istent ezáltal meg­
bán tottalak! 

Ígérem, hogy életemet megjavítom, és többé nem 
akarok vétkezni. Jézusom, add hozzá kegyelmedet! 

Az itt következő imákból válogathatsz. A már kivá­
lasztottat azonban lassan, elmélyülten imádkozd végig! 
Minden egyes mondat után állj meg, s gondolkozz el raj­
ta egy kevés ideig! 

Uram, Jézus Krisztus, ismét azokkal a bűnökkel vá­
dolom magam, mint legutóbb. Alig tudok neked valami 
előrehaladásról beszámolni. Újra csak gyarlón szolgál­
tam neked. Pedig jó, igaz, nemeslelkű akarok lenni, ne­
ked akarok szolgálni, téged akarlak teljes szívemből sze­
retni. Mégismilyen messzire eltávolodtam ettől a szándé­
komtól! Sajnál om, bánom ... 

Most töredelmesebben vallom be helyettesednek, a 
gyóntató atyának bűneimet. Ígérem, kifejezetten megje­
lölöm egyik gyakran előforduló hibámat, amelynek le­
küzdésén a következő gyónásomig fáradozni fogok ... 

* 
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Isteni Üdvözítőm, önző voltam! A magam előnyeit, 
a magam kényeimét kerestem. Keveset törödtem veled és 
országod ügyével. Hányszor csak a szám mondta: Jöjjön 
el a te országod! A valóságban azonban alig tettem vala­
mit ennek érdekében. Te azt mondtad nekünk, kereszté­
nyeknek: Legyetek a világ világossága! - Én pedig mi­
lyen haloványan pislákoló mécses vagyok! Példámmal 
nem vonzottam másokat, életemmel pedig nem tettem 
bizonyságot melletted! 

Uram, Jézus Krisztus, ezzel a gyónással mindent új­
ra szeretnék kezdeni. Igen, eddig könnyelmű voltam és 
közömbös, de azért téged mindig szerettelek, és most is 
szeretlek. Kérlek, bocsásd meg bűneimet, botlásaimat, 
amelyeket most töredelmesen megbánok! 

Mária, édesanyám, segíts, hogy Fiad szolgálatában 
maradhassak! 

* 
Atyám, vétkeztem ellened - mondom a tékozló fiú­

val -, már nem vagyok méltó, hogy fiadnak nevezz. 
Képmásodra teremtettél, nagy feladatokra hívtál, és én 
megbántással válaszoltam cselekedeteimben, beszédem­
ben, gondolataimban. Én vétkem, én vétkem, én igen 
nagy vétkem! 

De rád tekintek, Uram, a te Fiad, ami Urunk, Jézus 
Krisztus nevében, aki értem is vérét ontotta a kereszten: 
bocsásd meg bűneimet, vétkeimet, gyöngeségeimet! 

Te vagy az örök szeretet, fogadj ismét gyermekeddé, 
és tarts meg kegyelmedben! Tiéd akarok lenni, tiéd aka­
rok maradni mindörökre. -Ámen. 

Isten anyja, aki gyöngéd anyai szeretettel vetted kö­
rül Názáretben az ifjú Üdvözítőt, segíts nekem, hogy én 
is lsten gyermeke maradhassak! 

Istenem, mindenemet neked köszönhetem: élete­
met, szüleimet, barátaimat. .. Olyan sokan vannak, akik 
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mindezeknek nem örülhetnek: a vakok, a betegek, az el­
hagyott gyermekek, az éhezők ... 

Most minden bűnömet teljes szívemből bánom, és 
nem szeretném őket még egyszer elkövetni. A te segítsé­
geddel azon fogok fáradozni, hogy többé ne vétkezzem. 

Szűz Mária, lsten anyja, könyörögj értem most, 
amikor megvallom vétkeimet, amelyek eltávolítottak en­
gem szent Fiadtól! 

* 

Uram, Üdvözítőm! Vétkeztem ... A pillanat örömei­
ért föláldoztam a te barátságodat. Elhagytalak, s ezzel el­
vesztettem lelkem békéjét. .. Úgy tettem, mint aki tudja, 
mit akar, és szabadon meg is tehetné, amit akar. És még­
sem ismertem meg a jót! Most bűnömnek szolgája let­
tem ... Érzem, hogy süllyedni, romlani engedtem magam, 
hogy hagytam elhatalmasodni rossz szokásomat, amely 
gúzs ba kötött. .. Azóta mindenben visszaestem: nincs 
kedvem a munkához, tanuláshoz, elfelejtettem nemes 
céljaimat... Milyen boldog is voltam, amikor még a ke­
gyelem állapotában éltem! 

Uram segíts, könyörülj rajtam, fogd meg a kezemet 
és ments meg! Egyedül csak te segíthetsz rajtam, te ment­
hetsz ki ezekből a bilincsekből! Hiszen én szeretlek té­
ged! Ne engedd elveszni barátodat! 

Bízom irgalmasságodban, s most a gyónásban aláza­
tosan beismerem bűneimet. .. Kérlek, töröld el őket, és 
segíts új életet kezdenem. 

Szűzanyánk, adj erőt, hogy el tudjam hagyni azt az 
utat, amelyen csak ürességet találtam, és add, hogy ezu­
tán szent Fiadat kövessem! 

* 
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Miután megbántad bűneidet, meg kell újítanod el­
határozásodat is. Kérdezd meg magadtól: Mi/yen legyek, 
ha igazán keresztény akarok lenni? Tűzz ki magadnak 
valami célt, amelynek elérésére törekedni akarsz! Isten 
azt kívánja, hogy egészen neki sza/gá/junk. 

Gyónásod természetesen már akkor is érvényes, ha 
elhatároztad, hogy jobbá akarsz válni. De ne érd be 
ennyivel! Hogy gyónásod hatékonyan segítsen, egy meg­
határozott dologban konkrét döntésre kell jutnod. 

Egész nyaláb vesszőt nehezen tör el az ember egy­
szerre. Könnyebb darabról darabra, egymás után. Aki 
gyomot irt, nem kapkod ide-oda, hanem ágyásról ágyás­
ra halad, samikor a végére ért, csak az elsőnél kell utána­
néznie, nem nőtt-e ki a gyom újra. 

Így kell neked is egyik hibádat a másik után kiirta­
nod. Jelölj ki egyet magadnak ezek közül, amelyek 
leggyakrabban előfordulnak, s tedd föl magadban: a kö­
vetkező gyónásig ez ellen küzdesz a legjobban. 

A legsikeresebben úgy tudod leküzdeni, ha a hibát 
nem csupán kerülöd, hanem a neki "megfelelő" erényt 
gyakorlod. Ha például az a hibád, hogy másokat- való­
di vagy vélt fogyatékosságaik miatt - megszó/sz, kigú­
nyolsz, leértéke/sz, vagyis hogy nem tudsz a nyelvednek 
parancsolni, ha valami vagy valaki nem tetszik, akkor ez 
ellen úgy is harco/hatsz, hogy visszatartod, elhallgatod 
véleményedet. Ezzel mindenesetre két dolgot máris elér­
tél: nem sértetted meg a másikat, és legyőzted önmaga­
dat. Istennek tetsző, dícséretes, szép eredmény! Valahol 
egyszívben egy csöppnyit kevesebb lett a keserűség a vi­
lágon, te pedig gazdagabb lettél egy győzelemmel. Most 
már csak egy lépést kell tenned ezen az úton, s máris 
szebbé teszed a világot: ne csak e/hallgasd, visszafojtsd a 
csípős, rosszindulatú kritikát, hanem ehelyett keresd 
mindenkiben elsősorban a jót, a szépet, a dicsérniva/ót, s 
ezt tedd szóvá, ennek adj hangot, erről beszélj! Ha bár-
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kihez is ezzel a lelkülettel közeledsz, már nem tudsz 
annyira kisiklani, hogy gúnyolódsz vele, miközben a jót 
és szépet látod benne. 

Mindenesetre kezdetben nem lesz könnyű, és 
úgy tűnik számodra, amit teszel, az erőltetett, és szinte 
szembekerültél korábbi önmagaddal. Nem baj, akkor is 
tedd és lassan véreddé válik új életstílusod. Nem egy 
szent éppen abban az erényben lett kiválóbb, amely ellen 
korábban a legtöbbet vétkezett. 

A reggeli imában minden nap újítsd meg szándéko­
dat. Gondolatban vedd számba, akikkel aznap találkoz­
hatsz, s akikkel szemben ezt az erényt- a neki "megfe­
lelő" hiba helyett- különösen gyakorolni fogod. Az es­
ti imában tarts számadást (bár délben se ártana egy rövid 
önellenőrzés): hogy sikerült szándékodat megvalósíta­
nod. Tapasztalni fogod, mennyire boldoggá tesz minden 
legkisebb előrehaladás! Az esetleges visszaesések ne csüg­
gesszenek el. Újrakezdeni! Ha kell százszor, ha kell ezer­
szer! De soha föl nem adni! A rossz fölötti győzelmünk 
titka ebben rejlik. 

* 

Azt az embert nevezem optimistának, aki szembené­
zett már betegséggel, bűnne!, szenvedéssel és halállal, s 
mégis hű tudott maradni az erények legszebbikéhez: a re­
ményhez. 

Fram;ois Mauriac 

* 
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Jókai Mór így ír a kiengesztelődés szentségéről: 
"Van a katolikus vallásnak egy intézménye, mely 

annyira magasztos, amennyire vigasztaló, hogy ez magá­
ban elég volna arra, hogy mindenütt elterjedjen a kerek 
földön, ahol csak szenvedő emberek vannak, akiknek 
egyéb is tud fájni, nemcsak az ütés és harapás. Ez a gyó­
nás." 

Olvassuk csak Chesterton önvallomását is: 
"Ha az emberek azt kérdezik tőlem: Miért csatlako­

zott Ön a katolikus egyházhoz? - Számukra az első lé­
nyegbevágó, bár leegyszerűsített válaszom: hogy megsza­
baduljak bűneimtől. Meggyőződésem ugyanis, hogy 
nincs más vallás, amely a valóságot hirdeti, amikor a bű­
nöktől való megszabadulásról beszél." 

Minden idők legnagyobb gyóntatóját, Vianney 
Szent Jánost idézhetjük: 

"Föl sem tudjuk fogni lsten jóságát irántunk, 
amellyel a bűnbánat nagy szentségét alapította. Ha azt a 
kegyelmet kaptuk volna, hogy bármit kérhetünk Krisztus 
Urunktól, sohasem gondoltunk volna rá, hogy ezt kér­
jük. De ő előre látta gyöngeségünket és állhatatlanságun­
kat a jóban, és szeretete arra vitte, hogy megadja nekünk 
azt, amit kérni nem mertünk volna." 

Rajz Mihály 
(Családunk katekizmusa című könyvéből. Szent István 
Társulat, Bp. 1983). 
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A gyóntatószékben 

Mielőtt gyónni mennél, gondolj a melletted élő csa­
ládtagokra, ·akiket az elmúlt időszakban megbántottál. 
Milyen szép lenne, ha még otthon félrehívnád őket egy 
pillanatra, s néhány keresetlen szóval bocsánatot kérnél 
tőlük! Ez kezdetben nehéz, de később tapasztalni fogod, 
hogy mindannyiótok számára mekkora erő- és örömfor­
rást jelent. 

Ma sok olyan gyóntatóhelység és gyóntatószaba 
van, ahol a gyónó leülhet a lelkiatyával szemben. Ha zárt 
gyóntatószékbe lépsz, térdelj le, vess keresztet és mondd: 

Gyónom a mindenható Istennek, és lsten helyett ne­
ked, lelkiatyám, hogy utoljára (ekkor meg ekkor) gyón­
tam, s azóta a következő bűnöket követtem el. 

Neved említése nélkül mondd meg, hogy ki vagy: ál­
talános iskolai tanuló, középiskolás, szakmunkásképzős, 
egyetemista, mérnök, munkás, adminisztrátor stb. Azt is 
mondd meg, ha már házasember- férjes asszony vagy, 
hogy a gyóntató hozzávetőlegesen tájékozva legyen, mi­
lyen környezetben élsz. 

Ezután érthetően sorold el bűneidet, amelyeket a lel­
kiismeretvizsgálatkor megállapítottál. A súlyos bűnöket 
feltétlenül meg kell gyónnod, a bocsánatosakat nem 
mind kötelező. Gondolj arra, hogy aki szándékosan hall­
gat el súlyos bűnt, annak gyónása érvénytelen. Előfor­
dulhat, hogy véletlenül kifelejtesz egy súlyos bűnt, s ez 
csak a gyóntatószékből való távozásod után jut eszedbe. 
Nyugodtan járulj szentáldozáshoz, de legközelebbi gyó­
násodban erről be kell számo/nod. 

Gyónásod legyen egyéni, ne sablonos. Jelöld meg a 
bűnök indítóokát is. Például így: 
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Kitűzött célom volt, hogy összeszedetten és elmé­
lyültenfogok imádkozni. Az első héten ez sikerült, utána 
azonban mindinkább figyelmetlen voltam. Különösen az 
utóbbi héten. Már nem is ellenőriztem magam. Az esti 
imát gyakran elhagytam, mert egy sérelmen tépe/ődtem, 
s ezen elaludtam. Arról az emberről, aki megbántott, 
gyűlölködve beszéltem, s a bosszú gondolatával foglal­
koztam. Túl büszke voltam ahhoz, hogy kibéküljek. 

A vasárnapi szentmise alatt figyelmetlen, szórako­
zott voltam, s megálltam hátul a bejáratnál. 

Szüleimhez való viszonyom jó. Sajnos, egy alkalom­
mal édesanyámat mégis megbántottam egy szemtelen fe­
lelettel, s egy ideig alig beszéltem hozzá, mert makacssá­
gomért megszidott. 

Az iskolában egyik-másik társammal szemben ellen­
szenv támadt bennem, s ezt magatartásommal ki is mu­
tattam. Túlzottan becsvágyó voltam, s nem tudtam elvi­
selni, hogy ők többet dolgoznak, okosabbak mint én. 

Bűnös vágyaimnak én voltam az okozója, mert az 
egyik könyvben bizonyos részt többször is elolvastam, 
bár benne a veszélyt rögtönfölismertem, máskor nemfe­
gyelmeztem tekintetemet adott alkalmakkor sem. 

Megtörtént, hogy gyávaságból hazudtam. 
Kitűzött célom: uralkodom a nyelvemen, és az ellen­

szenves emberek iránt is barátságos leszek. 

Amikor befejezted bűneid fölsorolását, és még vala­
mi közölni vagy kérdezni valód lenne, azt most meglehe­
ted. Hallgass figyelmesen gyóntatád tanácsára! Az elég­
tételt jól jegyezd meg, s ha rosszul értetted vagy nem is­
mered a megadott imádságot, közöld a gyóntatóvall 

Befejezésül ezt mondd: 
Teljes szívemből bánom minden bűnömet, mert 

azokkal a Jóistent megbántottam. Ígérem, hogy Isten se­
gítségéve! a jóra törekszem és a bűnt elkerülöm. 
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A szentségi föloldozás 

Amíg te a gyónás végén bűneidet bánod, a pap a kö­
vetkező szavakkal adja meg lstentől a föloldozást: 

lstenami irgalmas Atyánk, 
aki szent Fiának kereszthalála és föltámadása által 
kiengesztelte önmagával a világot, 
és kiárasztotta a Szentlelket a bűnök bocsánatára, 
az egyház szolgálata által 
bocsásson meg neked, és adja meg a békét! 
ÉS ÉN FÖLOLDOZLAK TÉGED BŰNEIDTŐL 
AZ ATYA, A FIÚ ÉS A SZENTLÉLEK NEVÉBEN. 

Te azt jeleled rá: Ámen. 

A pap a föloldozás utánfohászt mond: Magasztaljuk Is­
tent, mert jóságos hozzánk! Erre a felelet: Mert örökké 
szeret minket. Majd ezzel bocsát el: lsten megbocsátotta 
bűneidet, menj békével. Keresztet vetsz, köszönsz s távozol. 

* 
Nem emel jel már senki sem: 
belenehezültem a sárba. 
Fogadj fiadnak, Istenem, 
hogy ne legyek ily kegyetlen árva. 

József Attila 

Narkós fiú imája 

Ismeretlen lsten! Vágyódunk utánad, de megtaga­
dunk. 
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Keresünk téged, de nem hiszünk benned. 
Uram, ha vagy, mutasd meg magad! 



Megpróbáltál szakítani a rossz szokással, káros 
sze n vedéllyel. 

Nem sikerült. 
Ne csüggesszen el! Próbálj más eszközöket, utakat! 
Amikor a rosszból föl akarunk emelkedni, lsten 

nem kíván tólünk mindig és feltétlenül hóstetteket. 
Ha nem tudsz máról holnapra leszokni egy hosszú 

ideje berögződött szenvedélyedról- netán bűnödról -, 
lsten jól tudja, mit jelent, ha az első lépést megteszed a 
javulás felé. 

Ha nem sikerül például a dohányzást egyik napról a 
másikra abbahagynod, változtass taktikát: kezdd el úgy, 
hogy csak egy nagyon kevés energiát fektetsz ebbe a 
harcba. De ezt a nagyon keveset nagyon következeteseni 

Például úgy, hogy mától kezdve egy perccel később 
gyújtasz rá az első cigarettára a szokottnál. 

Az első megnyert perc a te nyereséged! 
Vagy eltervezed (csak szerényen a fogadkozással!): 

Ennél az időpontnál (óra, perc) elóbb nem gyújtok rá! 
Vagy kezdetben: Este 8 óra után már nincs több cigaret-
ta! · 

Ha mindez sikerül, már a te győzelmed! 
Aztán lehet az időt mindinkább szűkíteni, a perce­

ket tovább helyezni. Így lassan szervezeted is elszokik, s 
az újabb győzelmek is könnyebbek lesznek. 

A lényeg: a szenvedély- vagy bűn lassú bekerítése. 
A győzelem - ha késik is kicsit - biztosan a tiéd! 
És ha ebben a lassú küzdelemben időnként vissza is 

eset - kezdd újra! Ha kell ezerszer is! Sikered ezen áll 
vagy bukik. 

A legtöbb ember azért rögződik meg a bűnben, 
szenvedélyben, mert sikertelenségei láttán elfogy önbizal­
ma, s kilátástalannak tartja a további küzdelmet. 

De ha egy sziklát nem tudunk fölemelni egyszerre, 
akkor, ha kell, széttörjük, s elhordjuk apránként. 
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Ha nincs bennem erő, legyen bennem türelem és ki­
tartás. 

És mindig csak egy parányit lépj előre - de azt föl­
tartózhatatlanul. .. 

A szabadság felé - lsten felé ... 

* 

... mennyiben valósítom meg magamban s közvetlen 
környezetemben az eszményt, amelyet kifelé ja vallok? A 
kérdés annál kínosabb és sürgetőbb, mert nem nagy dol­
gokról, hősies áldozatokról és lemondásokról van szó, 
hanem a kicsiben való hűségről, az élet mindennapi moz­
zanatairól, a szeretet és a türelem apró, kis próbáiról, 
melyekben folytonosan megbukom, s melyek elől ösztö­
nösen igyekszem átsiklani az intellektuális fölény és sze­
mélytelenség magatartásába. S ez az, amivel le kell szá­
molnom; ez az a munka, melyet haladéktalanul el kell 
kezdenem. 

Ha egyszer egy hang szól: ha egyszer a lélekben föl­
ébred a vágy, hogy jobb legyen annál, amilyen eddig 
volt, ezt a hangot nem szabad hallatlanra vennünk, s vár­
nunk, hogy majd újra szól, és majd csak akkor fogjuk 
követni; mert ki biztosít róla, nem leszünk-e süketek 
rossz szokásaink, bűneink, megátalkodottságunk miatt 
akkorra, amikor esetleg újra megszólal? 

"Aki utánam akar jönni, vegye föl keresztjét és kö­
vessen engem", mégpedig nem holnap vagy holnapután, 
hanem most, nyomban, azonnal, tétovázás nélkül. Hi­
szen a kereszt voltaképpen nem jelent egyebet, mint szí­
vós küzdelmet a megrögzött rossz szokások és a belénk 
gyökerezett bűnök ellen; s ezeknek a fokozatos gyomlál­
gatása, meg a lelki fegyelem bevezetése egyrészt nem is 
olyan teljesíthetetlenül nehéz, másrészt meg előnyös is, 
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mert bizonyos egyensúlyt, derűt ád, frissebb munkaked­
vet és környezetünkben nyugodtabb, melegebb, béké­
sebb légkört. 

Ennek a fegyelemnek első lépése a rendszeres imád­
ság. 

Sosem felejtem el Baudelaire szavait: "Aki elmond­
ta esti imádságát, olyan, mint a kapitány, aki őrszemet 
állított. Nyugodtan elalhatik". 

A másik fontos kívánalom: a rendszeres 
lelkiismeret-vizsgálat. Számot vetni állapotunkkal, hogy 
tisztában legyünk vele, mivel vágunk neki a másnapnak. 
Hogy tudjuk, mire kell másnap ügyelnünk. 

Aránylag ritkán követünk el kirívó, nagy bűnöket, s 
többnyire ezeket is megrögzött szokásaink követtetik el 
velünk. A bűn mechanizmusaszinte fantáziátlanul egy­
szerű, mégis egyre beleesünk ugyanabba az ugyanott föl­
állított csapdába. S a bűn csábításának együgyűségénél 
csak a mi együgyűségünk szánalmasabb, amellyel ebbe 
az együgyű verembe belehull unk ... 

Rónay György naplójából 
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Verembe nem döntsz, hegyre sem emelsz, 
nem hajtogatsz mint friss-kezű szellő a nádat, 

nem törődsz velem, Istenem, 
sorsom mélyén hallgatsz, mint föl nem robbant 

bomba aluvó vizek mélyein. 

Tornyosodik a bűn szívemen, 
és már csak tompán érzem: mi bűn, mi nem bűn, 

normáim elmentek veled, 
nincs már külön a sáros és a tiszta -

elkeveredtek bús hiányodon. 

Szorongok, mint vihar előtt a föld: 
lapulok, bújok, pislogok csönded szemébe -

minden dörgésnél rémesebb, 
ijesztőbb minden cifra átkozásnál, 

- a halott anyák hallgatnak csak így. 

Szólalj meg bennem, régen-hallgató! 
mozgass meg, légy szél, szél, ami voltál egyszer, 

törődjél velem, Istenem! 
mindegy: veréssel vagy simogatással, 

csak érezzem, hogy van hozzám közöd. 

Csorba Győző 
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Hálaadás és elégtétel 

A templom csöndjében zavartalanul hálát adhatsz 
Istennek nagy irgalmasságáért! Megteheted akár saját 
szavaiddal, de fölhasználhatod az itt található hálaimát is. 

Gondolj gyóntalód szavaira! Vigasztalása, bátorítá­
sa talán nem jutott még el lelked mélyéig, különösen ha 
nem is ismert azelőtt személyesen. De hasznos ezeket új­
ból átgondolnod. Hálaadásodat elősegíthetik az alábbi 
gondolatok: 

Éded Üdvözítőm, világosságra és útmutatásra szom­
jazik a lelkem. 

Szólj hozzám e sorokból egy szót, csak egyetlen 
szót, amely megvilágosítja az utat, és megerősít a holnap 
harcában. Szólj, Uram, hallja a te szolgád! 

Ezután tetszésszerint nyisd föl az újszövetséget vagy ezt 
a könyvet és olvass belőle lassan, imádkozva egy oldalt 
vagy egy bekezdést. Meglátod, Krisztus gyakran épp azt 
mondja neked, amire pillanatnyilag szükséged van. 

Hálaadó imádság gyónás után 

Istenem, mérhetetlen a te szereteted! A pap föloldo­
zó szavai által megbocsátottad bűneimet. Most újra egé­
szen a tied lettem. Hálát adok nagy irgalmasságodért. 

(Végezd el az elégtételt, és ne feledkezz meg a jófeltételről!) 

Nem feledkezem meg kegyelmedről, és hálából arra 
törekszem, hogy a bűnt és a bűnre vezető alkalmakat be­
csületesen elkerülöm. Add áldásodat elhatározásomra, 
erősíts meg, nehogy meginogjak l Szűz Mária, lsten Any­
ja és ti, lsten szentjei, könyörögjetek értem, hogy lsten 
kegyelmét el ne veszítsem! 
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Életgyónás 

Az életgyónás (általános gyónás) olyan gyónás, 
amelyben egész életünkről vagy életünk egy szakaszáról 
számolunk be. Ismétlő gyónásról pedig akkor beszélünk, 
amikor legutóbbi néhány gyónásunkat ismételjük meg. 
Ez akkor szükséges feltétlenül, ha egy vagy több gyóná­
sunk érvénytelen volt. Ilyenkor meg kell gyónnunk a leg­
utóbbi érvényes gyónás óta elkövetett összes súlyos bűnt. 
Az érvénytelenség alapja leggyakrabban az szokott lenni, 
hogy a gyónásból szándékosan kimaradt egy súlyos, vagy 
legalábbis súlyosnak vélt bűn. 

Az életgyónás általában lelkigyakorlatok alkalmával 
ajánlatos, esetleg életünk egy új szakaszának kezdetén. 
Életgyónásodban először sorold el a legutóbbi gyónás 
óta elkövetett bűnöket, majd közöld, hogymost életgyó­
nást akarsz végezni. Sekkor elmondod egész életed legje­
lentősebb bűneit, de legalábbis súlyos bűneit. Vigyázz ar­
ra, hogy ne gyakran végezz életgyónást, mert esetleg ag­
gályos lelkiismeret kialakulásához vezethet. 

Igaz szívért 

Adj nekem, Istenem, gyermeki szívet, hogy higgyek; 
gyöngéd szívet, hogy szeressek; erős szívet, hogy bátran 
cselekedjek! 

mat; 
Adj gyermeki hitemhez biztonságérzetet, nyugal-

a szerető gyöngédséghez tisztaságot és bensőséget; 
a férfias tetterőhöz alázatosságot és bizakodást! 
Ha mindezt megadtad nekem, ezzel már elég gazdag 

vagyok, s minden imámat meghallgattad. 
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A "Könyvek Könyve" 

Japánban a keresztények száma csak 800 ezer. Még­
is a keresztény egyházak legújabb, közös szentírásfordí­
tását 10 millió példányban adják ki, oly nagy iránta az 
érdeklődés. Vajon miért érdekli a "Könyvek Könyve" a 
kívülállók millióit? 

Feleletünk: mert a Biblia az egész emberiség közös 
kultúrkincse. Különösképpen kultúrkincse azonban Eu­
rópa népeinek: hiszen világrészünk művészete, irodalma, 
tudománya, kezdettől fogva szorosan összefonódott a 
kereszténységgel és annak legszentebb könyvével. Az eu­
rópai múzeumok régi képtáraiban (így pl. a budapesti 
Szépművészeti Műzeumban vagy akár a leningrádi Ermi­
tázsban) a legtöbb kép mondanivalóját meg sem érti, aki 
a szentírást nem ismeri. 

Mi, keresztények azonban mégsem csupán kultúr­
történeti értéke miatt vesszük kezünkbe az "Írást". Szá­
munkra Isten szava ez. Eligazítást, vigasztalást ad min­
dennapjainkban, és naponkénti olvasása által egyre in­
kább megismerjük Jézust, magunkba szívjuk az ő szelle­
miségét, átértjük igazi emberi hivatásunkat. Akit szere­
tünk, azt ismerni is akarjuk. A szentírás olvasása nélkül 
Jézmt nem ismerhetjük meg igazán. 

A teljes szentírás (Biblia) két nagy részből áll. Az 
Ószövetség a Jézus előtti idők szent könyveit tartalmaz­
za: elbeszélő, tanító vagy költői műveket. Az Újszövet­
ség Jézust állítja elénk a négy evangélium (Máté, Márk, 
Lukács és János) könyvének lapjain. 

Az ősegyház életét és hitét mutatja be az Apostolok 
Cselekedetei könyvében és az apostol-levelekben. Utolsó 
írás benne a Jelenések Könyve, mely jelképekben írja Ie 
az istenország küzdelmeit, üldöztetéseit és győzelmét a 
végső beteljesülésig. 

475 



A szentírás rendszeres olvasását az újszövetséggel 
kezdd, ne az ószövetséggel. Legyen saját újszövetségi 
szentírásod. Ne olvasd egyvégből, mint más könyveket, 
hanem mindennap egy kis szakaszt. Így mélyül e/lelked­
ben napról napra mindaz, amit olvastál. 
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Waigand József 

* 

Minden fakul, minden romlik, 
Márványvár is összeomlik, 
Bíborleplek ronggyá mállnak, 
Dicsőségek füstbe szállnak. 
Csak ez a könyv nem tér porba, 
Mintha volna égi lelke! 
Ez a könyv a Mózes bokra: 
Isten szíve dobog benne. 

Ez a könyv a könyvek könyve, 
Szegény ember drága gyöngye, 
Égi harmat lankadtaknak, 
Világosság földi vaknak. 
Bölcsességnek aranyútja: 
Boldog, aki rátalál! 
Szomjas lelkek forráskútja, 
Hol pohárral Krisztus áll. 

Gárdonyi Géza 



A Biblia gyermekkoromtól fogva hűséges társam, 
nehéz helyzetekben mindig támaszom, vigasz a vigaszta­
lanságban, remény a bajban, kiút a reménytelenségbőL 

Mi a legnagyobb baj a mai világban? Az, hogy az 
ember egyre kevésbé képes nagy távlatokban gondolkod­
ni, s hinni abban, hogy az igazság végül is mindig győz. 
Mi a mesék varázsa? A hit az igazság győzelmében. Aki­
ből kivész ez a hit, aki csupán élete kudarcait látja, az 
vélt tehetetlenségében föloldódik a minden mindegy gon­
dolatában, cinikussá válik. A cinizmus pedig elvezet a 
nemtörődömséghez, a lustasághoz; ha minden mindegy, 
nem érdemes küzdeni, az emberben eluralkodik a kiszol­
gáltatottság érzése. Még a szép és jó dolgok is értelmüket 
vesztik. 

Az ószövetségben legkedvesebb olvasmányarn Jób 
könyve. Jób megpróbáltatása, testi-lelki kínjai és kisza­
badulása reménytelen helyzetéből életem sok nehéz órá­
jában adott nekem erőt. Börtönéveimben, betegségeim­
ben, veszélyes műtétjeim előtt, amikor attól féltem, a 
fájdalom elveszejti hitemet, mindig Jób története után 
nyúltam. S az ő fölemelkedése szilárdított meg hitemben, 
hogy képes leszek úrrá lenni önmagamon, kilépni kínja­
im rabságából. 

Az újszövetségnek is azokat a fejezeteit olvasom a 
legszívesebben, amelyek a megújulás és a megbocsátás le­
hetőségeit példázzák. A tékozló fiú történetét, a római 
százados és Mária Magdolna történetéL Mind azt sugall­
ják, hogy az ember igenis ura lehet önmagának, le tudja 
vetkőzni eredendő rosszaságát, önmagára és környezeté­
re káros szokásait, ha hajlandó küzdeni ezért. Az emberi 
élet, az én életem is folytonos küzdelem, vívódás önma­
gammal. De a cél világos, az önmagunk fölötti győzelem 
lehetséges, s bármikor bekövetkezhet, akár a halál órájá­
ban is. Mert nem az idő számít, hanem a hit a megújulás­
ban. Tolsztoj Iván Iljicse percekkel halála előtt döbben 
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rá, hogy elfuserálta az életét, de megnyugszik abban a 
meggyőződésében, hogy még mindig nem késő, még élete 
utolsó perceiben is van esélye, hogy mássá legyen, mint 
amilyen volt, s megbékélten fejezi be életét. 

A Biblia az én számomra szent írás. Szent, mert 
megtanít önmagunkkal és a világgal békében élni. Mert 
megóv a kétségbeeséstől, mert megerősít hitemben, ami 
szerint az igazságnak akkor is győznie kell, ha az életem 
kudarcok sorozata. Szent, mert távol tartja tőlem a ci­
nizmust, a lustaságot, a nemtörődömséget és a rendetlen­
séget. Erőt ad önmagammal való harcomban. Megszilár­
dít abban, hogy a világmindenségben, a természetben s 
az emberi létezésben rend van, ha ésszel fölfogni nehéz, 
akkor is. 

Mensáros László 
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Állj a legelső 
vonalba! 



480 

"Amint engem küldött az Atya, 
úgy küldelek én is titeket ... " 

(ln 20,21) 



AZ EVANGÉLIUM, az új "jó hír", 
amelyet Krisztus hirdetett, minden ízében 
forradalmi volt: szent forradalom egy 
bűnbe, lélektelenségbe, formalizmusba és 
anyagiasságba süllyedt, elrontott világgal 
szemben. 

Micsoda forradalmian új tanítást je­
lentett a hegyi beszéd, a nem e világból va­
ló ország, aMiatyánk és a többi "kemény 
beszéd"! Forradalmian új volt és forradal­
mian emberfölötti! Ezért a farizeusok és a 
főtanács állandó üldözése, ezért a római 
világbirodalommal való összeütközése! 

Az evangélium ma is mindig fiatal és 
forradalmi marad. 

Aki beáll sodrásába, az horniokot 
emel a korszellemnek, közvéleménynek, 
divatnak, új és még újabb hódító eszme­
áramlatoknak ... 

Az evangélium embere ma is forra­
dalmár ... 

Koszter atya 
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Mindent, amit Istentól kaptál, embertársaid javára 
kell fordítanod. 

Egész életed szo/gálat legyen. Hogy Istent mennyire 
szereted, azt elsősorban felebarátaid iránt tanusított ma­
gatartásoddal kell bizonyítanod. 

Krisztus parancsa 

Krisztus világosan megjelölte tanítványainak a fela-
datot: 

Új parancsot adok nektek: Szeressélek egymást! 
Arról tudják majd meg rólatok, hogy a tanítvá­
nyaim vagytok, hogy szeretette/ vagytok egymás 

iránt! (Jn 13,34-35) 
Emberszereteted, segítőkészséged legyen tanúságté­

tel a 20. század világában Krisztus mellett. 
Megsejt ebből környezeted valamit is? Ráismernek 

benned felebaráti szeretetedről, jóhiszeműségedről 
Krisztus tanítványára? 

Bármi leszel is az életben: munkás, kereskedő, or­
vos, jogász, nevelő, földműves vagy pap - légy mindig, 
mindenkivel szolgálatkész, előzékeny! 

Szeressen meg mindenki, akivel akár egy pillanatra 
hoz is össze az élet! Akár barát, akár ismerős vagy telje­
sen idegen, alárendelt vagy fölöttes. Szeressék meg álta­
lad Krisztust, aki életedet, magatartásodat irányítja! 

Légy azon a helyen, ahova lsten állított, olyan ko­
vász, amely átjárja, áthatja az egész emberiséget! 

Krisztussal, Krisztus által, Krisztusban erődhöz 

mérten olyanná formáld a világot, amilyennek lsten sze­
retné látni: amelyben az egymás iránti testvéri szeretet 
uralkodik, és mindenki felelősséget érez felebarátai földi 
boldogságáért és örök üdvösségéért. A nemes cél érdeké­
ben még szorosabban állj Krisztus mellé! Tanulmányozd 
és mind behatóbban ismerd meg hitedet! Töre-
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kedj a szellemi, a szociális, a technikai, a művészi és iro­
dalmi értékekből minél többet hasznosítani a világban! 
Szerezz meg magadnak mindent, ami egyéniségedet gaz­
dagítja! 

Tégy mindent önzetlenül, utasítsd vissza az önzés 
minden formáját! 

Légy mindenkihez, a legegyszerűbb emberhez is 
kedves, barátságos! Tudj megbocsátani, miként lsten is 
megbocsát neked! Alakítsd ki magadban jövendő hivatá­
sod nemes eszményeit! Benne ne csupán kereseti lehető­
séget, hanem mindenekelőtt az emberek őszinte szalgála­
tát lásd! 

* 

Tekintet nélkül arra, 
hogy másoknak tetszik-e vagy nem, 
tekintet nélkül arra, hogy látják-e vagy nem, 
tekintet nélkül arra, hogy lesz-e sikere vagy nem: 

tedd a jót! 
Tégy minden jót, amit megtehetsz, 
ott, ahol vagy, 
úgy, ahogy teheted, 
akkorát, amekkorát tehetsz, 
de mindig, szüntelen ez legyen a programod! 

Sík Sándor 

* 

Kerestem Istent, elrejtőzött előlem; kerestem önma­
gamat, nem találtam; kerestem testvéremet, s megtalál­
tam mind a hármat. 

Boros László 
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A bérmálás szentsége 

A bérmálás napja a megkeresztelt lélek pünkösdje. 
A bérmálás szentségében a Szentlelket és az ő erejét ve­
szed, mint az apostolok pünkösd ünnepén. Az Igazság 
Lelke száll rád, és megerősít, hogy hitedet állhatatosan 
megvalljad, és annak szellemében élj. 

A keresztségben a krisztusi életre születtél, a bérmá­
lásban nagykorúságra jutsz Krisztusban. Ezután Krisztus 
teljes korú követője, országának teljes jogú polgára 
vagy. Nagy nap a bérmálás napja, ezért jól föl kell ké­
szülnöd rá: a Szentlelket, az erő és a szeretet lelkét ké­
szülsz lelkedbe fogadni. 

Ez a Lélek tesz nagykorúvá, azaz önállóvá, hogy 
megállj a magad lábán, előre menj utadon, és ne nézz 
jobbra-balra, ne törődj vele, hogy tetszik-e vagy sem az 
embereknek, amit teszel: csak Istennek és önmagadnak 
akarj tetszeni. Nagykorúvá tesz, azaz szilárd elvhűségre, 
meggyőződésedhez való tántoríthatatlan ragaszkodásra 
vezet: az a lélek ő, aki a vértanúkat kente föl a szent erős­
ség olajával. Nagykorúvá tesz, azaz állhatatosságot ad, 
mindvégig való kitartást az igazság szolgálatában, az 
igazság koronájáért. 

Ez a Lélek voltaképpen ugyanakkor a szeretet lelke. 
Az Isten élő szeretete az öröktől való, mindent átölelő 
szeretet. Azért megadja neked ebben a szentségben a sze­
retet nagykorúságát is. Eddig gyermeki volt a szereteted, 
néha ösztönös, testies, öntudatlan, önző. Ezután tökéle­
tes szeretetté kell nemesednie: komollyá, találékonnyá, 
önfeláldozóvá és személyválogatást nem ismerővé, va­
gyis egyetemessé. 

Ez a Lélek száll rád a bérmálásban. Leszáll, hogy le­
foglaljon magának egészen, hogy ami benned a legérté-
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kesebb: egyéniséged végképp Istené legyen. Eltörölhete­
len jegyet nyom lelkedbe. Szent, égő pecsét ez, mely lán­
goló betükkel hirdeti: Én Istené vagyok! 

(Sík-Schütz Imádságoskönyve nyomán) 

A bérmálás szentségét a püspök vagy az erre megha­
talmazott pap szalgáltatja ki. A mise evangéliuma után a 
püspök szentbeszédet mond. Ezt követően fölszólítja a 
bérmálkozókat a keresztségi fogadalom negújítására: 

Kedves bérmálkozók! Mielőtt megkapnátok a 
Szentlelket, újítsátok meg a keresztségi fogadást. Idézzé­
tek emlékezetetekbe azt a hitet, amelyet a keresztség föl­
vételekor megvallottatok, illetve szüleitek és keresztszü­
leitek vallottak meg akkor az egyházzal. Feleljetek együtt 
mindnyájan arra, amit az anyaszentegyház nevében kér­
dezek tőletek: Ellene mundotok-e a sátánnak, minden 
cselekedetének és minJen csábításának? 

A bérmálkozó/.. mindnyájan felelik: Ellene mon­
dunk! 

Püspök: Hisztek-e Istenben, a mindenható Atyá­
ban, mennynck és földnek Teremtőjében? · 

Bérmdlandók: Hiszünk! 
Püspök: Hisztek-e Jézus Krisztusban, lsten egyszü­

lött Fiában, ami Urunkban, aki Szűz Máriától született, 
kínhaiált szenvedett, akit eltemettek, de föltámadt a ha­
lálból, és ül az Atyának jobbján? 

Bérmálandók: Hiszünk! 
Püspök: Hisztek-e a Szentlélekben, Urunkban és él­

tetőnkben, akiben a mai napon a bérmálás által különle­
ges módon részesültök, úgy amint pünkösdkor az apos­
tolok részesültek? 

Bérmálandók: Hiszünk! 
Püspök: Hisztek-e a katolikus anyaszentegyházban, 

a szentek közösségében, a bűnök bocsánatában, a test­
nek föltámadásában és az örök életben? 
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Bérmálandók: Hiszünk! 
Püspök: Ez ami hitünk! Ez az egyház hite is, ame­

lyet boldogan vallunk Jézus Krisztusban, a mi Urunkban. 
Az összes jelenlévő: Ámen. 

Kézrátétel 

A püspök összetett kézzel áll, és a hívek felé fordul­
va mondja: 

Most imádkozzunk, kedves testvéreim, Istenhez, a 
mindenható Atyához, hogy árassza el jóságosan Szent­
lelkével fogadott fiait, kik újjászülettek már az örök élet­
re a keresztség vizéből; a Szentlélek erősítse meg őket bő­
kezű ajándékai által, szent olajával pedig alakítsa őket 
hasonlóvá Krisztushoz, az lsten Fiához! 

Rövid csönd. Egy ideig mindnyájan magukban 
imádkoznak. Majd a püspök kiterjeszti a bérmálkozókra 
két kezét és mondja: 

Mindenható Isten, Urunknak, Jézus Krisztusnak 
Atyja, te szolgáidnak vízből és Szentlélekből új életet ad­
tál, és megszabadítottad őket a bűntől. Urunk, küldd le 
rájuk a vigasztaló Szentlelket, és add meg nekik a böl­
csesség és az értelem lelkét, a jótanács és az erősség lel­
két, az isteni tudomány és a jámborság lelkét, és töltsd el 
őket az istenfélelem lelkével, Krisztus, a mi Urunk által. 

Hívek: Ámen. 

Megkenés krizmával 

Minden egyes bérmálkozó a püspök elé járul, vagy 
ha úgy alkalmasabb, a püspök megy oda a bérmálkozók­
hoz. A bérmaszülő jobb kezét a bérmálkozó vállára te­
szi, és egy segédkező előre mondja a püspöknek a bérmá­
landó nevét; de a bérmálandó maga ismondhatja bérma­
nevét. A bérmálkozók állnak. 
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A püspök a bérmálandó fejére teszi kezét, és kriz­
mába mártott hüvelykujjával keresztet rajzol a bérmál­
kozó homlokára, miközben mondja: 

N., VEDD A SZENTLÉLEK AJÁNDÉKÁNAK 
JELÉ T! 

A megbérmált feleli: Ámen. 
A püspök hozzáadja: Békesség veled! 
A megbérmált válaszolja: És a te lelkeddel! 

A bérmálást kiszolgáltató püspök folytatja a szent­
misét az áldozat liturgiájával. Mint megbérmált, először 
kapcsolódsz a szentáldozatba. Úgy történjék ez, hogy 
valóban ekkor indulsz el az apostoli küldetés útján. 

A mise végén a püspök áldást ad, és a következő kö­
nyörgéssel bocsátja el a jelenlévőket: 

Istenünk, őrizd meg szívünkben a bérmálás kegyel­
mét és a Szentlélek ajándékait, hogy híveid ne szégyelljék 
a világ előtt megvalleuli a keresztre feszített Krisztust, és 
szeretetből teljesítsék minden parancsát. Krisztus, a mi 
Urunk által. 

Hívek: Ámtn. 
Püspök: És áldjon meg benneteket amindenható ls­

ten: az Atya, a Fiú és a Szentlélek! 
Hivek: Ámen. 

Hálaadás a bérmálás szentségéért 

Te szállottál szívembe, Szentlélek Úristen, az áldo­
zatra kész bátor szeretet lelke, hogy megadd nekem a 
nagykorúságot KriGztusban. 

Fölkentél engem Krisztus harcára, felöveztél engem 
az erősség, a bölcsesség és a szeretet fegyverével. 

Ezután nem szabad már felületesnek lennem gondo­
lataimban, könnyelműnek tetteimben, hanem szent ko­
molysággal és a te választottaid alázatos önérzetével kell 
haladnom utánad, isteni vezér. 
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Te nem alkuszol, Uram, nem engedsz más válasz­
tást: ha tied akarok lenni, téged kell követnem minden 
fönntartás nélkül. 

Föl kell vennem a harcot mindennel, ami lanyhaság, 
jellemtelenség, megalkuvás, hazugság, önzés, hiúság, 
gőg, szeszély és idegesség. Mindennel, mindenhol, de leg­
főképpen önmagamban. 

Én Uram, Szentlélek Isten, minő csodálatos, hogy 
engem, gyöngét és érdemtelent kiválasztottál szolgála­
todra. Minő megfoghatatlan kegyelem, hogy a tiéd lehe­
tek, és a te harcodat harcolhatom. Valóban, Uram, fo­
gadd egy új kérésemet: ne engedd, hogy valaha elfeled­
kezzem kötelességemről; légy velem mindig, erősség Lel­
ke, lovagok Istene, Szentlélek Úristen; add meg nekem 
az éberség és az állhatatosság kegyelmét! Ámen. 

(Sík-Schütz Imrídságoskönyve nyomán) 

Isten munkatársa 

Mint minden jóért és szépért lelkesedő fiatal, én is 
új, szebb és jobb világot szeretnék fölépíteni. 

Nem a gyűlölet, a hazugság és az erőszek világát, ha­
nem a szeretet, a megértés és a testvériség világát. amely­
ben az emberek felebarátaik javára munkálkodnak. 

Olyan világot, amely az evangélium szellemére épül. 
Keresztény világot, amelynek a sarkköve te Yagy, Uram. 
Cnnck az új világnak a szépségét te rajzaitad meg evan­
géliumodban, ma pedig az egész vilá11 .Szent Péter utód­
jára tekint, s tőle várja a feleletet Jegégetőbb problémáira. 

Uram, egyedül te tudod boldoggá tenni a világot. 
Ezért kérlek, tégy engem igazi kereszténnyé, mindig, 

mindenben hű követőddél 
Neked köszönhetem, hogy van mondanivalóm a vi­

lág számára, hogy örömhírt vihetek a világnak, hogy 
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történelmet formáló feladat megvalósításában vehetek 
részt. 

Vidám szívvel, örömmel állok ebbe a megtisztelő 
szolgálatba. Kérlek, engedd beáramlani erődet és tanítá­
sodat életembe, testemnek minden tagjába, szívemnek, 
lelkemnek, akaratomnak legkisebb rejtekébe is! 

Uram, mindig hű akarok maradni hozzád! 

Az egyház szolgálatában 

Isteni Üdvözítőm, öntsd szívembe pünkösd szelle­
mét! 

Adj vágyat, hogy egyházadat mind erősebbnek, vi­
rágzóbbnak lássam! Add, hogy minden néphez eljusson 
üdvözítő tanításod! 

Add nekem a lelkesedésnek azt a tüzét, amely az 
apostolokat a Római Birodalom távoli tartományaiba 
vezette! Add a bátorságot, amellyel téged a világnak hir­
dettek és megvallottak! 

Legyek az egész világ előtt igazi katolikus!-Katolikus 
gondolataimban, katolikus szívemben, katolikus csele­
kedeteimben, hogy így én is hozzájáruljak nagy műved 
építéséhez. 

Add, hogy erőm és tehetségem szerint közreműköd­
hessek plébániánk munkájában! 

És add, hogy életem, amelyet most neked fölaján­
lok, ne múljék el haszon nélkül egyházad számára! 

Imádság az élethez szükséges bátorságért 

Szerelnék azokhoz tartozni, akik mernek élni, akik életü­
ket oda merik adni. Hiszen mi más értelme lenne az élet­
nek, ha nem az, hogy föláldozzuk? 
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Uram, aki útközben, a betlehemi istálló-barlangban 
születtél, aki az emberek szemében mint gonosztévő hal­
tál meg a kereszten, miután szegényen vándoroltál a föl­
dön, kérlek, szakíts ki kényelmességemből és önzésem­
bő!! Add, hogy ne féljek a kemény élettől, s megálljam 
ott is a helyem, ahol bátorságra van szükség, és súlyos 
felelősséget kell vállalnom! 

Érted, a te egyetlen szavadra, Uram, bátran lépek az 
élet sodró forgatagába. 

Mások maguknak akarnak mindent összegyűjteni; 
engem pedig azzal bíztál meg, hogy mindenemet elaján­
dékozzam. 

Amíg mások otthonosan berendezkednek, tőlem azt 
várod, menjek a világba, legyek elkészülve örömre, szen­
vedésre, sikerre, csalódásra, félreértésre; magamban so­
ha, mindig csak benned bízva; 

hogy merjem ezt a szent játékot bátran játszani 
anélkül, hogy a végét várnám; 

és végül, hogy minden ingadozás nélkül egész élete­
met merjem terád, a te végtelen szeretetedre bízni. 

Uram, mennyire nem mindennapi dolog keresztény­
nek lenni! 

Kovász 

Uram, te egyszer az Isten országát a kovászhoz ha­
sonlítottad. Elég belőle egy kevés, hogy a tészta erjedés­
nek induljon és kenyérré váljon. Kovász nélkül azonban 
nem kelne meg, és olyan lenne mint a sár. 

Amikor belehintik a kovászt a dagasztóteknőbe, el­
tűnik, elenyészik, belül azonban tovább erjeszt, műkö­
dik. 

Uram, te azt várod tőlem, hogy hasonló legyek a ko­
vászhoz, hogy a tőled kapott talentumaimmal a világ ko­
vásza legyek. 
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Elveszve az emberek tömegében jelentéktelen por­
szemnek látszom. Gyakran gondolok arra, hogy valóban 
tudok-e magamból erőt sugározni. 

De kegyelmed segítségével az a kovász valahol és va­
lamikor érni, hatni kezd, talán anélkül, hogy tudomást 
szereznék róla. 

Uram, kérlek, ne túrd meg, hogy megelégedjern a 
nyárspolgári középszerűséggel! 

Életemnek te légy kovásza, járj át legbensőmig, 
hogy kegyelmeddel eltelve környezetem szolgálatára le­
hessek! 

* 

Aki a világ kovásza akar lenni, annak ki kelllépnie a 
sorból, ki kell válnia a környezetből, mássá, különbbé 
kell érlelődnie, hogy majd visszaadhassa a világnak azt, 
ami abból hiányzik. Aki tehetséget érez, elvonul, erőt 
gyűjt, képezi magát, lemond a világ sok öröméről. De 
amikor tehetsége kibontakozik, művészi alkotásaival 
megajándékozza azokat, akiktől maga is elindult. 

Ha kovásszá akarsz válni, csöndben, feltűnés nél­
kül, óvatosan kezdd. Az átlagember legkevésbé túri, ha 
környezetéből ki akar valaki emelkedni, mássá, többé 
akar válni. Még akkor sem, ha ez az ő javát szolgálja. Ha 
középszerű kispolgárok észreveszik, hogy nem rekedtél 
meg az eszem-iszomnál, hogy valami többre vágyol, te­
kinteted magasabb értékekre irányul, minden igyekeze­
tükkel megpróbálnak visszatartani, gátolni, megalázni, 
nevetségessé tenni. Azon se lepődj meg túlságosan, ha lé­
lekben hozzád közelállók is eltávolodnak tőled átmeneti­
leg, s talán még családoddal se találsz közös nevezőre. 

Ezért - különösen kezdetben - ne irányítsd ma­
gadra semmivel környezeted figyelmét, ne élezd ki viták­
kal a helyzetet, s főleg ne ítéld el kategórikusan az egész 
világot. Inkább hallgass, de csöndben figyelj meg min-
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denkit és mindent, gondolkozz, építsd imádsággal benső 
világodat minden föltűnés nélkül. Még nem jött el a te 
időd. 

Van azonban, amit már most nyíltan e/kezdhetsz, 
amiben már ma is kitűnhetsz: ez közvetlen környezeted 
iránti tapintatod, figyelmességed, segítőkészséged. A szí­
vek forradalmárának első tulajdonsága nem a lázadás, 
hanem a szolgálat. Először szerezd tehát meg magad szá­
mára az erkölcsi tekintélyt, az emberek megbecsülését, s 
majd utána, lépésrőllépésre, szinte észrevétlenül ér/előd} 
számukra kovásszá, életüket átjáró fénnyé. Krisztus 
Urunk is harminc esztendei csöndes munkával készült 
megváltó művének véghezvitelére. A dolgoknak meg kell 
érniök. Ha idő előtt leleptezed magad, fölfalnak, eltipor­
nak, visszanyomnak, nem engedik, hogy kieme/ked} kö­
zülük. Ha viszont a felszín alatt személyiséggé érlelődtél, 
már nehezebben vagy sebezhető, s a kudarcokat is 
könnyebben viseled. Mert bántásokra, rágalmakra mind­
ig elkészülhetsz. Akkor is, ha a legkitűnőbb vezéregyéni­
ség válik belőled. Legyen számodra vigasztaló az a tudat, 
hogy amikor erre az útra lépsz, Krisztus és a próféták 
sorsában osztozol. 

Indulj hát! S ha csak kicsiben is maradsz hűséges­
nek, ha csak apró mécset tudsz is majd tartani a botorká­
ló emberek elé, már nem é/tél hiába. Krisztus, akinek 
ügyét szolgálod, mindig veled van, veled küzd, vele e­
gyütt győzöl, s vele együtt mégy az örök dicsőségbe ... 

* 

Mi vár rád? Nem tudom. De döntened kell jó korán: 
mi kell, konc-e vagy tisztesség? Ha könnyű élet, karrier, 
ennek leckéje egyszerű: 
a szádon mindig más legyen, mint a szíveden, 
aljasságodban légy rettenthetetlen, 
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ne nézd, kivel szövetkezel, 
de kötésed ne tartsd meg soha senkivel, 
s így meglesz mindened, amit kívánsz: 
pénz, hatalom, siker. 

De ha mégis a szép és az igaz 
lenne számodra fontosabb, 
vagy netán szót emelsz a jóért, 
jövődtől nem várhatsz sokat: 
szavad úgy pereg le, mint a falra hányt borsó, 
vagyonod két láb föld lesz, hajlékod deszkakoporsó, 
kölykeid éhen bőgnek, 
asszonyod rongya lobog a szélben, 
s emléked kihívás lesz, neved viselni szégyen. 

Rónay György 

* 

Fény 

Uram, te azt mondtad tanítványaidnak: Ti vagytok 
a világ világossága. 

A fény világít, szórja sugarát és elűzi a sötétséget. 
Engedd, Uram, hogy én is fénysugár lehessek! 
Hadd vigyem az öröm fényét az emberek közé, hi-

szen én is a te kegyelmed fényességében élek! 
Hadd legyek akaratod szerint a világosság gyerme-

ke! 
Világítson az én életem is, hogy a téged kereső, utá­

nad vágyó lelkek általam hozzád találjanak! 

Munkások oltalmazója 

lsten anyja, Mária, ki magad is munkásnak voltál az 
édesanyja, légy ma anyánk nekünk is, munkásoknak, 
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akik gyakran gondokkal indulunk a gyárba, és kimerül­
ten, fáradtan térünk onnan haza! 

Légy édesanyja azoknak a társainknak, akik mun­
kájukat nem hivatásszeretetből, hanem kényszerből vég­
zik; 

azoknak, akik magukat túlerőltetve aláássák egész­
ségüket - miközben a mi igényeinket szolgáló árukat ál­
lítják elő -, csakhogy családjukat elláthassák; 

azoknak, akik elhagyatva érzik magukat, és lehet, 
hogy Isten ellen lázadnak; 

nagyon sok társunknak, akik Krisztust már régen el­
vesztették, s akiknek élete üressé, értelmetlenné vált!. .. 

Ajándékozd nekünk az lsten országán való közre­
működés örömét: azt az örömet, hogy Istenért dolgozha­
tunk! Mutasd meg nekünk, hogy a te Fiad ugyanúgy dol­
gozott, akárcsak mi, és tégy büszkévé arra, hogy Jézus is 
éppen olyan munkás volt Názáretben, mint mi. 

* 

Mert keresztény vagy, bárhol is vagy, minden erőddel 
meg kell próbálnod jobbnak, különbnek lenni a többiek­
nél. Különbnek az iskolában, különbnek a műhelyben, 
különbnek a sportpályán, különbnek a családban, kü­
lönbnek az élet minden területén. Különbnek mint fő­
nök, különbnek mint beosztott!, különbnek mint férj, 
mint feleség, különbnek - mint ember. 

Különbnek kell lenned lelkületben, gondolkodás­
módban, egész magatartásodban. Mindenekelőtt azon­
ban különbnek a mások -főleg a gyöngébbek - iránt 
tanusított szolgálatkészségben. Mindezt azonban semmi­
képpen sem szabad összetévesztened a följebbvalók irán­
ti szolgalelkűséggel ... 

S amikor azt tapasztalod, hogy ezen jellemvonásai­
dért egyesek téged levegőnek néznek, meg kell mutatnod, 
hogy különb vagy alázatosságból és szerénységből 
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is, és példát tudsz adni abban is, miként viseli el a keresz­
tény jellem a mellőzést, a félreállítás!, a semmibevevés!. 

Mert hosszú távon nekünk lesz igazunk. Most az a 
dolgod, hogy erkölcsi tőkét kovácsolj magadnak. Isteni 
Mestered tudni fogja, mikor és miben szó/ít téged újab b 
feladatokraeladatod az állandó tökéletesedés és készen­
lét. Várni az Úr parancsát! Apró-cseprő bántások nem 
keseríthetnek el. A király sem mozgósítja hadseregét, 
mert megcsípte egy szúnyog. 

De azért király marad. Lélekben te is az maradsz, 
fölül maradsz, ura a helyzetnek bárhol is, ha bensőséges 
imaélettel mindennapos kapcsolatot tartasz a mennyei 
Atyával, és nem engeded kizökkenteni magad Krisztus 
barátságából. 

Ne lepődj meg, ha munkahelyeden már az első nap 
tömény durvalelkűséggel, példátlan trágársággal találko­
zol, s úgy érzed, ebben a légkörben egy napig sem bírod 
tovább. Krisztus őket is szereti, s talán azért küldött té­
ged oda, hogy megváltásának művét éppen te folytasd 
közöttük. Mi lesz velük, ha te is visszautasítod ezt a kül­
detést? 

Imádkozz értük, keresd meg a leggyöngébbet, a leg­
elesettebbet, a legmegalázottabbat és állj melléje! Dol­
gozz kiújabb és újabb terveket, s ha százszor nem sike­
rül, megint újabbat l Csak sohaföl nem adni! Ha évekbe 
telik is, előbb-utóbb súlya, tekintélye lesz szavadnak, s 
szavadon, életeden keresztül Krisztusnak. S ha csak e­
gyetlen lélekben sikerült is fölébresztened a végtelen ls­
ten utáni szomjúságot, ha csak egyetlen könnyet sikerült 
is letörö/nöd, ha csak egyetlen embernek adtad is vissza 
az életbe vetett hitét, fáradozásod már nem volt hiábava­
ló: a világot szebbé, jobbá tetted, életednek megvolt az 
értelme ... 

* 
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A villamoson 

Neked ajánlom, Szűzanyám, ennek a szakasznak 
minden utasát, akik mind az én felebarátaim, akiket ls­
ten bízott rám is, hogy szeressem őket. 

Neked ajánlom a kocsi vezetőjét, akire oly nagy fe­
lelősség hárul, nekünk pedig oly ritkán jut eszünkbe, 
hogy megköszönjük irántunk való türelmét. 

Neked ajánlom a munkásokat, akik zsebretett kéz­
zel, elgondolkozva néznek maguk elé. 

A háziasszonyt, aki siető léptekkel, kezében nehéz 
terhével szállt föl erre a kocsira. 

Azt a két katonát, akik most éppen szabadságuknak 
örvendenek. És ezeket az iskolából hazatérő gyermeke­
ket, akik hangosan dicsekednek csínyjeikkeL 

Neked ajánlom ezt az egész kis világot, amely a kö­
vetkező megállónál már ismét szétszalad! Vigyázz rájuk, 
jóságos Atyám, hogy mindegyikük az igazi úton járjon! 
Add, hogy teljes számban érkezzünk meg egyszer életünk 
utolsó állomására, amely nálad van és szent Fiadnál! 

A föld sója 

Uram, te azt mondottad: Legyetek a föld sója! 
Az étel a sótól kapja meg ízét, és a só óvja meg a 

romlástól is. Uram, hadd legyek én is a föld sója! Hadd 
tegyem ízessé, vonzóvá mások számára a keresztény éle­
tet, ne pedig keserűvé! 

Meg akarom mutatni az embereknek, hogy az érted 
végzett munka nem szenvedés, nem értelmetlen robot, 
hanem vidám szolgálat. 

Uram, legyen fáradozásom eredményes! Ezért kér­
lek, ízesítsct meg életemet, hogy ne maradjak ízetlen, 
amelyet elvetnek, mivel nem ér semmit. Uram, engedd, 
hogy a föld sója lehessek! 
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Felelősség 

Uram, te még az emberek szemében is súlyos terhet 
vettél magadra, amikor egész életeddel az Atya szolgála­
tát vállaltad. 

Aki maradék nélkül nagy, szent célnak szenteli éle­
tét, az súlyos felelősséget vállal magára. S te vállaltad 
ezt. Mindent arra tettél föl, még életedet is, hogy minket 
lsten gyermekévé tehess! 

Uram, Jézus Krisztus, én is a te világmegváltó mű­
vednek folytatására akarom szentelni életemet! 

Nemcsak szóval, a hősét éltető nézőnek passzív lel­
kesedésével, hanem minden ízemmel, szívemmel, lelkem­
mel, egész értelmemmel, s ha kell: a véremmel! 

Úgy vallak meg téged az emberek előtt, mint aki 
mindenre el van szánva, mint aki mindent, mindenét föl­
teszi a játékra, hogy azután mindent megnyerjen; mint 
aki egyszerűen és őszintén az, aminek lennie kell: igazi 
Krisztus-követő. 

Hányszor látni, hogy az emberek micsoda elszánt­
sággal képesek ügyükért, meggyőződésükért, hazájukért 
harcolni! Minden kockázatot vállalnak céljuk érdeké­
ben. 

Mennyivel inkább kellene, hogy megismerjenek té­
ged, és tiszteljék törvényeidet. 

Te azokat akarod, akik önként jönnek hozzád, akik 
szabadon választanak téged, a bátrakat, az elszántakat, 
az áldozatoktól nem rettegőket! 

Uram, tiszta szivből kérlek, add meg azt a kegyel­
met, hogy én is ilyen lehessek! 

* 
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Semmi nem vált ki nagyobb megütközést a széles 
úton hömpölygő tömegben, mint amikor valaki külön 
utakon, veszélyeket egyedül vállalva, meredek ösvényen 
magas sziklacsúcsok felé törekszik. Lent a mélyben féle­
lem ébred bennük: Hátha követőkre találsz? S mi lesz, 
ha elnéptelenedik a felelőtienek hada, s netán mindenki­
nek az önállóság, az egyéni felelősség útjára kel/lépnie. 

Ha önálló ember akarsz maradni és nem mások szol­
gája, ha nem akarsz másoknak (és megint másoknak, aki 
éppen utadba jönnek) eszköze lenni, akkor ne tégy olyas­
mit, amiért nem te, hanem rajtad kívülállók vállalják he­
lyetted a felelősséget! 

Semmi sem egyszerűbb a tömegember számára, 
mint gondolkodás nélkül, kritikátlanul parancsot teljesí­
teni, akár életet is kioltani, és a felelősséget másokra há­
rítani. Az ilyen emberrel lehetetlen szót értened, mert 
nincs saját véleménye a világról, a világ jelenségeiről. 

Akárcsak a katonák, akik Krisztust Pilátus paran­
csára engedelmesen megkorbácsolták és keresztre szö­
gezték, de a császár parancsára másnap Pilátust is ugyan­
olyan buzgalommal megostorozták és megfeszítették vol­
na. 

A képlet a történelem folyamán nem sokat válto­
zolf. A mai vakon engedelmeskedők mindenben hűek 
Krisztus-korabeli elődeik hez. Talán túl is teljesítik a haj­
dani normákat, mert alkotó fantáziávaltudnak engedel­
meskedni. Sok jót tőlük senki sem remélhet. 

Ebbe az ördögi körbe lépett be annak idején Krisz­
tus, és tesszük ezt mi is, mai keresztények. Nem valószí­
nü, hogy nekünk is életünkbe kerül a megváltás művének 
folytatása, lélekben mégis elő kell készülnünk arra, hogy 
ebben a küzdelemben csak akkor győzhetünk, ha áldo­
zattá válunk. A gyávák és gyanakvók világában, me/y­
ben mindenki attól relteg, hogy kényelméből, pénzéből, 
szenvedélyeiből, hatalmáhól egy szemernyit engednie 
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kell: ebben a világban szegényekről, megalázottakról, 
igazságosságról, lemondásról, örök életről, számonké­
résről, az ő saját nyomorúságukról beszélni már az első 
pillantásra kilátástalannak tűnik. 

A keresztény ember mégis vállalja. Vállalod te is, én 
is. És éppen őértük! És vállaljuk azért, mert hiszünk az 
ember jóságában, a mennyei Atya végtelen, megbocsátó 
szeretetében és irgalmában, mert hiszünk Krisztus Urunk 
ígéretében és a Szent/élek megvilágosító erejében. 

Mert hiszünk abban, hogy ez a világ végső soron 
nem lehet a gonoszok prédája, hanem az isteni igazsá­
gosságnak végül is győznie kell! 

A szíved néha majd belefárad, úgy érzed, nem bírod 
tovább. Ne feledd, Krisztus akkor is veled van. Együtt 
imádkozik veled azokért, akik ma sem tudják, mit cse­
lekszenek. 

Sorsunk ez. Küldetésünk végakkordja mégsem 
nagypénteken van. Húsvét hajnalán érkezik el, amikor a 
hóhérok alszanak, s VALAKI föltámadt ... 

Ez a mi győzelmünk napja is ... 

Imádság "idegenek" közölt 

Uram, gyakran vagyok társaságban rokonaimmal, isme­
rőseimemel, akik közt sokszor mégis idegennek érzem 
magam. Mint most is, ennél a terített asztalnál. 

Órák óta ülünk itt, de többnyire a különböző ételek­
ről, azok elkészítési módjáról és az ezekkel összefüggő 
dolgokról (evés, ivás) folyik a társalgás vég nélkül. Más­
ról alig. Talán még az időjárásróL 

Néha megkérdem magamtól: mit keresek én itt? 
Uram, akikkel itt együtt vagyok, szorgalmas, becsü­

letes emberek, de saját konyhájukon, a maguk háztartá­
sán kívül alig érdekli őket valami. Talán a ruhák és az öl­
tözködés? Meg a meccs, a szórakozás a tv-ben? 
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Szorgalmas, becsületes emberek, nekik úgy jó ez a 
világ, ahogy van. Lehetséges, hogy igazuk van? 

Ki vádolhatná őket? És mivel? 
A légynek sem ártanak. 
Nagyritkán álmodják - nehéz vacsora után -, 

hogy a háborúban talán embert is öltek. De reggelre 
minden tisztázódik: parancsra tették. 

Bocsáss meg nekem, Uram ... 
Most itt ülök köztük. 
Hallgatom őket. 
Hosszú ideig bizony fárasztó. 
Alkalmazkodom hozzájuk. 
Te értetté!, Uram, mindenki nyelvén. Kérlek, adj 

nekem egy jelt, egy szót, egy mozdulatot, amely föléb­
reszt bennük valamit... 

De legalább annyi erőt: tudjak úgy viselkedni, hogy 
.,ne lógjak ki" túlságosan közülük, s ne keltsek senkiben 
se ellenszenvet. 

Értük is szenvedtél a keresztfán. 
Vajon megtudják ezt egyszer? 

* 

Akár vonaton utazunk, akár munkahelyünkön va­
gyunk, vagy bármerre megfordulunk, találkozunk embe­
rekkel, akik éppen ellenkező véleményeket hangoztat­
nak. Ilyenkor válaszút előtt állunk. Vitába nem merünk 
szállni, mert nem győzzük hanggal - ezek rendszerint 
vitatkozó kedvű és adottságú emberek - és be kell valla­
nunk, hogy tudással sem, mert átlagos keresztény mű­
veltségünk nem terjed ki ilyen részletekre, amik efféle vi­
tákban előjönnek. De mégha győznénk is tudással, hang­
gal, akkor is adódnak körűlmények, amik arra késztet­
nek, hogy ne szálljunk szembe az ilyenekkel. Ekkor vi­
szont szemrehányást teszünk magunknak, hogy vallási 
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meggyőződésünkért nem mertünk kiállni. Gyávasággal 
és alamuszisággal vádoljuk magunkat. És magunkon 
érezzük Jézus vádját: "Aki megvall engem az emberek 
előtt, megvallom én is Atyám előtt: aki pedig megtagad 
engem az emberek előtt, azt én is megtagadom mennyei 
Atyám előtt." (Mt 10.33) 

Az biztos, hogy a hit megvallásának kötelezettsége 
fönnáll, ha arra illetékes közeg kérdez. De olyan helyen, 
ahol a vallási hovatartozást nem tartják nyilván, a vallás 
felől kérdezősködőnek nincs illetékessége, még ha hiva­
talt visel is. Annál kevésbé vagyunk kötelesek hitünk ta­
nításait, vallásunk szokásait és előírásait belevinni egy vi­
tába, ahol nincs a hitvallásnak megfelelő légköre. 

Jézus ugyanis arra figyelmeztet: "Ne vessetek szent 
dolgot ebeknek, s ne szórjátok gyöngyeiteket sertések 
elé." (Mt 7 ,6) Ezzel azt kívánja tőlünk, hogy szent hi­
tünk tanításait és vallási életünk szent titkait ne vigyük 
bele olyan környezetbe, ahol értetlenül és érzéketlenül 
állnának velük szemben. Jézus meg is magyarázza, hogy 
miért. "Különben lábukkal eltaposhatják, azután meg­
fordulnak és széttépnek titeket." (uo.) 

Az értetlenség meggyalázza és kigúnyolja· a szent 
tanításokat, másrészt pedig az illetéktelen kérdezősködő 
ártalmára lehet életünknek. Éppen ezért a korai keresz­
ténységben kialakult az úgynevezett "disciplina arcani", 
az őskeresztény titokfegyelem, amellyel eltitkolták ke­
resztény mivoltukat az okvetetlenkedők előtt. Miért is 
igen magas állásokba is bejuthattak. Szent Sebestyén pél­
dául Diocletianus testőrségének parancsnoka lett. Igaz, 
hogy amikor nyílt vallomásra került sor, hitvallást tett, 
de addig, míg e magas rangra eljutott, mennyi mindent 
kellett okos módon elhallgatnia. 

Ha ez az alapkiindulás, akkor pláne nem kell ma­
gunkat bátortalansággal vádolnunk, ha egy vitatkozó 
kedvű ember - mégha célzatossággal is - vitát provo-
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kál. A vita sem a meggyőzésnek, sem a tanúságtételnek 
nem alkalmas légköre. Vitával még senkit sem nyertek 
meg a hitnek. 

Az igazságkereső embernek viszont annál inkább 
kell tanúbizonyságára lennünk. 

Belon Gellért 

Neked ajánlom mindenemet ... 

Neked ajánlom mindenemet Szűz Mária, Jézus any­
ja! Neked ajánlom testemet, értelmemet, szívemet, aka­
ratomat! Add, hogy földi életemnek minden perce szol­
gálat legyen! 

Kérlek téged, aki láttad, hogyan készült az Üdvözítő 
küldetésére, s hogyan állt minden erejével az emberek 
szolgálatába, ajándékozz meg szíved melegével, az érte­
lem világosságával és az akarat erősségével, hogy minden 
erőmmel maradék nélkül embertársaimat szolgálhassam! 

Ne engedd, hogy közömbösen menjek el bármiféle 
emberi szükséglet mellett! 

Amíg az emberiség sokszor Isten nélkül is képes 
csúcsteljesítményekre, nem lehetek középszerű! Csúcs­
teljesítményekre csúcsteljesítményekkel kell válaszolni! 

Add, hogy kötelességeimet itt a földön hiánytalanul 
teljesítsem, hogy azok, akik találkoznak velem, példám 
által ismerjék és szeressék meg azt, aki egyedül képes az 
életnek értelmet adni, aki neked a mindent jelentette: Fi­
adat, Jézus Krisztust! 

Az ítélet napján 

Istenem! Jól tudjuk, hogy az örökkévalóság küszö­
bén mi szerint ítélsz meg bennünket. 
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Felebarátaink iránti szeretetünket tartod számon el­
sősorban. 

Testvéreidről, az emberekről beszélsz majd nekünk. 
Az elnyomottakról, a gyöngékről és kiszolgáltatot­

takról, akiknek sorsa egész életükben oly keveseket érde­
kelt; 

a boldogtalan koldusokról, akik egy kevés szerele­
tért és irgalmasságért könyörögtek; 

a rongyos, sáros csavargókról, akiket az utcán elke­
rültünk; 

az utcai suhancokról, akiknek sötét és piszkos siká­
torokban kellett felnőniük, mert nem törődtünk velük; 

a szemérmes nincstelenekről, akik nem mertek fölri­
asztani bennünket közömbösségünkből; 

szüleinkről és testvéreinkről, a betegekről és öregek­
ről, a pogányokról és a missziósokról, ellenségeinkről, 
mindenkiről és mindenről. .. 

Szeretetünk szerint ítélsz meg bennünket: mert aki 
embertestvérét nem szerette, akit pedig látott, hogyan 
szerethette Atyádat, akit nem látott? 

De te ezt még csak kérdezni sem fogod, mert hiszen 
te mindent tudsz! · 

De szólsz majd arról is, amiről már földi életedben 
beszéltél: 

Éhes voltam, és enni adtatok, szomjas voltam, és in­
nom adtatok ... beteg voltam, és meglátogattatok ... Bi­
zony mondom nektek, amit egynek a legkisebbek közül 
cselekedtetek, nekem cselekedtétek! 

Testvéri szeretet 

Uram, Jézus Krisztus, ki a földkerekség minden né­
pét és családját titokzatos módon egyesíted testedben, ki 
mindannyiunkat ugyanazon Atya gyermekeivé tettél, és 
azt akarod, hogy mindannyian egyek legyünk, mint 
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ahogy te is egy vagy az Atyával, küldd el közénk a testvé­
ri szeretet erejét és melegét, hogy mi emberek, akiket te 
szeretsz, testvérként szeressük egymást! 

Ismerjük föl, hogy a keresztség szentségében tőled 
új életet kaptunk, amely összeköt bennünket; hogy kö­
zös a küldetésünk, amely egyesít, és közös útra rendel 
bennünket! 

Add, hogy titokzatos tested, az egyház tagjaként él­
jünk, s mint egyházad hű fiai, sose szűnjünk meg ennek 
egységén munkálkodni és azt megőrizni! 

Taníts meg arra, hogyan kell egymásnak megbocsá­
tani, egymást szeretni! 

Szélesítsd látókörömet, amely sok területen alig ter­
jed túl városunk falain! 

Bocsásd meg, hogy oly keveset érzünk együtt egyhá­
zaddal, és fájó sebeit alig méltatjuk figyelemre! 

Engedd, hogy más népekben keressük és meg is ta­
láljuk azokat az erényeket, amelyek hiányoznak belő­
lünk! Add, hogy őszintén szeressük a világ minden fajú 
és színű népét. 

Földi pályánk széles országútján nem egyedül zarán­
dokolunk. Add, hogy minden emberben- vallásra, arc­
színre, világnézetre való tekintet nélkül - fölismerjünk 
téged, az örök Társat! Lássuk meg az emberi arc, az em­
beri tekintet mögött a te arcodat, a te lelkedet! 

Taníts meg, hogy téged a föld minden sarkán min­
denben és mindenkiben megtaláljunk! 

* 

Akiknek pedig semmiféle vallásuk sincs, vagy pedig 
szemben állnak minden istenhittel, azokért imádkozunk. 
Sokaknak közülük azért nincs vallásuk, mert a vallásról 
teljesen téves és visszariasztó elképzeléseik vannak. Pél­
dául, hogy a hit bilincs, amely megköti az embert a kuta-

504 



tásban, és akadályozza az előrehaladásban; vagy hogy a 
hit megalázza az emberi méltóságot; vagy hogy a hit a si­
ralom völgyévé teszi a földet... Pedig a kereszténység: 
öröm! A hit: öröm! A kegyelem: öröm! Krisztus maga az 
öröm! Ő a világ igazi boldogsága! Igaz: a keresztény élet 
ismeri az önmegtagadást is, tud szigorú bűnbánatot tar­
tani, hirdeti a kereszthordozást, és amikor kell, vállalja a 
szenvedést és a halált is. És mindezek ellenére a valóság 
ez: a kereszténység boldogság! 

* 

Élő Isten, jöjj, alakítsd lelkünket 
Lelked templomává. 

VI. Pál 

Kereszteid meg tűzzel egész Egyházadat, 
hogy megszűnjön benne minden 
megoszlás, 
és úgy emelkedjék fel a világ előtt, 
mint igazságod oszlopa és alapja. 

Taizéi Officium 
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Közösségben 

Legelső apostoli feladatod a példaadás. Otthon, is­
kolában, munkahelyen, mindenütt. Ezért igyekezz min­
denekelőtt állapotbeli kötelességeidet minél hiánytala­
nabbul teljesíteni! 

Minden mozdulatod, kimondott szavad, elvégzett 
munkád tanúságtétellegyen Krisztus me/lett! Küldetése­
det az emberek között elsősorban ezzel teljesíted. 

Légy apostol imáiddal! Ajánld föl egész napi mun­
kádat Istennek! 

Vedd észre azokat az embereket is, akik nem abban 
a közösségben élnek, amelyben te! Bár elsősorban abban 
a közösségben kell hatnod, melyhez te magad is tartozol, 
mégse légy szűkkeblű, s ne haladj el közömbösen más, 
esetleg a tiédtől eltérő lelkületű közösségek tagjai me/lett 
sem, hanem ahol csak tudsz, magatartásoddal, puszta 
megjelenéseddel, egész lényeddel próbáld hirdetni az 
evangélium szellemét! 

A közösség imája 

Uram, te irányítsd közösségünket! 
Ajándékozz meg minket tisztánlátással, hogy fölis­

merjük a helyes utat, s azon rendíthetetlenül haladjunk! 
Őrizd meg társaságunk minden tagját hűségben és 

egymás iránti testvéri szeretetben! 
Távoztass el tőlünk mindent, ami nem egyenes, ami 

nem tisztes és nem becsületes! 
Taníts meg önként, szabadon engedelmeskedni elöl­

járóinknak, akik a tőled kapott hatalmat képviselik! 
Add, hogy örömmel élvezzük szép világodat, de 

tartsd távol tőlünk a mohóság és élvezetvágy szellemét! 
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Add, hogy vidám alkotókedvnek örvendjünk, de 
minden más cél fölött a te akaratod lebegjen előttünk! 

Imádság a rádbízott lelkekért 

Istenem, alázattal térdelek előtted, és köszönöm, 
hogy lelkeket bíztál rám. 

Adj kegyelmet, hogy türelmesen vezessem őket, s 
mindannyiukat a szorgalom, a becsületesség és a keresz­
tény békeszeretet szellemében neveljem! 

Segíts, hogy példaképül szolgáljak, a haragot elke­
rüljem, és semmi olyat ne kívánjak tőlük, amit magam 
nem vagyok kész teljesíteni! 

Segíts, hogy egyiküket se részesítsem előnyben és 
senkit se mellőzzek! 

Engedd, hogy hű oltalmazója legyek annak, aki vé­
delmet, vigasztalást és támaszt kíván tőlem! 

Szentlélek, világosíts meg engem, hogy a szelídség és 
szigorúság kellő mértékét tudjam alkalmazni, hogy ne 
engedjem magam a haragtól elragadtatni, és mindig igaz­
ságos maradjak. Érezzem meg a rámbízottak lelki és testi 
szükségleteit, és azokat erőmhöz mérten enyhítsem! 

Ne engedd, hogy türelmetlenségemmel egyetlen lel­
ket is elidegenítsek tőled! 

Engedd, hogy hű maradhassak, áldásos legyen mun­
kám, s azt a te áldásod kisérje, amint én is naponta kö­
nyörgöm áldásodért: 

Az Atya és a Fiú és a Szentléleknek nevében! Ámen. 

Egyházközségünkért 

Uram, Jézus, neked ajánlom egyházközségünket! 
Ajándékozz meg mindannyiunkat azzal a buzga­

lommal, amelyet látni szeretnél bennünk! 

507 



Engedd, hogy mindannyian ugyanazon cél felé töreked­
jünk, és együtt haladjunk a hozzá vezető úton; örömöt, 
bánatot megosztva példaképül szolgáljunk egymásnak, 
és egymást mindig csak a jóra buzdítsuk! 

Neked ajánlom a plébániánk területén működő töb­
bi közösséget is, amelynek nem vagyok tagja! 

Engedd, hogy őszinte szeretetben ők is egészen a te 
szolgálatodnak szenteljék magukat! Ámen. 

Diákjaimért 

Istenem, fiatalok közé vezetté!, hogy tanítsam, ne­
veljem őket. 

Tudod, mennyire szükségem van nekem is a Szóra, 
melyet temondasz ki, hogy életük legyen. 

Legyen tiszta a hallásuk, hogy a sokféle kimondott 
szó közül megfogadhassák az életadót! 

Legyen tiszta a látásuk, hogy mélyebbre tekinthesse­
nek, mint a puszta felszín! 

Legyen tiszta a szívük, hogy minden töredékes tu­
dásnál és tudománynál többre értékeljék azt az életstí­
lust, melyet Krisztus evangéliumában nyilatkoztattál ki 
nekünk! 

Add, Uram, hogy személyes példámmal hozzád kö­
zelebb vezethessern diákjaimat, akik szomjúhozzák az 
igazságot, hogy életük mind teljesebb - szebb, boldo­
gabb - lehessen. Ámen. 

Korzenszky Richárd 

Munkapad mellett 

Uram, neked ajánlom munkámat! 
Az egyhangú mozdulatokat, amelyek óráról órára 

semmit sem változnak. 
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Ezt a munkát azonban te magad nemesited meg. 
Ahogy egész életed megváltás volt, tedd az én élete­

met is gyümölcsözővé az egész társadalom és az egyház 
számára! 

Vezesd az embereket dicsőségedbe, és adj nekik 
részt az örök boldogságból! 

Irodai dolgozó imádsága 

Uram, te vezeted hozzám a napnak minden órájá­
ban az embereket, akiknek velem van elintézni való 
ügyes-bajos dolguk. 

Amikor őket szolgálom, neked akarok szolgálni. 
Te a megtestesült jóság és emberszeretet voltál, ami­

kor a földön jártál. 
Kérlek, sugározd most is jóságodat a világra az én 

személyemen keresztül, hogy mindaz, aki velem érintke­
zik, téged ismerjen meg, közelebb jusson hozzád, és 
megszeressen! Ámen. 

Tégy, Uram, szereteted hírnökévé! 

Istenem, tégy engem a békesség eszközévé, 
hogy aszeretet melegét árasszam ott, ahol a gyűlölet 

pusztít; 
hogy megbocsássak, ahol a bűn tombol; 
hogy egyesítsek, ahol a széthúzás diadalmaskodik; 
hogy igazságot vigyek oda, ahol tévedés van, 
hitet, ahol sötétség van, 
örömet, ahol szenvedés van! 
Mindezt nem azért, hogy engem vigasztaljanak, ha­

nem hogy én vigasztaljak másokat. 
Nem azért, hogy engem szeressenek, hanem hogy én 

szeressek. 
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Mert midőn adunk, ugyanakkor kapunk, 
midőn megbocsátunk, megbocsátást nyerünk, 
midőn meghalunk, új életre ébredünk. 

Assisi Szent Ferenc 

Gépkocsivezető imádsága 

Istenem, a te kezedben nyugszik minden ember sor­
sa: te vezeted lépéseiket, és vigyázol útjaikra. Engem is 
látsz, amikor kocsim kormányánál ülök. 

Ezért bizalommal fordulok hozzád, add, hogy biz­
tos kézzel, körültekintő figyelemmel, kiegyensúlyozott 
lélekkel vezessek, és minden balesetet elkerüljek! 

Adj szívembe mély felelősségérzetet felebarátaim 
élete és testi épsége iránt! 

Kerüljek minden féktelenséget és meggondolatlan­
ságot a vezetésben! 

Tartsd távol tőlem a hirtelen előadódó veszélyes 
helyzeteket, és add, hogy a kritikus pillanatban is megő­
rizzem nyugalmamat! 

Szent Kristóf, autósok és motorosok védőszentje, 
óvj, vezess engem, segíts engem! Ámen. 

Mindazok imája, akik a Szűzanya különös kegyelmébe 
akarják ajánlani magukat 

Mária, ma újból úrnőmmé, anyámmá és pártfogóm­
má választalak, és erősen fogadom, hogy téged soha el 
nem hagylak, sem szóval, sem tettel soha meg nem bán­
talak, és amennyire rajtam áll, azon iparkodom, hogy 
mindenki hűségesen szolgáljon neked. 

Kérlek tehát, fogadj engem híveid sorába és örökös 
szolgádnak! Állj mellettem minden cselekedetemben és 
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Krisztusért való küzdelrnernben! Emlékezzél meg rólarn 
és ne hagyj el halálom óráján! Ámen. 

* 

Hálátlanság elviseléséért 

Uram, ezt nem hittern volna őróla. Ha mással fordul 
elő ilyesmi, legföljebb bosszankodom. De tőle különösen 
nagy sértés volt. Azok után, amit érte tettem ... 

Először rnélységesen fölháborodtarn. És még vala­
rnit be kell vallanorn, Uram, ami igazán nem válik becsü­
letemre. Arnikor láttam, hogyan viselkedik velern szem­
ben, ezt gondoltam: Na, megállj, majd én megtanítlaki 

De rnire is akarom én őt rnegtanítani? 
Én vagyok az, akinek tanulnivalója lenne. Meg kel­

lene végre tanulnorn, hogy az ernbereket olyannak kell 
elfogadnunk, amilyenek. Te rnondtad, hogy tudod, "rni 
lakik az emberben" (Jn 2,25). És mégsem fordultál el tő­
lünk. Ma sem fordulsz el. És nem is háborodsz föl rniat­
tunk. 

Sok dolgot kell rnegtanulnorn. Elsősorban azt, hogy 
nem rninden az ő hibája. A tiéd azonban semmi esetre 
sem. 

Meg kellene tanulnorn ... Mit is? Talán a legnehezeb­
bet: szeretni rnindezek ellenére, a legjobbat akarni akkor 
is, ha hálátlansággal fizetnek, ha elfordulnak tőlem, és 
úgy tesznek, rnintha nem is isrnernének, rniután koráb­
ban kérték és elfogadták a segítségemet, rnint ez az ern­
ber is, akiről beszélek. 

Uram, eddig azt állítottam, hogy ismerern az életet, 
pedig rnilyen keveset tudok róla! Lám, azt sem, hogy az 
ernberek rnennyire könnyen felejtik el a nekik tett szíves­
séget. Különösen bizonyos szívességeket. .. 

511 



És még valamit, Uram. De ezt már alig merem ki­
mondani. 

Ma reggel, amikor tapasztalnom kellett, hogy ez az 
ember engem ... mondjuk így: elfelejtett, talán eszembe 
juthatott volna, hogy összehasonlítsam magam veled ... 

Uram, adj nekem végül is egy kis érzéket olyan dol­
gok iránt is, amelyek nevetségesnek látszanak. 

* 

Uram, sok mindent jelenthet számomra az út. 
Megvan a célja. Cél nélkül nincs út... Feladata, 

hogy végcélunkhoz vezessen. 
Az én életemnek is van célja: a dicsőség az Atyánál! 
Az út mélységeken, magasságokon vezet keresztül. 

Semmi sem tartóztathatja föl. Minden akadályt legyőzve 
halad tovább. 

Engedd, Uram, hogy ne kerüljem ki az akadályo­
kat, hanem minden nehézséget bátran legyőzzek! 

Az út hallgat. Milyen sok szenvedést rejt magában 
hosszú pályáján! 

Titkokat takar, amelyekből vándorának nem árul el 
semmit. 

Taníts meg engem az igazi hallgatásra, Uram! 
Minden embernek van saját útja: a munkásnak, aki 

a gyárba megy, a traktorosnak, aki a mezőre indul, a 
gyermeknek, aki iskolába megy, a póstásnak, aki kézbe­
sít és a papnak, aki elvisz téged egy beteghez. 

Uram, én mindannyiuk mellett ott szeretnék állni. 
Ajándékozz meg kitáruló szívvel! Az legyen az örömöm, 
hogy a te példád szerint az embereket szolgáljam. 

Uram, sok mindent jelenthet számomra az út. Te 
azonban azt mondtad: Én vagyok az Út! 

* 
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Akit lekókaszt szélütött beszéd, 
A most-valóval ki meg tudja érni, 
És ölbe tudja tenni a kezét, 
Az vénanyó, nem Isten-adta férfi. 

Mit bánom én a bamba jóslatot! 
Mit kérdezem, hogy foganatja lesz-e. 
Élek: mozgok és mozgatok, 
Bár a világ szakad fölöttem össze! 

Ez a törvény, és nincs tovább. 
Teszem a magamét. És ez a minden. 
Lesz ami lesz. Esnek csodák. 
És él az Isten. 

Sík Sándor 
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Szünidőben 

Vakáció! Micsoda bűvös szó! Vége a tanításnak, itt 
a szabadság! 

És temire használod föl szabadságodat? 
Egyedül vagy az élet kormányrúdjánáll Igen, és ép­

pen azért még inkább légy ura gondolataidnak, vágyaid­
nak, cselekedeteidnek! 

Az üdülésben, barátkozásban is csak azt válaszd, 
ami fölemel! Csak ott állapodj meg, ahol az örömök is 
tiszták számodra! 

Ne engedd magad másnak hálójába keríteni! Légy a 
magad irányítójal 

Indulj ennek a szünetnek vasakaratta/, megőrizve 
mindig a /eglényegesebbet: a barátságot Krisztussa/! 

Imádság szünidőben 

Az olyan szünidőtől, amely elpuhítja az embert, amely 
henyélésben telik, s amelyből az értelemnek és a szívnek 
semmi haszna nem származik, ments meg engem, Uram! 

Attól a naptól, amely nem imádsággal kezdődik, s 
amely Istentől távol végződik ... 

A lustálkodástól, késői fölkeléstől, amely a rosszra 
való hajlandóságnak kedvez ... 

A léha szórakozástól, amely gyöngíti önuralmamat, 
és fogékonnyá tesz a bűn iránt ... 

A felelőtlen erkölcsű fiúktól, lányoktól, akik kon­
kolyt akarnak hinteni lelkembe ... 

A pénz könnyelmű elszórásától, amelyet nem is én 
kerestem meg ... 

A kétértelmű beszédtől, amelyből hiányzik a szere­
lern iránti tisztelet ... 

514 



Minden meggondolatlanságtól, laza erkölcstől, 

amely engem és másokat is rosszra, kísértés be vihet. .. 
A felelősség elől való meneküléstől. .. 
Attól a veszélytől, hogy elfelejtselek., .. 
Hogy lelkem szüntelenül Krisztus békéjének örvend­

jen, kérlek téged, Uram, hallgass meg engem! 
Hogy mindig nyugodtan és tiszta tekintettel nézhes­

sek az emberek szemébe ... 
Hogy számból csak tiszta beszéd, bátorító szó han­

gozzék ... 
Hogy lépéseim biztosak, utaim mindig egyenesek, 

határozottak legyenek ... 
Hogy kezemet mindig szívesen nyújtsam, ha adni, 

segíteni kell ... 
Hogy szívem kitáruljon, s az emberek szükségét 

megérezzem ... 
Hogy értelmem éber és friss legyen az igazság -

csak az igazság - befogadására ... 
Hogy akaratom mindig afelé vezesse gondolataimat, 

szavaimat, tetteimet, ami fölemel... 

* 

Uram, oly boldog vagyok, hogymost vakáció van! 
Sokat várok tőle: sok örömet, sok pihenést! 

Engedd, hogy észrevegyem, meglássam a világszép­
ségeit! 

Add, hogy meghalljam hívásodat! 
Tölts el a te örömöddel, engedj minél többet ízlelni 

világod csodálatos ragyogásából és gazdagságából! 
Vigyázz reám minden utamon, hogy a szünet végén 

újult erővel térhessek vissza! 
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II. János Pál pápa a sportról: 

A sport és az ifjúság elválaszthatatlan egymástól. A 
sport lényeges eleme mai társadalmunknak. Az én sze­
memben a sport a nevelés semmi mással nem pótolható 
tényezője. 

Sport nélkül például én semmi esetre sem lettem vol­
na az, aki vagyok ... Azt kívánom, hogy a sport összekö­
tő kapocs legyen a föld valamennyi népe között. .. 

* 

Az utca - emberségünk próbája 

Aki napjainkban gépjárművel közlekedik, jól tudja, 
milyen kitűnő lehetőséget kínál az utca a keresztények­
nek tanúságtételre. Ennek a tanúságtételnek alapos szak­
ismeretben, kiegyensúlyozott, nyugodt idegekben és ba­
rátságos előzékenységben kell megnyilvánulnia. Hisz 
minden pillanatban idegen emberekkel kell újra meg újra 
egyformán gondolkodnunk, helyzeteket villámgyorsan 
fölismernünk, helyesen megoldanunk. 

Uram, kérlek téged, óvd meg azt az asszonyt ott az­
zal a két kisgyermekkel, hisz csupa félelem számukra az 
út a városon keresztül. Félnek a villamostól, az autó­
busztól, ettől az egész kavargástóL 

Kérlek téged, Uram, segítsd azt az idős embert, aki 
annyi mindent eltéveszt, mert egy teljesen más világban 
nőtt föl, s most végképp nem ismeri ki magát köztünk. 

Imádkozom, Uram, a kezdő vezetőkért, akiknek ez 
a szédítő forgalom még rendkívüli megterhelést jelent. 

Kérlek a türelmetlen vezetőkért, akik azt hiszik, éle­
tük attól a néhány perctől függ, amit veszélyes előzéseik­
kel nyernek. 
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Kérlek téged, Uram, a rendőrért, aki ott áll az útke­
reszteződésben, s egész nap szívja tüdejébe rootorjaink 
mérges gázait. Ott áll, hogy mi munkába mehessünk, 
hogy kirándulni mehessünk ... Hadd könnyítsem meg 
életét egy kis figyelmességgel, hiszen épp eleget kell 
bosszankodnia. Talán egyszer észre fogja majd venni, 
hogy neki is hálás valaki. 

Vigyázz mindannyiunkra, Uram! Vigyázz rám, ha 
elvesztem önuralmamat. Vigyázz mindazokra, akik szá­
mára veszélyt jelentenék magatartásommaL 

Az "Action 365" c. naptár 1978-as kiadásából 

* 

A világ csak híd, amin átmegyünk, s 
mindig eszünkbe juttatja a tulsó partot. 

A legtöbb ember akkor találja meg újra az 
Istenhez vezető utat, amikor érzi, hogy 
minden földi támasz meginog lába alatt és 
minden érték kiesik kezéből. 

Gál Ferenc 
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Válaszúton 

Gondolkoztál már, azon, hogy mi akarsz lenni? 
Hivatásod megválasztása felelet az értelem és a hit 

kérdésére, hogy melyik pályán tudod a legjobban gyü­
mölcsöztelni talentumaidat lsten nagyobb dicsőségére és 
az egész emberiség javára. Ennek a két szempontnak kell 
előtted lebegnie, amikor arról döntesz: mi akarsz lenni? 

Pályaválasztás 

Mielőtt végérvényesen határozná!, gyakran kérd ls­
ten megvilágosító kegyelmét! Leendő hivatásodban első­
sorban nemes céljaid, ideáljaid megvalósításának lehető­
ségeit keresd! De hallgass szüleid, nevelőid, lelkiatyád 
tanácsára is, akik mind jól ismerik egyéniségedet, adott­
ságaidat l 

Mindenekelőtt egy igen lényeges dologban kell dön­
tened: 

Olyan pályán akarod-e Istent szolgálni, mely mellett 
házasságra is léphetsz, családot alapíthatsz? 

Vagy lemondva a házasságról, egész életeddel telje­
sen Isten nagy családjának szolgálatába állsz, s ennek 
megfelelően a papi vagy szerzetesi hivatást választod? 

Papi, szerzetesi hivatás 

Ha valamikor, ma a legégetőbb szükség van papok­
ra, szerzetesekre, hogy hirdessék Krisztus evangéliumát, 
hogy a szentségeket kiszolgáltassák, az embereket Isten­
nel kibékítsék, a természetfölötti életet elmélyítsék, az if­
júságot keresztény szellemben neveljék; az egész egyház 
életerejét, frissességét továbbra is fönntartsák. 
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Szükség van kisegítő testvérekre, nővérekre is. Ők 
segítenek a papnak legtöbbet a missziókban és más inté­
zetekben. 

Szabad elhatározással 

Krisztus nem kényszerít senkit követésére. Mégis mi 
történik? Évszázadok óta évről évre a fiatalok ezrei mon­
danak le a családi otthon melegéről, hogy az emberiség 
nagy családjának szenteljék egész életüket. 

Krisztus nem kényszerít senkit követésére. Átengedi 
a döntést övéinek. S mindig jönnek újabb követők. A 
csodálatos elhatározás évszázadok óta újra megszületik a 
szívekben. 

Megérted-e, hogy csak lsten veheti magának a bá­
torságot, hogy egy olyan nagyjelentőségű intézményt, 
mint az egyház, kizárólag önkéntesekre alapozzon? 

A sok bizonyíték közül ez is egyike az egyház isteni 
eredetének. 

Választás 

Minden fiatalember, aki elegendő rátermettséget 
érez és tud szent célokért lelkesedni, bátran tegye föl a 
kérdést: Nem ajánlhatnám föl magam ilyen szép feladat­
ra egészen Istennek? 

Feltételei: mélységes hit, finomlelkűség, szelíd, tisz­
ta lelkület, világos ítélőképesség, jó egészség, megfelelő 
szellemi adottságok, apostoli buzgóság. Erős akarattal 
komoly, őszinte törekvés az önzetlen, tiszta életre, mély 
emberi jellemvonások, megértő lelkület és a tökéletesség 
utáni vágy. 

A papi és szerzetesi hivatás választásánál csak a leg­
tökéletesebb ideálok lehetnek a mozgató rugók: Krisztus 
szolgálata, az emberek üdvössége, az egyház tagjainak 
örök üdvösségén való munkálkodás, a tökéletességre va­
ló törekvés. 
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Krisztus olykor szinte néven szólítja az embert. Ál­
talában azokat, akiknek hozzá való kapcsolatuk a kegye­
lem szálaival szarosabbra fűződött. De miként a pa­
rancsnok, aki önkénteseket toboroz, és néhányat - bár 
teljesen alkalmasat - visszatart talán kevésbé fényes, de 
éppen olyan fontos feladat elvégzésére, úgy nem fogadja 
el Krisztus sem mindazokat, akik fölajánlják magukat 
neki, mert más hivatásban eredményesebb lehet munká­
juk. 

Ma, sajnos sokkal kevesebben ajánlkoznak, pedig 
az aratnivaló sok ... 

Akarsz te is Krisztus munkása lenni? 

Komoly önvizsgálat 

Néhány évvel ezelőtt talán magától értetődőnek tűnt 
számodra, hogy pap vagy szerzetes leszel. 

Ha most mégis másként érzel, a korábban tett elha­
tározás ne legyen akadálya visszalépésednek. Ezért nem 
vet rád senki követ, ez csak becsületes jellemedet igazol­
ja. Ne hitesd el tehát magaddal, hogy Isten akarata ellen 
teszel, ha arra a meggyőződésre jutottál, hogy hiányoz­
nak belőled a papi hivatás alapjai, az önfeláldozó lelki.i­
let, amelyben mind ez ideig olyan biztos voltál! 

Imádkozz tisztánlátásért l Baj, ha valakit nem hív az 
Úr, és mégis megy, s az is szomorú, ha valakit hív, és 
mégsem megy, mint a gazdag ifjú. 

Imádkozz gyakran azért, hogy minél több fiatal áll­
jon be Isten szolgálatába a lelkek üdvösségére, az ifjúság 
gondozására, a betegek ápolására, a hit terjesztésére itt­
hon és távoli országokban. 

Tehetségedhez mérten segíts a papoknak nehéz 
munkájukban. 

520 



Házasság és család 

A házasság lsten teremtő tervének szent intézménye. 
Szentséggé Krisztus tette, hogy egyházát mindig újabb és 
újabb tagokkal gazdagítsa. A házasság két ember szoros 
köteléke, sorsközösség. Célja, hogy együttesen és egy­
másban megszentelődve utódaiknak tovább adják az éle­
tet. 

A pap a természetfölötti élet gondozásán és terjesz­
tésén munkálkodik, a házastársak elsődlegesen a termé­
szetes élet ápolására hivatottak. 

A család által növekedik Krisztus titokzatos teste, az 
egyház. Minden új családdal lsten műve gyarapodik és 
szépül. 

Ha a házasságot választod, már most készülj rá ko­
molyan. Elsősorban tanulj meg várni addig a napig, ami­
kor már magadra vállalhatod a családalapítás felelősség­
teljes gondját! Élj olyan tisztán és lstennek tetszőn, mint 
amilyen életet elvársz jövendő jegyesedtől is! 

Hivatás 

A polgári életben mindenkinek be kell töltenie vala­
milyen hivatást. 

Amikor egy pálya előnyeit és hátrányait mérlegeled, 
elsősorban azokat a lehetőségeket keresd, hogyan tud­
nád az illető foglalkozásban Istentől kapott képességei­
det a legeredményesebben hasznosítani. 

Maga Krisztus földi életében nagyobb részt ember­
társai földi boldogságát szolgálta. Volt foglalkozása, 
mégpedig igen szerény: ezzel is megmutatta hogy minden 
életpálya értékes. Munkás lett, hogy a munkások töme­
gei benne önmagukat lássák, és félelem nélkül közeledje­
nek hozzá. Visszaadta a munka igazi értelmét; munkánk 
a teremtés befejezése. Igazi hivatását azonban a lelkek 
megmentésének szolgálatába állította. 
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Krisztus téged is hív, hogy művén tovább munkál­
kodj, a magad által választott módon: akár munkás, ke­
reskedő, technikus, orvos, pap vagy tanító leszel. 

A hivatás örömei 

Az élet sokszor elháríthatatlan akadályokat gördít 
elhatározásaink elé. De ne csüggedj el, hanem igyekezz 
alkalmazkodni s menni azon az úton, amely számodra 
járható! 

Nem csak az a lényeges kérdés, melyik pályán lennél 
a legboldogabb, hanem hogy hol és miként tudsz a leg­
jobban dolgozni magad és embertársaid javára. Ha ilyen 
megfontolásból fakad elhatározásod és ha állhatatosan 
követed, ezzel együtt jár majd a boldog megelégedés is. 

Vedd figyelembe szüleid jogos kívánságait is. A vég­
ső döntés azonban természetesen a te kezedben van, és 
ettől - ha megfontolt volt döntésed - ne engedd magad 
senki által eltántorítani. 

Készenlét 

Istenem, csodálatos gondviselésed által mindannyi­
an arra vagyunk hivatva, hogy Krisztus testének tagjaivá 
váljunk. És minden egyes tagnak öröktől fogva meghatá­
roztad a maga feladatát, számolva minden ember adott­
ságával. 

Ebben a rendben örök előrelátásoddal részemre is 
kijelöltél egy helyet, ahol szolgálnom kell. 

Uram, készen állok erre a szolgálatra! Kívánj tőlem 
akár csöndes, hangtalan munkát, akár hősi elszántságot, 
nagy áldozatokat: készen vagyok, Uram! 

Mutasd meg akaratodat, követlek, Uram! 

* 
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Szolgálatkész ezermester 

Ne mindig csak arra várj, hogy hol, mikor és kihez 
kell csatlakozni, ne csak azt figyeld, ki, mit és hogyan 
kezd, hanem légy TE az, aki elsőnek fölismeri a helyze­
tet, villámgyorsan fölméri a lehetőségeket, és azonnal, 
magabiztosan cselekedni kezd. 

Legyen benned elég bátorság ahhoz, hogy amikor 
gyors közbelépésre, találékonyságra van szükség, habo­
zás nélkül nekilátsz az akadályok leküzdésének. 

Ha körülnézel az életben, tapasztalhatod, hogy a 
legkisebb rendkívüli esemény pillanatokon belül kizök­
kenti az embereket, és képtelenek helyzetüket reálisan ér­
tékelni. Bénultságuk tehetetlenségre kényszeríti őket, 

vagy pedig vaktában kapkodnak, s azt is elrontják, ami 
még jó volt. Ekkor derül ki, mennyire nem ismerik a való 
életet, s tapasztalatok híján csődöt mondanak. 

Rád viszont mindig, minden körülmények között le­
hessen számítani! Úgy ismerjenek, mint aki a legkülönfé­
lébb helyzetben is mindig föltalálja magát, és akitől 

mindig kérhetnek és várhatnak segítséget. · 
Ha keresztény akarsz lenni - márpedig miért ne 

akarnál? - ahhoz időben hozzá kell látnod. Már most 
azzal kezdd, hogy ügyes-bajos dolgaidat lehetőleg min­
den segítség nélkül oldod meg. Így idejekorán hozzá­
szoksz az önálló gondolkodáshoz és cselekvéshez. Ké­
pezd magad mindenben, lehetőleg minél magasabb szin­
ten, főleg azonban a mindennapi élet területén. Ahhoz, 
hogy másokon segíthess, jól kell ismerned a segítés mód­
jait és eszközeit. A fuidoklót pl. csak úgy mentheted ki, 
ha magad kitűnően úszo!, ha leleményes vagy, és pillana­
tok alatt átJátod az összes mentési lehetőségeket. 

Segítőkészségednek szinte percre készen kell állnia. 
Ezért nem árt, ha olykor gondolatban végigjátszol egy­
egy elképzelt váratlan eseményt, s fölteszed a kérdést: 
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Mit tennék, ha most a környezetemben valakivel ez és ez 
történne? Kik, hogyan és miben számíthatnának segítsé­
gemre? 

Keresztény felebaráti szeretetünk óriási próbaköve 
ez. 

Mily megnyugtató érzés a körülötted élőknek, hogy 
van valaki -éppen te -, aki sohasem veszti el a fejét, 
hanem talpraesett, és ideges kapkodás helyett mindjárt 
megtalálja a kivezető utat. 

Legtermészetesebb, hogy az élet "apró" dolgaiban 
is járatosnak kell lenned, hogy szükség esetén bárkinek 
szalgálatára lehess. Ezért magától értetődik, hogy az élet 
legkülönbözőbb területein is minden zökkenő nélkül ott­
honosan eligazodsz: ha kell, kérvényt írsz, autót vezetsz, 
gépírsz, úszo!, megjavítod a háztartási gépeket, bizton­
sággal nyúlsz elektromos készülékekhez, értesz az elsőse­
gélyhez, megfőzöd a fontosabb ételeket, megvarrod a le­
szakadt gombot, lekaszálod a füvet, megmetszed a gyü­
mölcsfákat, bánni tudsz a malteroskanállal, kalapáccsal, 
fejszével, ecsettel, reszelővel, tisztába tudod tenni a fek­
vő beteget, eső után tábortüzet gyújtasz, a városban 
tudsz mindenről és mindenkiről: kit, mit és hol lehet a 
leghamarabb elérni, fejből ismersz több tucat címet és te­
lefonszámot, szórakozásból esetleg fényképezel (a képe­
ket magad hívod elő), játszollegalább egy hangszeren, s 
a könnyebb dallamokat fejbőllekottázod ... 

Mindenekelőtt azonban értesz az emberi lélek finom 
rezdüléseihez, kitapintod, megsej ted, kinek mi fáj, és 
mindig megtalálod a legmegfelelőbb szót, mozdulatot, 
mellyel gyógyítasz, vigasztalsz, mosolyt, derűt csalsz elő, 
jókedvet teremtesz magad körül. 

Amerre csak megfordulsz, te légy az, akinek hatásá­
ra az emberek kibékülnek egymással, megértik egymást, 
közelebb kerülnek egymáshoz. Van ennél szebb feladat a 
világon? Létezik ennél szebb cél az ember életében? 
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Krisztus éppen ennek megvalósítását szeretné elvár­
ni tőled. Vállald hát örömmel ezt a kalandos küldetést! 
Hisz oly sokan keresik ma a dolgok könnyebbik végét, és 
oly kevesen állnak a legelső vonalba. Fogadd el Krisztus­
tól ezt a megtisztelő megbizatást! Tapasztalni fogod, 
hogy csak akkor lehetünk igazán boldogok, ha másokat 
is boldoggá tudunk tenni. S bár mindegyikünknek jóle­
sik a hála, te mégse várj viszonzást. A keresztény lelkiség 
önzetlenül tesz jót, utána csöndben elvonul Istenéhez, és 
örül, hogy újra szolgálhatott... 

* 

A hivatás fölismeréséért 

Uram, bölcs gondviseléseddel öröktől fogvaminden 
embernek megszabtad a feladatát. Ezt a feladatot keres­
nünk kell, s te segítesz nekünk, amikor akaratodat ki­
nyilvánítod számunkra: 

a kor lehetőségeiben és követelményeiben, 
a nép és az egyház szükségében, 
a jóakaratú emberek tanácsában, 
képességeinkben, amelyeket tőled kaptunk, vala­

mint szívünk hajlamaiban. 
Uram, kérlek téged, árassz lelkembe világosságot, 

hogy mindezekből fölismerjem az én feladatomat! Hogy 
úgy szalgáljak neked, ahogy te kívánod tőlem: 

ha akarod, a család közösségében, 
ha akarod, lemondva a családi élet melegéről, 
ha úgy akarod, a lelkek vezetésével, 
ha úgy akarod, két kezem kemény munkájával. 
Uram, mit akarsz hogy cselekedjem? Fogd a kezem 

és vezess, légy számomra az Út, a Világosság! Uram, te 
tudsz mindent! Te előre látsz mindent. Vezess engem a 
helyes úton! Mutasd meg akaratodat! Adj erőt, bátorsá­
got, hogy tántoríthatatlanul követhessern azt! 
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A papi hivatás kegyelméért 

Jézusom, te belelátsz az emberi szív legrejtettebb re­
dőibe. 

Kérlek, tudasd velem, ha a papi élet vállalását várod 
tőlem. 

Világítsd meg értelmemet, hogy hívásodnak kegyel­
mét tisztán fölismerjem, s utána add, hogy erős akarat­
tal, a világ minden csábítását legyőzve haladhassak szent 
célom felé! 

Ne engedd, hogy megtántorodjam, amikor eljő a 
nagy kísértő: a földi jólét. Ne engedd, hogy letérjek a hi­
vatás útjáról! 

Ne engedj visszariadni az áldozatoktól, hanem add, 
hogy vállalni tudjam örök papságod folytatását itt a föl­
dön. Ámen. 

* 

Ha úgy érzed, megérintett a papi hivatás kegyelme, s 
örömmel áldoznád egész életedet lsten népének szolgála­
tára, beszélj errő/lelkiatyáddal, s kérd ki tanácsait. 

Ha még középiskolába jársz, szándékodat- a hely­
beli lelkipásztorral egyetértésben vagy hittanárod ajánlá­
sával- lehetőleg érettségi vizsgád előtt jelezd az illetékes 
megyés főpásztorral. 
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Felsőoktatási intézmények, ahol a papjelöltek 
fölkészülnek hivatásukra: 

Központi Papnevelő Intézet 
1053 Budapest, Eötvös Loránd u. 7. 



Érseki Papnevelő Intézet és Hittudományi Főiskola 
2500 Esztergom, Bajcsy Zsilinszky u. 44. 

Püspöki Papnevelő Intézet és Hittudományi Főiskola 
9021 Győr, Káptalandomb 7. 

Papnevelő Intézet és Hittudományi Főiskola 
4401 Nyíregyháza, Bethlen Gábor u. 5. 
(görög katolikusoknak) 

Szegedi Egyházmegyeközi Papnevelő Intézet és Hit­
tudományi Főiskola 
6720 Szeged, Dóm tér 6. 

Érseki Papnevelő Intézet és Hittudományi Főiskola 
3300 Eger, Foglár u. 6. 

Szerzetesrendek: 

Ferences Hittudományi Főiskola 
1026 Budapest, Pasaréti út 137. 
Noviciátus: 2500 Esztergom, Bottyán J. u. 10 
Jelentkezés: 1024 Budapest, Mártírok Útja 23. 

Ka1azantinum, Piarista Hittudományi és Tanárkép­
ző Intézet 
1088 Budapest, Mikszáth Kálmán tér l. 

Szent Gellért Hittudományi Főiskola 
9090 Pannonhalma Vár u. l. 
Szent Benedek Rend, Főmonostor 

Miasszonyunkról Nevezett Szegény Iskolanővérek 
1092 Budapest, Knézich u. 5-7. 

Szent Imre Jezsuita Noviciátus 
94 Lyndhurst Avenue 
Toronto/Ontario M5R 2Z7 Kanada. 
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Valahol 
ki van jelölve a helyed ... 

Azért van síró, hogy vigasztald, 
az éhező, hogy teríts neki asztalt. 
Azért van seb, hogy bekösse kezed, 
vak, elhagyott azért van, hogy vezesd. 
Azért van annyi árva, üldözött, 
hogy oltalmat nyerjen karjaid között. 
Azért roskadnak mások lábai, 
hogy terhüket te segítsd hordani. 
Az irgalmat kínok fakasztják. 
Mélység felett van csak magasság. 
Hogyha más gyötrődik, szenved - azért van, 
hogy te befogadd szívedbe boldogan. 
Megmutattad néha legalább, 
hogy lelked által enyhült, szépült a világ? 
Vagy tán kezedtől támadt foltra folt 
ott is, ahol eddig minden tiszta volt? 

Mi vagy? 
Vigasznak, írnak szántak, 
menedéknek, oszlopnak, szárnynak, 
Valahol rég ... siess ... keresd, 
Ki van jelölve a helyed. 
Csak ott leszel az, aminek Isten szánt, 
másként céltalan lesz az életed, 
s a sors ekéje bármily mélyen szánt, 
mag leszel, mely kőre esett. 

528 



Elkallódott levél leszel, 
mely a címzetthez nem jut el. 
Gyógyszer, mely kárba veszett, 
mit sohasem kap meg a beteg. 
Rúd leszel, de zászlótalan, 
kalász leszel, de magtalan. 
Cserép, melyben nem virít virág, 
s nem veszi hasznát 
sem az ég, sem a világ. 

Ismeretlen szerzö 

* 

Az aratnivaló sok, 
de a munkás kevés. 
Kérjétek hát az aratás Urát, 
küldjön munkásokat az aratáshoz. 

Krisztus szavai (Mt 9,37-38) 

* 
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Papszentelés 

A papszentelés az egyház liturgiájának fönséges és 
fölemelő szertartása. 

Ezt a szentséget ünnepélyes püspöki misén szolgál­
tatják ki. A szertartásnak itt most a leglényegesebb moz­
zanatait közöl}ük: 

Előkészítő szertartások 

Az evangélium után a fölszentelendők a püspök elé 
lépnek, aki rövid beszédet intéz hozzájuk. A beszéd után 
így szól leendő papjaihoz: 

Kedves Fiaim! Mielőtt az áldozópapság rendjébe 
lépnétek, a nép színe előtt nyilatkomotok kell, hogy mi­
lyen szándékkal vállaljátok ezt a tisztséget. 

Akarjátok-e a Szentlélek vezetésével szüntelenül 
gyakorolni az áldozópapi szalgálatot, mint a püspökök 
derék munkatársai és az Úr nyájának pásztorai? 

Akarjátok-e Krisztus szent titkait a miseáldozatban 
és a szentségekben az egyház hagyománya szerint áhíta­
tosan és híven ünnepelni lsten dicsőítésére és a keresz­
tény nép megszentelésére? 

Akarjátok-e az ige szalgálatát az evangélium hirde­
tésével és a katolikus hit oktatásával méltó módon és böl­
csen teljesíteni? 

Akartok-e napról-napra szarosabban kapcsolódni a 
mi főpapunkhoz, Krisztushoz, és akarjátok-e az embe­
rek üdvösségéért Istennek szentelni magatokat vele e­
gyütt, aki érettünk önmagát mutatta be Atyjának tiszta 
áldozatul? 

A szentelendők minden kérdésre igenlő választ ad­
nak. 

Ezután a püspök mindegyikük összetett kezét egy­
más után a maga kezébe veszi és ezt kérdezi: 

530 



Ígérsz-e tiszteletet és engedelmességet nekem és utó­
daimnak? 

Újmisés: Ígérek. 

Kézrátétel 

A püspök arra szólítja a körülállókat, hogy imád­
kozzanak a szentelendőkért. 

Ezt követően kezét mindegyikükre ráteszi. A kézrá­
tételt a többi jelenlévő pap is elvégzi. 

A püspök kézrátétele, valamint a fölszentelő imád­
ság által történik meg a szentség kiszolgáltatása. 

A beöltözés 

A jelenlevő papok közül néhányan beöltöztetik 
újonnan fölszentelt paptársaikat a papi módra viselt st ó­
lába és miseruhába. 

A kezek megkenése 

A püspök sze nt olajjal megkeni az újonnan fölszen­
telt papok kezét: 

A mi Urunk, Jézus Krisztus, akit az Atya Szentlé­
lekkel és erővel kent föl, őrizzen meg, hogy megszenteld 
a keresztény népet, és áldozatot mutass be Istennek. 

A kehel~· átnyújtása 

A szerpap a püspökhöz viszi a miséhez előkészített 
paténál az ostyákkal, valamint a kelyhet a benne levő 
borral és vízzel. A püspök ezeket minden egyes elébe tér­
deplő új pap kezébe adja és közben mondja: 

Vedd a szent nép áldozati adományát, amelyet Is­
tennek kell bemutatnunk! Szivleld meg és kövesd is, amit 
művelsz: alakítsd életedet az Úr keresztjének titka sze­
rint. 

531 



A püspök békecsókol ad az újmisés papoknak: 
Békesség veled! 
Újmisés: És a te lelkeddel! 
Legtöbbször a jelenlevő áldozópapok is békecsókol 

váltanak új oltártestvéreikkel. 

A koncelebráció 

A fölszenteltek most már a püspökkel közösen vég­
zik a szentmisét. 

* 

Jézus imája papjaiért 

"Szent Atyám, tartsd meg őket a nevedben, amelyet 
nekem adtál, hogy egyek legyenek, mint mi! 

Átadtam nekik tanításodat, de a világ gyűlölte őket, 
mert nem a világból valók, amint én sem vagyok a világ­
ból való. 

Szenteld meg őket az igazságban, mert hiszen tanítá­
sod igazság! Amint te a világba küldtél, úgy küldöm én is 
őket a világba. Értük szentelem magamat, hogy ők is 
szentek legyenek az igazságban." 

(Jn 17,1 l kk.) 

A szerzetesi hivatás fölismeréséért 

Istenem, minden teremtmény a tied. Lefoglalhatod 
tehát magadnak bármelyiket külön, közvetlen szolgála­
todra. 

Annak pedig le kell mondania arról, hogy a maga 
ura legyen, hogy aztán úr legyen valóban maga fölött. 

Le kell mondania a tisztaság fogadalmában a hitvesi 
szeretet és a házasélet boldogságáról. Engedelmességi fo­
gadalmában le kell mondania a független cselekvésről -
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amennyire az ember erről lemondhat. Az önkéntes sze­
génység vállalásával pedig a tökéletes Krisztus-követés 
megvalósításáért le kell mondania az anyagi javakról, s 
csak a legszükségesebbekre tarthat igényt. 

Te akarsz mindene lenni! Százszorosan megajándé­
kozod mindazokért, amiket érted elhagyott. Te vagy gaz­
dagsága, otthona, meghitt barátja. 

Istenem, e hivatás szépsége, iwmolysága megérint! 
Kérlek, hívj engem! És add, hogy akiket hívsz, figyelje­
nek és hallgassanak hívásodral 

Add, hogy tisztán fölismerjem, vajon nem hívtál-e 
engem is. 

Add, hogy azok, akik hallják a hívást, és megízlelik 
követésed boldogságát, egészen és fenntartás nélkül 
átadják magukat neked. Ámen. 

* 

Istenem, te a papi élet tövises rózsaútját jelölted ki 
életutamul! Bár megérint a félelem, hogy végig tudom-e 
járni ezt az utat, bár megkísért az önsajnálat, hogy fiatal 
életemet kiszakítva a boldog családi otthonból erre a 
küzdelmes útra szánjam, -én mégis megyek! 

Benned van, Uram, reményem, - ne hagyj soha 
szégyent érnem! 

Lantos-Kiss Antal 

* 
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Szerzetes kispap imája 

Uram, felém fordítottad arcodat, szólítottál. 
Azt mondtad, hogy aki az eke szarvára tette kezét, 

ne tekingessen hátra, különben nem követhet téged. 
Követtelek, bár tudtam, hogy a rókáknak odújuk, a 

madaraknak fészkük van, neked és a téged követőknek 
pedig sokszor annyi helyük is alig akad ebben a világban, 
ahol fejüket lehajthatnák. 

Vagyonom nem volt, ettől nem kellett elszakadnom. 
De anyám, apám, testvéreim, barátaim, akiket el kellett 
hagynom, még fájnak, főként értellenségük bánt. 

Pedig hozzájuk is lesz majd küldetésem. Bízom ben­
ne, hogy segítségeddel előttük is tanúságot tehetek majd 
szelíd hatalmadróL 

Hogyan fognak majd megérteni azok, akiket még 
nem ismerek, de követségedben hozzájuk is el kell men­
nem? Megnyugtat igéreted, amelyet az apostolnak 
mondtál, elég neked az én kegyelmem, erőd leszek erőt­
lenségedben. 

Szenvedek a bennem lévő kettős törvénytől is, de 
ennek és mindennek ellenére a te ismeretedhez képest 
mindent semmiségnek akarok tartani, csakhogy követ­
hesselek, nyomodba szegődhessek. 

A katonától, intézőtől a hűséget kérik számon. 
Uram, vágyam és kérésem, hogy megmaradhassak hűsé­
gesnek, megtarts szeretetedben! 

Engedd, hogy naponta fölvegyem keresztemet, se­
gíts, hogy életem minden napján csak téged szolgálhassa­
lak. Ámen. 

Várszegi Asztrik 

(egy néhai kispap, aki 20 év elmúltával sem gondolja, ér­
zi másként) 
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Hazánk katolikus ifjúságának nevelésében jelentős sze­
repe van az egyházi középiskoláknak. 

De lesznek-e holnap is bátor, eltökélt szándékúfiúk 
és lányok, akik meghallják az Úr hívó szavát, és vállalják 
a szerzetesi hivatást? 

Sok múlik rajtuk ... 

* 

Az Isten küld testvéreim tinéktek, 
Hogy sugarai eleven tüzét, 
amik arcáról a szívembe égtek, 
Sugározzam csendesen szerteszét, 
A testvéreknek, kik az éjben járnak, 
Az Isten küldött szentjánosbogárnak. 

* 

Szent Gellérthez 

Sík Sándor 

Gellért püspök, egykori rendtársam, hívlak, figyelj 
imádságomra. 

Szent Márton monostorában, Pannonhalmán, azon 
a helyen szólítlak, ahol te is gyakran megfordultál és 
imádkoztáL 

Köszönöm, hogy Krisztusba vetett hittel, hívó sza­
vának engedelmeskedve hazánkba jöttél. 

Köszönöm, hogy Krisztus fönséges ismeretét adtad 
népünknek. 

lsten elfogadta életed áldozatát, amikor kerékhez 
kötözve lelöktek a mélybe. Hisz még ma is itt vagyunk, 
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Krisztust hirdetjük, evangéliuma szerint alakíthatjuk éle­
tünket, és rád is emlékezhetünk. 

Vértanúságod példa, vonz. Bárcsak ne lennénk oly 
erőtlenek a követésre! 

Felelősek vagyunk: vajon áll-e még itt újab b ezredév 
fordultán egy új, magyar és Krisztust hívó nemzedék? 

Kérj magyarjaid számára állhatatosságot és hűséget, 
hogy szívünkben őrizni tudjuk azt, ami még mindig ko­
rai ennek a világnak: Krisztus örömhírét. Ámen. 

Várszegi Asztrik 

* 

Krisztus követségében jártok, induljatok hát bát­
ran, fölemelt fejjel és elszánt lélekkel. Legyetek az igaz­
ság védői és aszeretet apostolai. Közvetítsetek Isten és az 
ember között. Szentmiseáldozat és a szentségek erejével 
nyissátok meg az eget, és hozzátok le, közvetítsétek bősé­
gesen a beteg emberiség számára Isten gyógyító kegyel­
mét és megváltó irgalmát. Legyetek a bénának Jába, a 
vaknak szeme, az árváknak, szegényeknek, az elesett és 
szenvedő emberek nagy tömegének gondviselő atyja. 
Vállaljátok a gondjaitokra bízott hívek küzdelmes életét, 
sorsát és bajait. És álljatok az őrhelyeken, ahova küldet­
tek, hősi elszántsággal a legnagyobb veszély idején is. 

Lehet, hogy üldözéseket kell elszenvednetek, lehet, 
hogy gúnyolni és sárral fognak megdobni, lehet, hogy 
hála és elismerés helyett hálátlanság lesz a fizetségtek. De 
a szent hivatalunkkal járó kötelességek teljesítésétől nem 
riaszthat vissza sem a börtön, sem az emberi tekintetek. 
Az igazság védelmében és a szeretet szolgálatában az ül­
döztetés, börtön nem szégyen, hanem dicsőség ... 

Márton Áron gyulafehérvári püspök szózata papjaihoz 
1944. május 18-án. 
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Házasságkötés misén kívül 

A pap az oltár előtt állva és a jegyespár felé fordulva 
keresztet vet és mondja: 

Az Atya, a Fiú és a Szentlélek nevében. 
Hívek: Ámen. 
Pap: Kegyelem néktek és békesség Atyánktól, az Is­

tentől és Urunktól, Jézus Krisztustól. 
Hívek: És a te lelkeddel! 
Pap: Könyörögjünk! Tekints, Urunk, könyörgé­

sünkre, és áraszd jóságosan kegyelmedet híveidre, akik 
most házasságot kötnek szent oltárodnál! Legyenek 
mindig állhatatosak a kölcsönös szeretetben! Krisztus, a 
mi Urunk által. 

Hívek: Ámen. 

IGELITURGIA. Úgy végzik, mint a szentmisében. 

OLVASMÁNY Mózes első könyvéből (l ,26-28,31 a) 

(A házasság intézményét a teremtő lsten rendelte.) 

Így szólt az Isten: "Alkossunk embert ami képünk­
re és hasonlatosságunkra! Uralkodjék a tenger halain és 
az ég madarain, a szárazföldi állatokon és csúszómászó­
kon, vagyis az egész földön!" Meg is teremtette lsten az 
embert a maga képmására: férfinak és nőnek teremtette. 
Aztán megáldotta őket és azt mondta: "Szaporodjatok 
és sokasodjatok! Töltsétek be és hajtsátok uralmatok alá 
a földet! Uralkodjatok a tenger halain, az ég madarain és 
minden állaton, amely a földön él!" 

lsten úgy találta, hogy minden jó, amit alkotott. 

Ez az lsten igéje. 
Hívek: lstennek legyen hála! 
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SZENTLECKE Szent János első leveléből (lJn 3,18-24) 

(Ha igazán szeretjük egymást, lsten lakik szívünkben.) 

Szeretteim! Ne csak szávai hangoztassuk egymás 
iránti szeretetünket, hanem váltsuk is valóra cselekede­
tekkel! Erről ismerjük föl, hogy az igazságból valók 
vagyunk-e, és így nyugtatjuk meg szívünket lsten előtt. 

Ha szívünk vádol is minket valamivel: lsten na­
gyobb a szívünknél. ő mindent tud. 

Szeretteim! Ha szívünk nem vádol, akkor teljes bi­
zalommal lehetünk Istenhez. Bármit kérünk, megkapjuk 
tőle, hiszen megtartjuk parancsait, és úgy cselekszünk, 
ahogyan kedves előtte. 

Az ő parancsa az, hogy higgyünk Fiában, Jézus 
Krisztusban, és hogy szeressük egymást az ő parancsa 
szerint. Aki megtartja parancsait, lstenben él, és lsten él 
őbenne. 

Annak, hogy ő bennünk marad, a Szentlélek a bi­
zonysága, akit ő adott nekünk. 

Ez az lsten igéje. 
Hívek: Istennek legyen hála! 

ALLELUJA! ALLELUJA! 

Ha szeretjük egymást, lsten megmarad szívünkben 
- s az iránta való szeretet példás lesz bennünk. (JJn 
4,12)- Alleluja! 

Pap: Az Úr legyen veletek! 
Hívek: És a te lelkeddel. 
Pap: EV AN GÉLIUM Szent Máté könyvéből 
(7,21,24-29) 
Hívek: Dicsőség neked, Istenünk! 

(A keresztény házasság Jézus tanítására épül.) 

Jézus így tanított a hegyi beszédben: "Nem minden-
ki jut be a mennyek országába, aki mondogatja nekem: 

538 



Uram! Uram! -hanem csak az, aki teljesíti mennyei A­
tyám akaratát. 

Aki hallgatja tanításomat, és tetteiben követi, ha­
sonló a bölcs emberhez, aki szikla-alapra építette házát. 
Amikor aztán zuhogni kezdett a záporeső, és jött a höm­
pölygő áradat, kitört a szélvihar, és nekirontott a ház­
nak, az nem dőlt össze, mert sziklára épült. 

Aki pedig hallgatja tanításomat, de tetteiben nem 
követi, hasonló az oktalan emberhez, aki homokra épí­
tette házát. Amikor aztán zuhogni kezdett a záporeső, és 
jött a hömpölygő áradat, kitört a szélvihar, és megrohan­
ta a házat, az összedőlt, és nagy romhalmaz lett belőle." 

Ezzel Jézus befejezte a hegyi beszédet. A népsoka­
ság elragadtatva hallgatta tanítását, mert úgy tanította 
őket, mint akinek hatalma van, és nem úgy mint az írás­
tudók. 

Ezek az evangélium igéi. 
Hívek: Áldunk téged, Krísztus. 

A pap megcsókolja a könyvet, és közben halkan 
mondja: Az evangélium tanítása legyen bűneink bocsá­
natára! 

Evangélium után apap-a sze nt szövegből kiindul­
va - homiliát mond a házasság szentségi kegyelméről, a 
hitvesi szeretet mé/tóságáról és a házastársak kötelessége­
iről. 

A HÁZASSÁGKÖTÉS SZERTARTÁSA 

A beszéd után mindenki föláll. A jegyesek az oltár 
elé állnak a tanúkkal együtt. Apap-az oltár előtt állva 
- ezekkel vagy más hasonló szavakkal szál a }egyesek­
hez: 

Kedves jegyespár! Eljöttetek ide a templomba, hogy 
az Úr megpecsételje és megszentelje szívetek szeretetét az 
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egyháznak szolgája és a hívek közösségének színe előtt. 
Krisztus Urunk bőséges áldását adja erre a szeretetre. 
Egy külön szentség kegyelmével gazdagít és erősít meg ti­
teket, hogy kölcsönös, örök hűségben vállalni tudjátok a 
házastársak szent kötelességeit. A házasság szentségének 
méltósága őszinte szándékot kíván tőletek. 

Feleljetek ezért az egyház kérdéseire. 

A pap kérdezi a vőlegényt: 

Vőlegény: 

Pap: 

Vőlegény: 

Pap: 

Vőlegény: 

Pap: 

Vőlegény: 

N. megfontoltad-e lsten előtt 
szándékodat, és szabad elhatározás­
ból jöttél-e ide, hogy házasságot 
köss? 
Igen. 
Ígéred-e, hogy leendő feleségedet 
tiszteled és szereted, míg a halál el 
nem választ beneneteket egymástól? 
Ígérem. 
Elfogadod-e a gyermekeket, akikkel 
lsten megajándékozza házasságtokat? 
Elfogadom. 
Ígéred-e, hogy Krisztusnak és az ő 
egyházának törvényei szerint neveled 
őket? 
Ígérem. 

A pap kérdezi a menyasszonyt: 

Menyasszony: 
Pap: 

Menyasszony: 
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N. megfontoltad-e lsten előtt 
szándékodat, és szabad elhatározás­
ból jöttél-e ide, hogy házasságot 
köss? 
Igen. 
lgéred-e, hogy leendő férjedet tiszte­
Jed és szereted, míg a halál el nem 
választ beneneteket egymástól? 
Ígérem. 



Pap: 

Menyasszony: 
Pap: 

Menyasszony: 

Elfogadod-e a gyermekeket, akikkel 
lsten megajándékozza házasságtokat? 
Elfogadom. 
Ígéred-e, hogy Krisztusnak és az ő 
egyházának törvényei szerint neveled 
őket? 
Ígérem. 

A házasságkötési szándék (consensus) kinyilvánítá­
sa. A pap ezután így szól a }egyesekhez: 

Kedves jegyespár! Most következik az a szent pilla­
nat, amikor ünnepélyesen kinyilvánítjátok, hogy egy­
másnak házastársai akartok lenni. 

Fogjatok egymással kezet, és én egybefonódott ke­
zeteket át kötöm stólával, annak jeiéül, hogy házasságtok 
Isten előtt fölbonthatatlan lesz. 

A pap kérdezi a vőlegényt: 

Vőlegény: 

Pap: 

N. nyilatkozzál lsten és az anya­
szentegyház színe előtt, akarod-e a 
jelenlévő N.-t feleségül venni? 

Akarom. 
Mondd tehát utánam: 
N. - lsten színe előtt - feleségül 
veszlek. 

A pap kérdezi a menyasszonyt: 

Menyasszony: 
Pap: 

N. nyilatkozzál lsten és az anyaszen­
tegyház színe előtt, akarsz-e a jelen­
lévő N.-hez feleségül menni? 

Akarok. 
Mondd tehát utánam: 
N. - Isten színe előtt - feleségül 
megyek hozzád. 
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Pap: Most megkötött házasságtokat az 
egyház nevében érvényesnek nyilvání­
tom, és megáldom az Atya, a Fiú és 
a Szentlélek nevében. 

Az új házastársak felelik: Ámen. 
Pap: Ti pedig, testvéreim, akik itt jelen 

vagytok, legyetek tanúi e szent élet­
szövetségnek, amely Krisztus Urunk 
szavai szerint fölbonthatatlan: "Amit 
lsten egybekötött, ember szét ne vá­
lassza!" (Mt 19,6) 

Az új házastársak esküt tesznek a feszületre. A pap 
mondja: 

Most pedig ősi magyar szokás szerint, esküvel is erő­
sítsétek meg azt, amit az imént egymásnak ígértetek! Te­
gyétek ujjatokat a feszületre, és mondjátok utánam az 
eskü szavait! 

Isten engem úgy segéljen, 
Nagyasszonyunk, a boldogságos Szűz Mária, 
és Istennek minden szentjei, 
hogy a jelenlevő N. -t szeretem, 
szeretetből veszem feleségül 
(szeretetből megyek hozzá feleségül) 
Isten rendelése szerint, 
az anyaszentegyház törvényei szerint, 
és hogy őt el nem hagyom 
holtomiglan-holtáiglan 
semmiféle bajában. 
Isten engem úgy segéljen! 

A gyűrűk megáldása és átadása. 

A pap az új házasok gyűrűit tálcán az oltárra helyezi és 
megáldja: 
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Áldd meg, Istenünk, ezeket a gyűrűket, hogy az új 
házastársakat mindig emlékeztessék kölcsönös szerete­
tükre és hűségükrel Krisztus, a mi Urunk által. 
Hívek: Ámen. 

A pap meghinti szenteltvízzel a gyűrűket: 

Csókoljátok meg a hűség gyűrűjét, húzzátok egy­
más ujjára, és mondjátok utánam: 

A férj, majd a feleség megcsókolja a gyűrűt, és egy· 
más ujjára húzzák: 

N. - viseld ezt a gyűrűt- szeretetem és hűségem jeiéül: 
- az Atya, a Fiú és a Szentlélek nevében! 

AZ ÚJ HÁZASTÁRSAK MEGÁLDÁSA 

Világ Teremtője, szentséges Atyánk, 
a saját képmásodra alkottad a férfit és az asszonyt, és 
életközösségüket bőséges áldásoddal akartad gazdaggá 
tenni. 

Az l.j asszonyért könyörgünk hozzád alázatos szív­
vel, ki férjével ezen a napon szent frigyre lépett. 
Urunk és Istenünk, 
a te bőséges áldásod szálljon reá és hitvestársára, 
(hogy boldog házaséletük folyamán gyermekekkel ékes­
kedjék otthonuk, és gyarapodjék egyházad) 
a te dicséretedet zengjék az örömben, és téged keressenek 
a bánat idején, 
a te segítségedet élvezzék munkájuk közben, 
és érezzék, hogy mellettük állasz, ha gondokkal küzdenek! 
A hívek közösségében imádkozzanak hozzád, 
a világban tegyenek tanúságot rólad, 
érjenek szép életkort, 
s az itt jelenlevőkkel együtt a mennyei hazába jussanak, 
Krisztus, a mi Urunk által. Ámen. 
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A SZERTARTÁS BEFEJEZÉSE 

Pap: 

Mind: 

Pap: 

Hívek: 
Pap: 

Hívek: 
Pap: 

Hívek: 
Pap: 

Hívek: 
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Üdvözítőnk parancsára és isteni taní­
tása szerint így imádkozunk: 
Miatyánk ... 

Istenünk, az örök Atya, őrizzen meg 
benneteket egyetértésben és kölcsö­
nös szeretetben, hogy Krisztus békéje 
lelketeket eltöltse és otthonotokban 
megmaradjon Krisztus békéje! 
Ámen. 
(Legyetek áldottak 
gyermekeitekben!) Találjatok az élet­
ben őszinte jóbarátokra, és éljetek 
minden emberrel igaz békességben! 
Ámen. 
lsten szeretetéről tanúskodjatok a vi­
lágban, hogy a szenvedők és a szegé­
nyek, akikhez jók voltatok, egykor 
hálásan fogadjanak majd titeket Is­
ten örök hajlékában! 
Ámen 
És titeket mindnyájotokat, akik itt 
együtt vagytok, áldjon meg amin­
denható lsten, az Atya, a Fiú és a 
Szentlélek. 
Ámen. 



Felelősség a családért 

Jézusom, te a házasság szentsége által egyedülálló 
méltóságra emelted a családot. Meghívtad az általad al­
kotott világ jövőjének munkálására és országod építésé-
re. 

A te rendelésedből történik, hogy itt a földön a csa­
lád a továbbhordozója az életnek. A házastársak ajándé­
kozzák az új életet, ők nevelik föl a gyermekeket - a 
maguk örömére és boldogságára, népünk és egyházunk 
javára. Ők mutatják meg gyermekeiknek először a hoz­
zád vezető utat. 

Bőségesen elárasztottad kegyelmeddel, és megszen­
tetted a család intézményét akkor is, amikor egyszülött 
Fiad, a mi Urunk, Jézus Krisztus is családban született, 
és nevelkedett. Földi életének nagyobb részét a Szent 
Családban töltötte. 

A házastársak kapcsolatát annak a szent kapcsolat­
nak a példaképéül állítottad, amely közted és egyházad 
között áll fenn. 

Kérlek téged, add, hogy a családnak ezt a szent hiva­
tását és méltóságát mindig szem előtt tartsam! 

Óvj meg attól, hogy erőmet üres és hamis ábrándo­
zásokban szétforgácsoljam. Készíts elő a nagy feladatra, 
amelyet számomra a családban szántál. 

* 

Imádság jó feleségért 

Mennyei Atyám, te belátod egész életemet, mint én 
a hegycsúcsról a messze elterülő tájat. 

Te már tudod, hollakik az a leány, akivel majd ta­
lálkozni fogok, aki majd értem elhagyja apját és anyját, 
hogy rendelésed szerint egész szívvel hozzám ragaszkod­
jék - s én őhozzá. 
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Adj türelmet és józanságot, amikor választásra és 
mérlegelésre kerül a sor, hogy ne az elvakult szenvedély 
befolyásolja döntésemet, hanem a tiszta, önzetlen szere­
tet! 

Add, hogy megtaláljam választottamban az igaz, 
megértő élettársat, leendő gyermekeimnek szerető édes­
anyját, akit te már akkor rendeltél számomra, mielőtt 
még mindketten megszülettünk volna! 

Szeretni valakit 

Istenem, szeretnék valakit szeretni. Érzem, hogy 
szeretnem kell valakit. 

Az éjszaka magányában elfog a vágy, s kívánkozom 
egy ember után, akivel együtt boldogok lehetnénk. 

De karom ölelése a semmibe hullik ... 
Egyedül vagyok, s szeretném, ha ketten lennénk. 
Istenem, úgy szeretnék valakihez tartozni, s oly 

nagyon szeretném, ha hozzám is tartozna valaki! 
Beszélek, - nem hallgatja senki. 
Élek, dolgozom, gyarapszom, - nem osztozik ve­

lem senki. 
Mi haszna értékeimnek, ha nem ajándékozhatok 

meg belőle senkit? 
Szeretet.. .Kitől? ... Kinek? ... 
Fogadd el, Uram, el nem fogadott szeretetemet! 

Igaz férjért 

Mennyei Atyám! Valahol már él az a férfi, aki en­
gem keres, akihez én egész szívemmel tartozhatom a te 
szent akaratod szerint, s aki majd gyermekeim apja lesz. 

Légy hozzá jó! Őrizd meg őt tisztán, önfegyelemben 
és nemes lélekben - számodra és számomra! 
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Védj meg engernis-az ő számára! Hintsd szívünk­
be kegyelmed magját életünk tavaszán, hogy szívünk ter­
mékennyé váljék, és neked tetsző, boldog családi otthont 
építhessünk! 

Pályád kezdetén 

Istenem, a tererntett világ hatalmas egységében kije­
lölted részemre azt a helyet, ahol dicsőségedre dolgozha­
torn. 

Add, kérlek, hogy hivatásomnak ezt a rnély értelmét 
sose tévesszem szem elől! 

Szívern rninden dobbanása, akaratom rninden rnoz­
dulása ezt a célt szolgálja! 

Add, hogy rninden rnunkárnban, akár testi, akár 
szellemi, fölismerjern szándékodat! 

Áldd meg és szenteld meg hivatásomat, hogy becsü­
letben, tisztességben dolgozhassarn, napról napra hason­
lóvá lehessek Krisztushoz, aki rninden emberi hivatás leg­
szebb példaképe és előképe! 

Add, hogy javára váljak annak a közösségnek, 
amelybe beleállítottál: 

ernbertársaim számára, akik rnellettern élnek, akik­
nek jólétéről, jövőjéről való gondoskodást rám bíztad, 

annak a népnek, amelynek sorsát szorosan összekö­
tötted az enyérnrnel, 

az egyház számára, amelynek tagjául rneghívtál, s 
amelynek rnindig életerős, egészséges tagja akarok lenni, 
hogy állandó tökéletesedéssei az üdvösséget elnyerhes­
sem, és az egész emberiség üdvözüléséhez hozzájárulhas­
sak a te dicsőségedre! Ámen. 
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Tiszta szerelern 

Urunk, mennyei Atyánk, tudjuk, hogy a házasság­
ban nagy feladat vár ránk, s kezünkbe van letéve a jövő 
nemzedék áldása vagy romlása. 

Ezért kérünk téged, terjeszd ki ránk kegyelmedet, 
hogy a házasságra a lehető legjobban fölkészüljünk. 

Világosíts meg és erősíts meg bennünket, hogy már 
most gyakoroljuk azokat az erényeket, amelyek egy ne­
ked tetsző házasságban elengedhetetlenek: az istenfélel­
met, az áldozatkészséget, az őszinteséget és a tisztalelkű­
séget. 

Add, hogy együtt növekedjünk szeretetedben: hogy 
szeressük mindazt, amelyben megcsillan valami a te fen­
séges arcodbóL 

Engedd, hogy tiszta szerelemmel szeressük egymást, 
hogy tisztán és szüzen járuljunk szent oltárod elé, és ez­
zel méltók legyünk áldásodra, Krisztus Urunk által. 
Ámen. 

Feleség imája 

Uram, már nem egyedül állok előtted. A közös úton 
már férjemmel együtt haladunk. Őérte könyörgök hoz­
zád. 

Világosítsd, erősítsd meg őt, hogy céljait, feladatait 
a te elképzelésed szerint keresse és oldja meg. 

Adj neki erőt a problémák helyes megoldásához, 
tetteihez pedig kellő határozottságot. 

És ha nem talál időt arra, hogy néha csöndben ma­
gábavonuljon, kérlek, fogadd el helyette az én imámat. 
Áldd meg minden munkáját és szerelmünket. Ámen. 
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Nő hálaadó imája Teremtőjének 

Uram, hálát adok neked, hogy megteremtettél, és 
azért, hogy nőnek teremtettél. 

Te már a bölcsőben belénk oltottad az odaadásra 
való hajlamot. Fogékonnyá tetted szívünket az ajándé­
kozó szeretetre. 

Megajándékoztál bennünket azzal a finom érzékkel, 
hogy fölismerjük a legkülönfélébb helyzetekben azt, ami 
szükséges, és aztán találékonyságunkkal azonnal segít­
sünk a bajon. 

Egész lényünket, magatartásunkat a befogadásra, a 
szükségek és hiányok betöltésére rendelted. Ezért feléd is 
jobban kitárulunk és megnyílunk. 

Hálát adok neked, Uram, hogy bátorító és vigaszta­
ló szavunkkal erősíteni és lelkesíteni tudjuk a férfiakat, 
amikor elcsüggednek, elkeserednek. 

Bár az emberek a gyöngébb nemnek neveznek ben­
nünket, veled együtt erőssé válunk a szenvedésben, a 
megpróbáltatások elviselésében, a türelemben, kitartás­
ban. Az engesztelésnek - amelyet a világ bűneiért hozni 
kell - egy nagy részét szintén miránk bíztad. Szent dol­
got bíztál ránk! Királyi Asszonyt állítottál elénk mintaké­
pül: Máriát, édesanyját egyszülött Fiadnak. 

Nézzünk Máriára! Csak ő felelhet meg annak a kép­
nek, amelyet te követendő például állítasz a nők elé. 

Közbenjárására állj mellém, hogy neked tetsző mó­
don éljek, és mindörökké dicsőítselek. Ámen. 

Magányos nő imája 

A nap lármájából menekülök hozzád, Istenem. A te 
társaságodban akarok föloldódni, mert bár az emberek 
között élek, mégis nagyon egyedül vagyok. 
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Úgy érzem, közömbösen mennek el mellettem, nem 
jelentek egyiküknek sem semmit, s egyiküknek sincs rám 
szüksége ... 

Nem vagyok máris talán fölösleges ezen a világon? 
Úgy tűnik, mintha te magad állítottál volna félre ... 

Uram, te tudod a legjobban, mindez mennyire 
nyomja lelkemet, s milyen súlyos teher nekem a magány. 
Keserűvé és keménnyé tesz. 

Most már céltalanul, értelmetlenül kellene életem­
nek leperegnie? Nem tartogatnál számomra még új fela­
datot? 

Istenem, engedd úgy fölfognom, hogy ez a magány 
a te kegyelmednek és hívásodnak a jele. 

Azt akarod, hogy elszakadjak a világ dolgaitól, és 
egészen a te közelségedben éljek. 

Igen, tudom, hogy szívemet csak te töltheted be, itt­
létemnek csak te adhatsz értelmet. 

Ezért kérlek, fordítsd el figyelmemet önmagamról, s 
irányítsd azt magad felé. 

Szemern csak így nyílik meg a világ ezernyi szükségé­
nek meglátására. 

Szívem csak így tárul ki az emberek szenvedéseinek 
megértésére, s nem fogok majd mellettük anélkül elmen­
ni, hogy ne ajánljam föl segítségemet. 

Szereteted eszközévé teszel, ha készen vagyok arra, 
hogy oda kövesselek, ahova hívsz. Hogy téged a világba 
vihesselek, Uram, kérlek, küldj el engem a világba és te 
légy ott is velem. Ámen. 

Családapa imádsága 

Uram, Istenem, te úgy rendelted, hogy családot 
alapítsak. Engedd fölismernem az igazán keresztény csa­
lád értelmét és feladatait. 
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Kérlek, állj mellettem, hogy családomat isteni tet­
szésed szerint helyesen vezethessem, és enyéimnek jó pél­
dával szolgálhassak. 

Adj szeretteimnek egészséget és boldogságot, hitet 
és szeretetet, igaz lelki életet; ajándékozd nekik békédet, 
amelyet nem kaphatnak meg a világtól. 

Engedd, hogy védelmed alatt boldog közösséggé 
váljunk; hogy szeretettel és hűséggel viseljük el, amit 
ránk küldesz; hogy osztozhassunk egymás örömében és 
bánatában. 

Adj erőt, hogy amikor szeretteim elcsüggednek, s 
keserű csalódás éri őket, vigasztalást, menedéket és tá­
maszt jelenthessek számukra. 

A názáreti Szent Család legyen mintaképünk! 
Jézus, Mária, József, vezessetek, segítsetek, óvjatok 

bennünket! Ámen. 

Lelki derűért 

Mennyei Atyám! A jóságos XXIII. János pápa így 
imádkozott: "Add, hogy legyen bennem szikrányi hu­
mor, mert erre oly nagyon szükség van ebben a szomorú 
világban!" 

Humorérzékért, mosolygó jókedvért imádkozom 
most hozzád, Uram. Egyszerű szavakkal akarlak kérni. 
Add, hogy mosolyogni tudjak az üres frázisokon, ame­
lyekkel imáinkat oly sokszor fölcicomázzuk. Hiszen Jé­
zus is figyelmeztetett: ne tegyünk úgy, mint azok, akik 
azt hiszik, hogy sok beszédükért nyernek meghallgatást. 

Add, Uram, hogy mosolyogni tudjak elsősorban 
önmagamon. Beképzeltségemen, nagyravágyásomon. 
Hiszen amim van, tőled kaptam. Kinek ezt a képességet 
adtad, kinek azt. Szívből köszönöm mindazt, amit má­
soknak adtál, hogy értékeikkel, tehetségükkel embertár-
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saikat szolgálhassák. Sík Sándorral szeretném mondani: 
"Ha futva hagy el bárki, meg ne nézd, - Csak el ne 
vét sd a csilingelés t!" 

Adj, Uram, humorérzéket, hogy mosolyogni tudjak 
saját végességemen, gyöngeségeimen! 

Add, Uram, hogy mosolyogni tudjak bajaimban, 
csalódásaimban is, és ne vegyek tragikusan semmit, ami 
engem ér! Hol vannak ezek a bajok négymilliárd másik 
ember gondja-bajához képest? Vállalni akarom a közös 
embersorsot, ahogy te is vállaltad, Jézusom. 

Adj humorérzéket, Uram, hogy nevetni tudjak a 
bohócokon! Nem a cirkuszi bohócokon-bár őrájuk is 
szükség van -, de azokon is, akik átvitt értelemben te­
szik föl magukra a csörgősipkát, ugyanakkor azt hiszik, 
hogy ők a világ közepe, akiket a világ nem nélkülözhet. 
A világ mindenkit nélkülözhet. Legkevésbé azonban azo­
kat, akik csöndben, feltűnés nélkül szolgálják az embere­
ket. Nem ok nélkül mondja Pál apostol: "A világ szemé­
ben oktalanokat választotta ki az lsten, hogy megyszé­
gyenítse a bölcseket; a gyöngéket választotta ki, hogy 
megszégyenítse az erőseket; a föltűnés nélkül élőket, 

hogy megszégyenítse a kérkedő ket." 
Adj humorérzéket, Uram, hogy mosolyogni tudjak 

a zsinat utáni egyház tragikusnak kikiáltott, úgynevezett 
"válságain"! Óvj meg korunk legnagyobb kísértését ől: 
a:>: elkeseredéstől és a csüggedéstől! 

Adj humorérzéket, Uram, hogy az evangéliumot, az 
"örömhírt" józanul és derűsen tudjam tolmácsoini a 
rámbízottak számára, főleg a gyermekeknek és fiatal 
szüleiknek. Add, hogy a csillogó, tiszta gyermekszemek­
ben az ő daloló, vidám szívükben mindig meglássam a 
jövőt, amelyet te készítesz elő egyházadnak! Add, hogy 
előbb ismerjék meg az evangélium boldogító szépségét, 
mint az élet sötét oldalait, és a szépség ereje segítsen 
majd legyőzni minden rosszat! 
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Add, hogy a legnagyobb kitüntetésnek tekintsem, 
ha tovább tudom adni a fiataloknak a hitet, mely minden 
boldogság és derű forrása. 

Így elmondhatom majd egykor én is - remélem 
mosolyogva - az öreg Simeonnal együtt a keresztény de­
rű szívből jövő szavait: "Most bocsásd el, Uram, szolgá­
dat békességben, mert megláthattam üdvösségedet. .. " 

Waigand József 

Hát az öreg, aki hordoz 
Harminchárom nyavalyát 
S kétszer annyi gyengeséget, 
Honnan vegye mosolyát? 
Honnan erőt elviselni, 
Kinevetni önmagát, 
Megmaradni emberszinten 
Éjek éjszakáin át! 

Nincs itt más, mint bölcsnek lenni, 
Ha csak egy hüvelyknyinek, 
Semmi más, csak szentnek lenni, 
Ha csak egy babszemnyinek. 
Uram, egy babszemnyi lélek 
Küldi hozzád sóhaját: 
Csorgasct cserepes ajkára 
Öregeid humorát. 

Sík Sándor 
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"Aki követni akar ... 
vegye vállára keresztjét, 

és kövessen." 

(Mt 16,24) 



Istenem, szabadíts meg, 
mert torkomig nőtt a vízáradat. 

Elsüllyedtem a mély iszapban, 
nincs hol megvessem lábamat. 

Vizek mélyére hulltam, 
a hullám átcsapott fejem felett. 

Elfáradtam kiáltani, 
és torkom elrekedt. 

Elbágyadt a szemem, 
míg várom Istenem. 

Hajam szálánál számosabbak, 
kik ok nélkül gyűlölnek. 

Erősebbek mint csontjaim, 
kik jogtalanul gyötörnek: 
hogy adjam vissza, amit el se vettem? 

Balgaságomat, Isten, te tudod, 
és vétkeim előtted nem titok. 

Szégyen ne érje értem azokat, kik bíznak 
benned, 
Uram, Ura a seregeknek. 

68. zsoltárból 

(Sík Sándor fordítása) 
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Szenvedés? Mostanáig vajmi keveset tapasztalhattál 
belőle. Legföljebb kisebb horzsolások, fogfájás vagy egy 
kartörés formájában. Esetleg néha szomorúság vett erőt 
rajtad, ha valami nem sikerült az iskolában, vagy az eső 
elmosott egy szépnek ígérkező kirándulást. 

Talán már mélyebb fájdalmat is átéltél: kínzó lelki­
ismeretfurdalást halálos bűn miatt, édesanyád vagy édes­
apád elvesztését, súlyos betegséget, nélkülözést, viszályt 
a családban, szívedben kétségbeesett aggodalmat szüleid 
válságba jutott életéért. 

Az élet folyamán minden bizonnyal találkozni fogsz 
a szenvedéssel, a halál fájdalmával azonban föltétlenül. 

A szenvedésben is meg kell magad őrizned igazi ke­
reszténynek. Tisztában kelllenned azzal, miért engedi ls­
ten, hogy szenvedj; annak ellenére, hogy szeret téged. 

A szenvedés segít, 
hogy Krisztust jobban megszerethesd. 

Tekints a keresztre! És megoldódik előtted a szenve­
dés rejtélye. Krisztus mérhetetlenül sokat szenvedett, és a 
legszörnyűbb kínok közt halt meg. Igazságos dolog len­
ne, hogy tanítványainak különb sorsuk legyen, mint a 
Mesternek? Vagy azon tanítványok közé akarod magad 
sorolni, akik elhagyták az Üdvözítőt, mikor a szenvedé­
sek útjára lépett? 

"Aki követni akar, tagadja meg magát, vegye vállá­
ra keresztjét és kövessen." 

Kövesd az Üdvözítőt a szenvedésben és a halálban 
egyaránt! 

A szenvedés segít, 
hogy bűneidért vezekelj. 

Ha ment lennélminden bűntől, akkor talán fölemel­
hetnéd szavadat a szenvedés ellen. De hát bűntelen vagy? 

És Krisztus csak egyedül vezekeljen? 
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Szenvedéseid által engesztelhetsz a magad és ember­
társaid bűneiért, begyógyíthatod azokat a sebeket, ame­
lyeket bűneiddel okoztáL 

A szenvedés segít abban, 
hogy jobbá válj, hogy Isten országán munkálkodj. 

Ez fölemelő hivatás. 
Krisztus szenvedése és halála elég lett volna a világ 

megváltásához. lsten mégis kívánja a keresztények e­
gyüttműködését. Ez a közreműködés abban áll, hogy 
Krisztussal együtt vállaljuk a szenvedést és a halált a világ 
megváltásáért. 

Szent Pál így ír: 

"Örömmel szenvedek értetek, és testemben kiegészí­
tem, ami Krisztus szenvedéséből hiányzik még testének, 
az egyháznak javára." (Kol l ,24) 

Minden keresztény, aki szenvedését Krisztuséval 
egyesíti a világ üdvösségére, a megváltás művé_nek terje­
désén munkálkodik. 

Most már megérted, miért kellett szenvednie az ls­
tenanyának még szent Fia halála után is, habár neki való­
ban nem volt bűne? Szenvedett, hogy Fia szenvedéseit 
hatékonyabbá tegye az egyház életében. 

Megérted azt is, hogy miért mutatják be sokhelyütt 
a szentmisét olyan oltárkő fölött, amely vértanú ereklyé­
jét őrzi? A szentmisével szorosan összekapcsolódik azok 
szenvedéseinek emléke, akiket hitük miatt öltek meg. 

Megérted, miért a Gyermek Jézusról elnevezett 
Szent Teréz a hittérítők védőszentje annak ellenére, hogy 
sohasem járt Európa határain túl? Mert szenvedései ál­
tal, amelyeket a türelmesen elfogadott lstentől a zárdá­
ban, hatékonyan segítette a missziók ügyét. 
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Már megérted, hogy miért vannak fiatalemberek és 
lányok, akik - telve a legszebb reményekkel - elhagy­
ják a világot, és kolostorba vonulnak, hogy szemlélődő 
életet éljenek? Imádsággal és bűnbánattal akarnak segí­
teni az embereken. 

És hogy mindezeket még jobban megérthesd, Krisz­
tust szívből kell szeretned, és belátnod, hogy a világot 
csak szenvedések és áldozatok árán lehet a megváltás 
gyümölcseiben részesíteni. 

Az itt következő imádságok - mindenekelőtt a keresztút 
- segítségedre lesznek Krisztus szenvedésének behatóbb 
megismerésében. Elmélyítik Jézus Szíve iránti tisztelete­
det; testi és lelki megpróbáltatásaid készségesebb elviselé­
sére buzdítanak; és részvétet ébresztenek benned a bete­
gek, a haldoklók és a tisztítóhelyen szenvedő lelkek 
iránt. 

Ne higgyétek, hogy az emberek kifejlődése a 
technika erejével megvált titeket. Nem! a tech­
nika közömbös dolog: jóra és rosszra egyaránt 
fölhasználható. 
Gondolkodástok ne az önkifejlődésre, hanem 
az önfeláldozásra irányuljon, mivel a világ 
csak a kereszt által váltható meg. 

Mario von Galli 
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Keresztút 

A megváltás drámájának utolsó fölvonása Jézus ha­
/á/ra ítélésével kezdődik. Megostorozástól már teljesen el­
gyöngült, töviskoronától véresre sebzett homlokú, mega­
lázott és mindenki által kicsúfo/t emberként kell elindul­
nia keresztjével a Kálvária-domb felé ... 

A zarándokok Jeruzsálemben ma is minden pénte­
ken végigmennek ezen az úton imádkozva, az Odvözítő 
szenvedésének egyes mozzanatain (stációk) elmélkedve. 
E szomorú eseménysorozat emlékének ápolására szerte a 
világon - minden templomban, de sokszor azon kívül 
is, temetőkben, dombok oldalán - megtaláljuk a ke­
resztutat, kálváriár. 

Krisztus Urunk keresztútjának egyes jelenetei min­
den korban más és más gondolatokat ébresztenek az 
imádkozó lelkekben. De másképpen szemlé/i az esemé­
nyeket a jelenben is az idős, másképp a fiatal, máskép­
pen az egészséges és másként a beteg. 

A keresztjét hordozó Odvözítőt azonban minden 
időben mégis leginkább a szenvedő ember érzi magához 
egész közel. Amikor magunk is nehéz keresztet cipelünk, 
amikor megaláznak bennünket, amikor összecsapnak a 
hullámok fölöttünk, s úgy tűnik, nincs már számunkra 
kiút, -akkor egyedül a kereszthordozó Krisztus szenve­
désében találunk igazán vigasztalást és erőt. 

A húsvéti időszakot megelőző nagyböjt heteiben 
minden pénteken végeznek templomainkban keresztutat. 
Te azonban máskor is végigjárhatod az Odvözítővel ezt 
az utat, akár csak gondolatban, és a magad szavaival ke­
resheted a kapcsolatot életed megpróbáltatásai és Krisz­
tus szenvedése között. Az itt következő elmélkedés csu­
pán mintául szolgál ehhez. Azért választottuk, mert sem­
mi sem jellemzi annyira korunk emberét, mint az agyon-
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hajszoltság, a túlfeszített munka, az ideges kapkodás ... 
Sokszor úgy véljük, a mindennapi élet a maga egyhangú­
ságával is már valóságos Kálvária-járás számunkra. 

Lehetséges, hogy kereszthordozásunk értelmetlen 
lenne? 

Tépelődéseidben, elesettségedben fordulj imáiddal a 
keresztjét hordozó Krisztushoz! 

A FÁRADT EMBER KERESZTÚTJA 

I. 
Jézust halálra ítélik 

(önuralom) 

A Getszemáni kert álmatlan éjszakája és idegkime­
rültsége után, tompán, fájó fejjel, égő szemmekkel em­
berek elé állni, - nyugodtan szólni, amikor beszélni 
kell, s hallgatni, amikor némaság a méltó válasz ... 

Uram, a te nyugalmad kiérdemelte a kegyelmet, 
hogy én is tudjak uralkodni idegességemen, kimerültsé­
gemen, álmatlanságomon az emberek előtt. Tudjak nyu­
godtan szólni, s ha kell, hallgatni, akkor is, ha idegeim 
pattanásig feszülnek. 

II. 
Jézus vállára veszi a keresztet 

(a mindennap keresztje) 

Ilyen fáradtan, kimerülten veszed válladra a keresz­
tet: megkezded azt a munkát, melyet a mennyei Atya a 
mai napra számodra kijelölt. 
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Te tudod, Uram, mit jelent munkába indulni anél­
kül, hogy az ember kialudta volna magát. Oly jó lenne 
egy napot kihagyni, ... nem tenni semmit, ... nem tudni 
semmiről, ... De nem lehet, vár a mai nap feladata. Vái­
Iamra veszem a nap terhét, veled együtt indulok ... 

III. 
Jézus először roskad le a kereszt alatt 

(nehéz ... ) 

A teher a földre nyom ... A te keresztedben benne 
nehezedett a mi terhünk is. A világ terhét vonszolod 
meg-megingó lábbal. .. 

Az én tehercipelésemnek, földrezuhanásaimnak 
azért van végtelenbe nyúló értéke, mert azt az lsten föl­
sebzett válla és tántorgó lábaszentelte meg. Jézus kiérde­
melte, hogy érdemszerző legyen. 

IV. 
Jézus édesanyjával találkozik 

(Máriával ... ) 

Vannak tiszta, nyugodt, harmonikus lelkek. Oly jó 
velük találkozni, közelségük olyan megnyugtató, szerele­
tük oly erőt sugárzó ... Mária csak szemével tudja végigsi­
mítani fia fájó homlokát, de az ő jelenléte új erőt ad a fá­
radt kereszthordozónak. 

Mária, édesanyám, engedd, hogy lüktető homloko­
mat kezedbe hajtsam ... 
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v. 
Cirenei Simon átveszi a keresztet 

(fáradtan is segíteni) 

Simon egész napi kimerítő munka után igyekszik 
hazafelé, amikor a kereszthordozó Jézussal találkozik. S 
mégis fölkiséri a Golgotára ... 

Uram, szabadíts meg a fáradtság, az idegesség önzé­
sétől... Mert fáradt vagyok, nem kívánhatom, hogy 
mindenki körülöttem forogjon, mindenki énrám legyen 
tekintettel, mindenki engem szolgáljon, s nem menthe­
tem föl magam a szeretet kötelessége alól: fáradtan is 
szeretnem, szolgálnom, segítenem kell.. . 

... Ha találkozom Vele, fölkísérni-még napi mun­
kám után is- Jézust a Golgotára, keresztjét hordozva ... 

VI. 
Veronika letörli kendőjével Jézus verítékét 

(a többi ember járadtsága) 

Együtt élek emberekkel. Őket is hajszolja az élet. 
Ők is sokszor fáradtak, kimerültek, idegesek. Milyen ke­
vés kell ahhoz, hogy Veronika lehessek ... 

Egyszer egy derűs szó, máskor egy kis hallgatás, 
"nyelés", egy kis elnézés- talán csak annyi, hogy nem 
nyitom ki a rádiót, vagy csöndesen teszem be az ajtót, ... 
halkan beszélek, ... nem panaszkodom folyton saját ba-
jaimról, ... nem érzékenykedem, ... helyet adok a villa-
moson .. . 

Az emberek kimerültségében Krisztus fáradtságát 
tisztelem ... 
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VII. 
Jézus másodszor roskad le a kereszt alatt 

(csüggedés) 

Uram, időnként oly csüggedés fog el... Hiába min­
den küszködés, úgy érzem, nem jutok előre. A minden­
nap taposómalmából áll az életem. Napról napra kezdem 
előlről a munkát, s mindig elmarad egy csomó tennivaló. 
Napról napra elindulok jószándékaimmal, s minden nap 
meghozza ugyanazokat a hibákat és bűnöket, mint a teg­
napi ... 

Uram, elfelejtettem a csüggedés óráiban, hogy a te 
megismétlődő eleséseid megszentelték, érdemszerzővé 

tették az én taposómalmomat, a te fölkeléseid megadják 
a kegyelmet, hogy egy-egy lépéssei mégis csak előbbre 
juthassak hibáim ellenére a küzdelemben. 

VIII. 
Jézus szól a síró asszonyokhoz 

(emberi vigasz - kevés) 

Uram, keresztutadon nemcsak korbács és durvaság 
kísér, vannak olyanok is, akik sajnálnak, siratnak. Jól 
esik ez a szívnek - de a lényegen nem változtat. A ke­
resztet mégis egyedül kell fölvinni a Golgotára. 

Amint fáradtan botorkálok a szenvedés útján, akad 
egy-egy me! eg szív, aki részvéttel van, vigasztal, sajnál. 
Jó ez, ha megkapom, de nem keresem. Problémám lé­
nyegét nem oldja meg úgysem. A szenvedéssel végső fo­
kon mégis négyszemközt maradok, s a keresztnek egye­
dül kell az "igen"-t kimondanom. 
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IX. 
Jézus harmadszor esik el a kereszt alatt 

(kétségbeesés) 

A legmélyebb zuhanás ... Jó volna így maradni... 
Már nem is érzed a rúgásokat, a korbácsok ütését... 
Csak ne kellene továbbmenni... Csak meg lehetne most 
itt halni... 

Uram, e szörnyű mélységekbe való leszállásod által 
ments meg engem a kétségbeeséstől. .. ó, te ismered a sö­
tétség mélyét, melyből nem látszik kivezető út. De van. 
Igaz, hogy a Golgotán át visz, ... de húsvét hajnalán mé­
gis csak fény ragyog ... 

x. 
Jézust megfosztják ruháitól 

(magányosság) 

A Golgota kimagaslik a tömegből, s ott állsz rajta, 
Jézusom, kifosztottan, egyedül, valami dermesztő magá­
nyosságban ... 

Barátaid elmaradoztak, anyádat, Veronikát, Jánost 
hiába keresi a távoli tömegben szemed. Hóhérok, vadál­
latok vesznek körül - s ők még fájóbbá teszik magá­
nyosságodat ... 

Uram, lelkemen úgy átfáj néha magányosságom ... 
Olyan jó lenne, ha valaki meghallgatna, meg tudna érte­
ni ... ha valakivel föl tudna oldódni egyedülvalóságom. 
De éppen a szenvedés, a fáradtság, a kimerültség órái a 
legmagányosabbak. A te elhagyatottságod szentelje meg, 
s tegye értékessé azokat az órákat, amikor fáj a magány. 
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XI. 
Jézust a keresztre szegezik 

(álmatlanság) 

Végre lefekhetsz, Uram, ziháló melled megnyugod­
hat, fáradt tested elpihenhet. ó, de a keresztre kellett rá­
feküdnöd, hogy fájó szögek hasítsák át s feszítsék ki fá­
radt tagjaidat... 

Hányszor kereszt az én pihenésem is, Uram. Nem 
tudok pihenni ... Aludnék, de zajok, hangok hasítanak 
belém, mint szögek, - aludnék, de idegeim feszülnek, 
mint tested a fán ... 

Legyen megnyugvásom ilyenkor a Megfeszített ké­
pe ... 

XII. 
Jézus meghal a keresztfán 

(még az Isten is elhagy) 

A nap és hold elsötétedik, éjszaka száll a Golgotára, 
s éjszaka száll a lelkedre: Istenem, Istenem, miéit hagytál 
el engem? ... 

Mikor a szenvedés, kimerültség útjait járom, hány­
szor érzem, Uram, én is: nem tudok már imádkozni sem. 
Sötétség, szárazság kínoz, s úgy érzem, éppen ilyenkor 
hagy el az Isten ... 

Uram, a te golgotai éjszakádból él a világ, s mikor a 
tökéletes engedelmesség áldozatát bemutattad, akkor 
voltál a legkedvesebb az Atyának ... 

Jézusom, taníts meg arra, hogy aki szenved attól, 
hogy nem tud imádkozni, az már jól imádkozik, és hogy 
nagyon közel van az lsten ahhoz, akinek fáj az Ő távollé­
te ... 
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XIII. 
Jézus testét leveszik a keresztről 

(tehetetlenség) 

Megdöbbentő dolog ez: az Istenember holtan, tehe­
tetlenül függ, leszögezve ... Szeretetből, ami tehetetlensé­
günk miatt. Aki mindenre képes, az erőtlenné tette magát. 

Hányszor kínoz engem is tehetetlenségem ... A fá­
radtság, az erőtlenség leszögezi tagjaimat, agyamat, aka­
ratomat. .. A lélek kész, de a test erőtlen ... 

Krisztusosm, te is erőtlenségedben voltál a legerő­
sebb, a világ Megváltója, a Gonoszság Fejedelmének le­
győzője. Ha egyesítem veled gyöngeségemet, én is részt 
veszek veled a világ megváltásában ... 

XIV. 
Jézust a sírba teszik 

(a teljes megnyugvás) 

Eljött a teljes pihenés ideje. Vége a harcnak, küzde­
lemnek, fáradtságnak, szenvedésnek. A nagy életmű kész. 

Minden, ami fáj, elmúlik egyszer. .. A megfáradt 
vándor hazatér. S a pihenés nem öntudatlan semmibe 
süllyedés egy néma temetőben a föld mélyében - ó, 
nem. A mennyei Atya vár ölelésre, letörö! szememről 
minden könnyet, elsimít homlokomról minden barázdát. 
Krisztus kézen fog, s a sok szürke, fáradt, egyszerű em­
berrel együtt bevezet országába: "Jöjjetek, Atyám áldot­
tai, vegyétek a nektek készített országot". Mikor türe­
lemmel, szeretettel, áldozatkészen, keresztemmel egyesít­
ve hordoztátok a mindennap fáradtságát, a szenvedés 
keresztjét, - talán nem is gondoltatok arra, hogy az én 
passióm folytatódik bennetek a világ végéig ... 

Ilyeneké a mennyek országa ... 
Arató Miklós 
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Imádság a gyűlölködőkért 

Én Jézusom, te nem gyűlölted őket, 
A gyűlölködőket és a köpködőket. 

Szeretted ezt a szomorú világot 
S az embert, ezt a nyomorú virágot. 

Te tudtad, hogy mily nagy kereszt az élet, 
És hogy fölöttünk csak az Úr ítélhet. 

Szelíd szíved volt, ó, pedig hatalmad 
Nagyobb volt, mint mit földi birtok adhat. 

A megbocsátást gyakoroltad egyre, 
Míg égbe szállni fölmentél a hegyre. 

Ma is elégszer hallod a magasban 
A gyűlölet hangját, amely égbe harsan. · 

A gyilkos ember hangját, aki részeg, 
S a szeretet szavát feszítené meg. 

Én Jézusom, most is csak szánd meg őket, 
A gyűlölködőket és a köpködőkeL 

Most is bocsáss meg nékik, mert lehet, 
Hogy nem tudják tán, mit cselekszenek. 

Juhász Gyula 
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JézusSzíve 

Egyházunk komoly átéléssel ápolja a Jézus Szíve 
iránti tiszteletet. 

Együtt ·dobban ez a Szív minden ember szívével. 
Együtt dobban örömünkben, bánatunkban egyaránt. 
Hiszen Jézus is itt élt a földön, és közöttünk, emberek 
között halt meg. 

Ez a megdicsőült Szív most értünk - barátaiért, 
testvéreiért - dobog szüntelen a mennyben és az Oltári­
szentségben. 

A szeretetnek ennél nemesebb biztosítékát és szebb 
példáját elgondolni sem lehet. 

Jézus Szíve oltalmába ajánlják magukat családok, 
plébániák, szerzetesrendek, egyházmegyék, olykor egész 
országok. 

A június hónapot és minden hónap első péntekét Jé­
zus Szíve tiszteletének szenteljük. 

Fölajánlás Jézus legszentebb Szívének 

Uram, Jézus Krisztus, neked ajánlom, és Szíved elé 
helyezem magamat, egész életemet, minden tettemet, ba­
jomat, szenvedésemet, örömömet, munkámat, hogy az­
zal, ami vagyok, és amim van, neked szolgáljak, téged 
dicsérjelek és szeresselek! 

Erős elhatározásom, hogy maradék nélkül tiéd lesz 
életem, mindent irántad való szeretetből teszek, s ellent­
mondok mindannak, ami nem kedves előtted. 

Ezért ajánlom föl egész életemet neked, aki engem 
oly nagyon szeretsz. 

Téged választottalak üdvösségem oltalmazójáuL 
Légy erősségem gyöngeségemben, állhatatlanságomban! 
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Szelíd és Jóságos Szív, légy menedékem halálom 
óráján, tégy bizonyságot rólam lsten előtt, és fordítsd el 
tőlem büntető haragját! 

Szeretettel teljes Szív, benned minden bizodalmam. 
Gyöngeségem miatt szerető Szívedtől remélhetek 

mindent. 
Ezért semmisíts meg bennem mindent, ami nem tet­

szik neked! 
Járja át mélyen az én szívemet is a tiszta szeretet, 

hogy téged soha el ne felejtselek, és tőled soha el ne sza­
kadhassak l 

Üdvözítőm, kérve kérlek szent szeretetedre, írd be 
nevemet Szívedbe! Mert az az én boldogságom, ha éle­
temmel, halálommal neked szolgálhatok. 

Mélyen érző szívért 

Isteni Üdvözítőm, aki minket embereket Szíved mé­
lyéből szeretsz, társaim közül sokan úgy élnek, mintha te 
nem volnál köztünk jelen. 

Talán családunkban sem szeretnek annyira, ahogy 
megérdemelnéd. 

Plébániánk területén, országunkban és az egész vilá­
gon sokan vannak, akik közömbösek szereteted iránt. 

Kegyelmedből én megismertelek és szeretlek. Szere­
tetből imával és áldozattal akarok vezekelni a sok lelki­
beteg ember nevében az emberiség bűneiért. Hozzád já­
rulok, hogy mennyei Atyádnak nemesebb, tisztultabb 
szívű emberiséget mutathass be. Ezért veled szívben a 
legmélyebben összeforrva akarok a megváltás művén 
dolgozni. 

Ajándékozz nekem tettre kész szívet, amely mindig 
h űen teljesíti akaratodat! 

Jézus Szíve, szeretet tűzhelye, gyullaszd lángra szí­
vemet szereteteddel! 
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Betegségben 

Legyintesz a kezeddel! Nagyonjól érzed magad, tel­
jesen egészséges vagy, azt mondod. 

Csakhogy a betegség téged is éppúgy meglátogat hat, 
mint ismerőseid közül már néhányat. Te is meg tapasztal­
hatod, mit jelent kórházban vagy otthon a lassú gyógyu­
lás végtelennek tűnő napjait az ágyban fekve, csöndben 
számlálni. 

De ha ilyen helyzetbe kerülnél, miért engednéd ezt 
az időt haszontalanul tovaszállni? Az itt következő taná­
csok segítségedre lesznek, hogy a még oly nehéz napokat 
is keresztény lelkülettel tudd elviselni és átélni. 

Ha magas lázad van, súlyos fájdalmak gyötörnek, 
vagy ha teljes mozdulatlanságra vagy kényszerítve, elé­
gedj meg azzal, hogy időnként keresztet vetsz, és röpimát 
küldesz az Úrhoz: Uram, teérted!- Szűzanyám segíts! 
- Jöjjön el a te országod! 

Legyen közeledben feszület vagy Mária-kép, hogy 
bármikor rápillanthass! Ez már maga is imádság. 

Ha már jobban vagy, imádkozz magad-formálta 
mondatokkal, vagy mondj el egy tizedet a rózsafüzérbő/l 

Ha bírod, próbálj rendszert vinni imaéletedbe: reg­
gel felajánló ima, lelkiolvasmány, ima a Szűzanyához. 
lsten jelenlétére gondolás pl. minden óraütéskor. Este 
lelkiismeretvizsgálat. Mindezt erődhöz és állapotodhoz 
mérten. 

Vasárnap vedd elő a miseimádságokat? Esetleg van 
rádió-mise is. Ne szégyelld kérni, hogy ilyenkor ne zavar­
janak. 

Ha betegséged hosszabb ideig tart, időnként gyónjál 
és áldozzál meg. Bármely pap szívesen teljesíti a betegnek 
ezt a kívánságát! 
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Uram, ma ismét új napra virradtam, sén még min­
dig itt fekszem betegen, e falak közé zárva. 

Amikor egészséges voltam, nem tudtam azt eléggé 
értékelni. Nem tudtam örülni annak, hogy fájdalom nél­
kül járhatok-kelhetek, elhúzhatom a függönyt, hogy a 
nap sugarai fénnyel árasszák el a szobát. 

Nem tudtam, micsoda boldogság reggel az ágy előtt 
térdelve egészséges testemet neked fölajánlhatni, és napi 
munkámhoz látni. 

Betegségre volt szükség ahhoz, hogy megtanuljam 
megérteni: az egészség a te ajándékod, amelyért sohasem 
lehetek eléggé hálás. 

Szeretném közömbösségemet jóvátenni. Ezért fölkí­
nálom neked elgyöngült testemet, lázas homlokomat, el­
ernyedt tagjaimat; álmatlan óráimat, ezt az egész hosszú, 
nagyon hosszú napot. 

Fájdalmaimat összekötöm a te szenvedéseiddel, és 
különösen azt kérem tőled ... 

Fölajánlom neked a látogatás örömeit. .. 
Köszönetet mondok neked minden figyelmességért, 

amelyet oly sok más betegnek nélkülöznie kell. 
Fölajánlom azokat a pillanatokat, amikor azt hi­

szem, hogy teljesen elhagyatott vagyok, mert az élet to­
vább folyik a maga megszakott medrében - de már nél­
külem ... Adj ilyenkor is derűs lelkületet, és engedd, hogy 
a magányban megtaláljalak téged! Adj ennek a hosszú 
napnak minden percéhez erőt, hogy a szenvedés próbáját 
kiálljam zúgolódás nélkül! 

Engedd, hogy türelmes beteg Jegyek! Tudjak jó pél­
dát adni azzal, hogy jó kedélyű, segítőkész vagyok ak­
kor, ha magam is rá vagyok szorulva mások segítségére! 

Engedd, hogy kimutathassam mások iránti köszö­
netemet és hálámat! És add, Uram, Jézus Krisztus, hogy 
a betegség idején is hű tanítványod maradhassak! 
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Beteg gyermek imája 

Uram, nagyon nehéz elviselni, 
hogy én sohasem lehetek olyan egészséges, mint a többi 
gyerek! 
Miért éppen nekem kellett így születnem? 
Míért néznek rám az emberek kíváncsian, részvéttel? 
Miért kell nekem minden erőmet összeszednem ahhoz, 
amit a többiek szinte játszva elvégeznek? 
Miért mondják szüleimnek: "Milyen nehéz lehet maguk­
nak ezzel a beteg gyermekkel"? 
Miért, Istenem, miért? 

Sohasem fogom teljesen megérteni •.• 

De valamire mégis megkérnélek: 
Segíts, hogy ne veszítsem el életkedvemet! 
Segíts, hogy erőmet megfeszítve mindent elérhessek, 

ami csak tőlem telhet! 
Segíts, hogy jó pajtás lehessek! 

És add meg a többieknek, hogy ne bánjanak velem 
úgy, mint valami különccel, hanem mint olyan baráttal, 
aki szívvel-lélekkel hozzájuk tartozom. 

Ámen. 

(Verlag Butzon-Bereker 
"An tennen" c. imakönyvéből) 

* 

Földi életünk legnagyobb értéke a néma, panasz nél­
küli szenvedés. 

Kaszap István 
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HOGY V ALAKINEK A LELKE 
ÁTMENT-E MÁR 

AZ ISTENI SZERETET TÜZÉN, 
NEM ARRÓL ISMEREM FEL, 

HOGY HOGYAN BESZÉL 
ISTENRŐL, 

HANEM ARRÓL, 
HOGY HOGYAN BESZÉL 
A FÖLDI DOLGOKRÓL. 

Simone Veil 

* 

II. János Pál pápa az ellene elkövetett fegyveres me­
rénylet után: 

Imádkozom azért a testvéremért, aki megsebesített, 
akinek őszintén megbocsátottam. Egyesülve Krisztussal, 
a pappal és áldozattal, fölajánlom szenvedéseimet az 
egyházért és a világért. 

* 
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Így kell a szenvedést megbékélten fogadni: 
Úgy szenvedj, hogy a szenvedésről alkotott elméle­

tedet ne erőszakold rá másokra, testi szenvedésedből ne 
teremts életfilozófiát, ne nevezd ki magad vértanúnak, 
ne számítsd ki bátorságod árát, ne vesd meg az együttér­
zést, de ne is keresd túlságosan. 

Mint mindenben, a szenvedésben is őszintének kell 
lennünk. El kell ismernünk, hogy fáj a szenvedés, de azt 
nem szükséges kimondanunk. Jó, ha észrevesszük, hogy 
nem tudunk nagyvonalúan szenvedni, gyöngeségünket 
azonban mégis bizonyos hősiességgel kell elfogadnunk. 
Mindig nehéz jól szenvedni és úgy, hogy értékes legyen, 
de még nehezebb, ha emberi segítségre nem számítha­
tunk. Jó, ha szenvedésünkben nem kísértjük Istent és ke­
vélységből nem öltünk magunkra olyan magatartást, 
amelyben nem tudunk kitartani. 

El kell fogadnunk azt a tényt, hogy sokkal nehezebb 
huzamosabb ideig tűrni a könnyű szenvedés egyhangúsá­
gát, mint a heves fájdalom gyorsan enyhülő rohamát. 
Mindkét esetben saját szegénységünk az, amit nehéz elvi­
selni, hogy mindinkább semminek látszunk, hogy önma­
gunknak és barátainknak nagyrabecsülését elveszítjük. 

Készségesen el kell fogadnunk azt a keserű igazsá­
got, hogy végül terhére lehetünk azoknak, akik szeretnek 
bennünket. De ezt is vállalnunk kell. Elvetettségünk és 
hasznavehetetlenségünk tökéletes elfogadása lsten ke­
gyelmében gazdaggá tesz minket is, másokat is. Hősies 
szeretet kell ahhoz, hogy elfogadjuk mások gondolkodá­
sát akkor, amikor már teljesen képtelenek vagyunk ön­
magunkat eltartani. 

Mindaddig nem tudunk jól szenvedni, amíg nem 
Krisztust látjuk mindenben- a szenvedésben is, és azok 
szeretetében is, akik segítenek rajtunk. 

Thomas Merton 
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Joni Eareckson amerikai lány 1967-ben 17 éves volt, 
amikor egy fejesugrás közben súlyos baleset érte: nyak­
csigolyája eltört, és azóta se kezét se lábát nem tudja 
megmozdítani. Életét tolószékben tölti, teljesen környe­
zetére van utalva. Évekkel balesete után írja magáról: 

Naponta az örökkévalóság fényében élek, és ez 
annyira természetessé vált, hogy szinte elfelejtettem, ho­
gyan éltem és gondolkodtam azelőtt. lsten azonban nem­
régiben ismét emlékeztetett rá. 

Egyik este történt, amikor kedélyesen beszélgettünk 
baráti körben farmunkon. Sógorom a gitárját pengette, 
mi többiek pedig körülültük a kandalló tüzét, és annak 
fényében beszélgettünk, nevettünk és énekeltünk. Rusz­
tikus lakószobánk, egykori rabszolgaszállás, jóval több, 
mint százötven éves. A tetőgerendák egy régi vitorlásha­
jóról valók; a vastag, meszelt falakon apám képei függ­
nek, melyek a régi vadnyugat jeleneteit ábrázolják. A 
kandalló mellett hordalékfa van fölhalmozva, és a szem­
közti falon egy indián háziszőttes függ. Az egész szoba 
csak úgy sugározza a kedélyességeL 

Nagyon jól érzem magam a tolószékben, ézért rend­
szerint abban szoktam üldögélni, míg a többiek a heve­
rőn vagy a karosszékek ben, vagy éppen a szőnyegen fog­
lalnak helyet, hátukat a falnak vetve. Azon az estén 
azonban az egyik fiú Betsy barátnőm mellé ültetett a he­
verőre. Miután egymásra tette lábaimat - kartartóimtól 
eltekintve - olyan "normálisnak" látszottam, hogy aki 
nem ismert, nem vette volna észre, hogy béna vagyok. 

Egy ideig hátradőlve hallgattam a nevetést, tapsot és 
éneklést. Betsy megkérdezte, hogy érzem magam a heverőn. 

"Érdekes, tudod - feleltem elgondolkozva, miköz­
ben végigpillantottam a szobán - ez alatt a rövid idő, ta­
lán összesen háromnegyed óra alatt, amióta a heverőn 
ülök, rájöttem, hogy milyen könnyen elfeledkeznék Is­
tenről, ha újra egészséges volnék." 
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Tudjátok, ott a heverőn, ahol egyáltalán nem lát­
szott rajtam a bénaságom, könnyebben el tudtam képzel­
ni, milyen volna, ha most ki tudnék menni a konyhába 
hozni magamnak a hűtőszekrényből egy üveg kólát, föl 
tudnék tenni egy lemezt, az ajtóhoz tudnék menni, ha 
csöngetnek,. vagy valami egyebet tudnék tenni, amit az 
egészséges ember könnyen megtesz. Észrevettem, milyen 
hamar betöltené az életemet ezer apró dolog úgy, hogy 
hamarosan egy gondolatom sem maradna lsten számára. 

Sokan vannak közöttünk, akik egyáltalán nem gon­
dolnának Istenre, ha valamiféle probléma nem irányíta­
ná figyelmüket őrá. "Szórakozásaink közben suttogva 
szól hozzánk lsten, lelkiismeretünk által beszél, de fáj­
dalmak között valósággal kiált; a szenvedés az a szócső, 
amely által a süket világot föl akarja ébreszteni"- írja 
C.S. Lewis. 

Eltelne egész életünk anélkül, hogy csak futólag is 
gondolnánk Istenre és az örök üdvösségünkre. Ezért 
küld számunkra lsten szenvedést és fájdalmat, hogy álta­
luk elzárja előlünk a "pokolba vezető utat". 

* 

Azt mondod, nem vagy beteg, nem fáj semmid. 
De talán magadnak is alig mered bevallani, hogy 

olykor hangosan sírva fakad nál, de könnyeid is csak be­
felé hullanának. 

Valóban van olyan fájdalom, amely a testi szenve­
désnél is mélyebbre szánt az ember szívében: a szüntelen 
megaláztatás, az állandó lelki gyötrés, a másoknak való 
teljes kiszolgáltatottság tudata; amikor lépésről lépésre 
éreznünk kell, hogy környezetünk leértékel, semmibe 
vesz bennünket; amikor azok, akiktől a legtöbb megér­
tést reméltünk, éppen legközelebbi hozzátartozóink te­
s;;ik keserűvé életünk mi11den percét. Évek telnek elnyo-
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masztó, fojtogató légkörben, lassan kialakul bennünk a 
kisebbségi érzés, kezdjük elhinni, hogy nem vagyunk va­
lók semmire, fölöslegessé vá/tunk. Reggel félve indulsz 
munkába, iskolába, mert tudod: veled bárki bármilyen 
hangot használhat, téged a legparányibb botlásért kigú­
nyolnak, s az köt beléd, akinek éppen kedve támad. Ha 
eljön a délután, növekszik benned a félelem, szerelnél 
minél később hazaérni, mert otthon mindig te vagy az 
oka mindennek: a te hibád, hogy kifutott a tej, hogy el­
veszett a lakáskulcs, szemetes az előszoba és hogy még 
mindig nem akar szép idő lenni ... Te vagy a bűnös min-
denért, egész elhibázott életükért ... Lépteidet lassít od, a 
kapu előtt szíved a tarkodban kalimpál: vajon hogyan 
fogadnak megint? 

Ha az isteni gondviselés ezt a sorsot osztotta volna 
rád, nagyon nagy kegyelemben részesültél. Az élet olyan 
iskoláját járod, amelyért mennyei Atyánk a legkitűnőbb 
végbizonyítványt adja kezedbe. Mert ki értené meg az el­
gyötört szívű embereket, töméntelen szenvedésüket és 
megaláztatásukat, ha nem éppen te, aki szomorú sorsu­
kat magad is átélted? Adj hát hálát lstennek ezért a nagy 
kegyelemért, és csak azért se engedd lelkileg megnyomo­
rítani magadat! 

Ha úgy érzed, szenvedsz a szeretet hiányától, ha 
szüntelen csak bántások érnek, ez semmiképpen se inge­
reljen arra, hogy gyáva módon, kedvüket keresve hozzá­
juk hasonlóvá akarj lenni. Különösen ne engedd, hogy 
szíved mé(vén a bosszú érlelődjék. Nem, te keresztény 
vagy, Krisztus tanítványa, neked másképpen kell vála­
szolnod a bántásokral Te kenyérrel fogsz visszadobni 
mindenért és mindenkinek, aki köveket hajigál arcodba! 
Egyszer te leszel az, akinek erejébe kétségbeesetten bele­
kapaszkodnak, aki egyetlen vigaszuk leszel ... 

Először is önmagaddá kell válnod, hogy kiléphess 
mások harapófogójából, azokéból, akik gyöngyeidet el-
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taposták, és most föl akarnak téged falni ... Ezért végy 
merész fordulatot, és ezentúl ne te várj el belátást tőlük, 
hanem mostantól kezdve te légy szereneséf/en életük szá­
mára a megértés forrása: tőled kapják meg azt a szerele­
t et, amit eddig megtagadtak tőled. Előbb-utóbb tapasz­
talni fogod, hogy lélekben toronymagasan fölöttük állsz, 
hogy a melegséggel és jósággal, melyet bosszú helyett ne­
kik ajándékozol, elsősorban te leszel gazdagabb, s las­
sanként ők kerülnek a te "harapófogódba". 

Ne ess hát kétségbe, nincs veszve semmi! A jó lsten 
különös szerepe t szán életednek. Mit gondolsz, Jézus mi­
ért dolgozott durvakezű - s talán durvalelkű - embe­
rek között Názáretben harminc évig ahelyett, hogy a je­
ruzsálemi írástudók között forgolódott volna? Mert ott, 
Názáret utcáin értette meg legjobban azokat, akiknek 
némán, panasz nélkül kell elviselniük a mindennapok 
megaláztatását egy életen keresztül. Látva sok bánatu­
kat, keserűségüket, méltán mondhatta nekünk: 

"Gyertek hozzám mindnyájan, akik elfáradtatok, s 
akik terhet hordoztok - én megkönnyítelek titeket. 
Vegyétek magatokra igámat, és tanuljatok tőlem, mert 
szelíd vagyok és alázatos szívű, s megtaláljátok lelketek 
nyugalmát." (Mt 11,28-29) 

Ha Krisztus küldetésében akarsz járni, neked is jó 
szót, emberséget, bátorítást kell tovább adnod a mai kor 
elfáradtjainak, megalázottainak, üldözötteinek. 

De addig - most úgy véled - még hosszú az út, és 
valahol el kellene kezdeni az új életet, ki kellene lépni a 
szorító hálóból. 

Mindenekelőtt próbálj meg lélegzethez jutni a nagy 
kuszaságban. Keresd a magányt, térj be egy csöndes 
templomba, rendezd gondolataidat, mérd föl helyzete­
det, kérd a Szentlelket, hogy adjon erőt elhatározásod­
hoz. A templomból kilépve már érezned kell, hogy vala­
mivel erősebb vagy, mint amikor beléptél. 
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Próbálj ezután minden sértést azonnal elfeledni. 
Légy kőszikla, melyről lepereg a zápor. A küzdelemben 
egy percre sem vagy egyedül. Izajás próféta szavaival és 
lelkületével fölfegyverkezve bátran szemébe nézhetsz ül­
döződnek, - s lelked mélyén megbocsátó nagylelkűség­
gel már mosolyoghatsz is egy kicsit. 

Nem rejtettem el arcomat azok elől, 
akik gyaláztak és leköpdöstek. 
Isten, az Úr, megsegít, ezért nem vallok szégyent. 
Arcomat megkeményítem, mint a kőszikla, 
s tudom, hogy nem kell szégyenkeznem. 
Közel van, aki igazságot szalgáltat nekem. 
Ki szállhat velem perbe? 
Álljunk ki együtt! Ki az ellenfelem? 
Jöjjön ide hozzám! 
Isten, az Úr, siet segítségemre. 

(Iz 50,6-9) 

Ehhez a kiálláshoz azonban előbb nagy belső békére 
van szükséged, igazi, mély, krisztusi alázatra, me/y egye­
dül képes arra, hogy megóvjon téged minden emberi tá­
madástól. 

Ezért mármost keresd meg azokat, akiknek nálad is 
többet kell elvise/niük, akiknek nálad is több megalázta­
tásban van részük! A magad sebei gyógyulnak, amikor 
az övéiket kötözgeted. A magad ereje növekszik, amikor 
őket bátorítod. 

Mennyei Atyánk nem enged elveszni téged. Kifogsz 
szabadulni börtönödből, és szép, gazdag élet vár rád. 
Gazdagságodból szétszórsz mindenkinek. Elsősorban 
azoknak, akiknek a legtöbb teher nyomja vállukat. 

Így teszed jobbá a világot, szebbé magad körül az 
életet. 

Így készíted elő magad számára is az örök hazát, 
aho/"nem lesz többé halál, sem gyász, sem jajgatás, sem 
vesződség; mert a régi világ elmúlt." (Jel 21,3-4) 
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Felebarátaink betegsége 

Neked is meg kel/látnod, ha környezetedben valaki 
beteg, szenved! Próbáld magad beleélni abba, amit a be­
tegek érezneki Képzeld magad helyükbe, mintha te len­
nél, aki a párnák között fekszik! Akkor cselekedsz iga­
zán Krisztus szavai szerint: Mindazt, amit akartok, hogy 
veletek cselekedjenek az emberek, ti is azt cselekedjétek 
ővelük! Viselkedj irántuk valódi keresztény módon: 
imádkozz értük, keresdföl őket levélben, vagy ha tudod, 
látogasd meg személyesen is őket! Úgy beszélj velük, 
hogy szavaid nyomán megvigasztalódjanak, ne pedig el­
csüggedjenek! Érezz velük szenvedéseikben, bajaikban, 
és tanúsíts irántuk minél több jószívűséget, őszinte meg­
értést! 

* 

Uram, akit szeretsz, most beteg. Uram, te mindent 
megtehetsz: add vissza az egészségét! 

De ha másként határoztál, kérlek, adj neki kegyel­
met, hogy a betegséget keresztény lelkülettel tudja elvi­
selni! 

Ha gyakran látogatsz beteget, fűzd még hozzá: 
Palesztina utcáin oly jóságos lélekkel fogadtad be a 

betegeket, hogy azok mind hozzád tartozónak érezték 
magukat. Tölts el engem is ugyanolyan jósággal, gyön­
gédséggel; ajándékozz meg kellő tapintattal, amely oly 
nehezünkre esik, amikor egészségesek vagyunk. 

Add, hogy indulataimat legyőzzem, saját vágyaim­
ról lemondjak, hogy magamatminél inkább beteg testvé­
remnek szentelhessem, ha állapota úgy kívánja! 
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Egészséges vagyok, Uram, és hálát adok ezért! En­
gedd, hogy felebarátom szenvedése megszenteljen, türe­
lemre és alázatra indítson engem .. 

Imádság beteg édesanyáért 

Isteni Üdvözítő, édesanyám beteg, és nem tud ró­
lunk gondoskodni. 

Te tudod, milyen nagy szükség volt édesanyádra a 
názáreti otthonban. Kérlek téged, aki oly nagyon szeret­
ted édesanyádat, add vissza édesanyám egészségéti 

Ha azonban azt akarod, hogy édesanyámnak most 
szenvedéseivel és nem két keze munkájával kell bennün­
ket segítenie, úgy legyen meg a te akaratod. 

Adj neki türelmet, és engedd, hogy a megpróbálta­
tások által megszentelődjék! 

Add, hogy irántamindig kíméletes legyek, és kerül­
jek mindent, ami fájdalmat okozna neki, a háztartásban 
pedig a legjobb erőm szerint segítsek! 

(Az ima szavainak átalakításával, de haso(lló lelkü­
lettel imádkozhalsz beteg édesapádért vagy más rokono­
dért.) 

Betegek Anyja 

Betegek Anyja, Szűz Mária, virrassz a földkerekség 
minden betegének ágya mellett! 

Azoké mellett, akik ebben az órában veszítik el esz-
méletüket és meghalnak, 

akik haláltusájukat vívják, 
akiknek nincs semmi reményük a gyógyulásra, 
akik fájdalmukban sírnak és jajgatnak, 
akiket senki sem ápol, mert nincs rá pénzük, 
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akik menni szeretnének, de nyugton kell feküdniük, 
akiknek pihenniük kellene, de a szükség munkára 

kényszeríti őket, 
akik nyugtalanul hánykolódnak fekhelyükön, 
akik a hosszú éjszakákat álmatlanul, nyitott szem­

me! töltik, 
akiket betegség közben még családjuk gondjai is 

nyomasztanak, 
akiknek végleg le kell mondaniuk terveikről, 
akik nem hisznek a túlvilágban, 
akik Isten ellen zúgolódnak, 
akik nem tudják, hogy Krisztus őértük is szenve­

dett!. .. 

* 

A beteg áldozása 

Mielőtt a pap megérkezik a beteghez, a szabában fe­
hér abrosszalleterített asztalon két gyertya közé helyez­
zünk feszületet. Tegyünk az asztalra egy pohár vizet és 
kéztörlő kendőt. 

Amikor a pap be/ép, így köszön: 
Békesség e háznak és minden lakójának! 

A pap az asztalon elhelyezi az Oltáriszentséget tar­
talmazó szelencét, és térdet hajt. Ezután szenteltvízzel 
meghinti a beteget és a szobát, miközben mondja: 

Emlékeztessen a szenteltvíz keresztségünkre és 
Krisztusra, aki szenvedésével és föltámadásával megvál­
tott minket! 

Ha a beteg úgy kívánja, most meggyónhat. Utána 
elmondják a közgyónást, majd a pap - vagy valamelyik 
résztvevő - részletet olvas föl a szentírásból. 
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A pap és a jelenlevők közösen elimádkozzák a Mia­
tyánkot. Ezután a pap fölmutatja az Oltáriszentséget és 
mondja: 

Íme, az Isten Báránya: íme, aki elveszi a világ bűne­
it! Boldogok, akiket meghív lakomájára Jézus, az isteni 
Bárány. 

A beteg és a többi jelen lévő: 
Uram, nem vagyok méltó, hogy hajlékomba jöjj, 
hanem csak egy szóval mondd, 
és meggyógyul az én lelkem. 

A pap a beteghez lép, és fölmutatja az Oltáriszentséget: 
Krisztus teste. 
A beteg feleli: Ámen. És megáldozik. 

Most rövid csöndet tartanak. Utána a pap befejező 
könyörgést mond: 

Könyörögjünk! Urunk, szent Atyánk, mindenható 
örök lsten! Bizalommal kérünk téged, hogy Fiadnak, a 
mi Urunk Jézus Krisztusnak szent teste, amelyet testvé­
rünk (nővérünk) magához vett, legyen testének és lelké­
nek örök orvossága! Krisztus, a mi Urunk által. 

Mindnyájan: Ámen. 

Befejezésül a pap megáldja a beteget és a jelenlévő­
ket. 

* 
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Egy 24 éves lány egyszer letörve érkezett az ifjúsági 
hittanra. Óra végén a hitoktató megkérdezte, rni van ve­
le. "Ma egy daganatot találtak rajtam. Lehet, hogy 
rosszindulatú ... " 

Akik hallották a hírt, elnémultak. A hitoktató föl­
hívta őket, pogy imádkozzanak együtt. Hosszú ima után 
így szólt: "Lehet, hogy ez a daganat nem rosszindulatú, 
de az is lehet, hogy rövidesen meghalsz. Átrnész a 
mennybe. Jó, hogy ezt előre tudod. Készülj föl! Minden 
reggel azzal az elhatározással indulj: ma föl akarsz ké­
szülni arra, hogy este Jézus elé lépj. Hogy átlépj a Szent 
Szűz és a szentek társaságába. Mi is imádkozunk, és pró­
bálunk ugyanígy élni veled és érted." A leány sápadtan 
válaszolt: "Megpróbálom." 

Egy hét rnúlva sugárzó arccal mesélte: "A szövettani 
vizsgálat eredményére még várni kell. De életem legszebb 
hete volt ez a rnostani. Soha nem éltem át ennyire, hogy 
lsten szeret és hazavár. És soha nem tudtarn ilyen szaba­
don szeretni embertársaimat ... " 

t.f. 

* 

Ápolónó imája betegeiért 

Uram, mennyi jajt, panaszt hallottam ma is, és rni­
lyen kevés vigasztaló szót tudtarn rnondani! Most nagyon 
fáradt vagyok, nem is érzem jól magam, de a gondolatok 
nem hagynak nyugodni ... 

Vajon az az idős férfi, aki ma haláltusáját vívta, 
elérkezett-e hozzád? ő ismert téged, a maga módján meg 
is vallott, de kissé türelmetlen volt, s olykor családtagjait 
is bántotta, amiért nem ment minden úgy, ahogy szerette 
volna. Nézd el neki, Uram, ha néha ellened is lázadozott, 
hiszen súlyos fájdalmai lehettek. 
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És az a rákos beteg, akinek semmi reménye, úgy sze­
retne élni! Tervei vannak, szeretné megérni unokáit, s 
enni a fa gyömölcséből, amelyet ültetett. 

Istenem, mennyire örülök, hogy annak az agyvérzé­
ses betegemnek ma végre sikerült néhány lépést tennie! 
Milyen boldogság látni munkánk eredményét, és hinni, 
hogy mellettünk vagy, figyeled lépéseinket! 

De mit mondjak, Uram, a hónapok óta szenvedő­
nek, akinél az erős fájdalomcsillapítók is csak ideig-óráig 
hatnak, és ő zúgolódva kérdi: Hol az lsten, aki elnézi, 
hogy így kínlódjam?- Hogy beszélhetnék neki rólad, a 
számunkra készített országról, ahol letörlik a könnyet, s 
földi szenvedésünk érdemszerző lesz? Hiszen ő nem is­
mer téged! Uram, adj szavakat, hogy tudjam vigasztalni, 
szenvedését enyhíteni, hogy eszközöddé váljak, és álta­
lam találjon meg téged. 

Add, Uram, hogy mindig legyen egy jó szavam bete­
geimhez, főleg az idősebbekhez. Tudjak egy kis melegsé­
get, reménysugárt vinni magányos életükbe, mert elkese­
redettek, öregek, tehetetlenek. Sokszor úgy érzik, hogy 
mindenki, még te is elhagytad őket. 

Mennyei Atyám! Hallgass meg engem; és segítsd 
meg őket, hogy tudjanak bízni benned. Érezzék, te soha­
se hagyod el őket. Küldj melléjük megértő, türelmes hoz­
zátartozókat. Adj nekem is türelmet és erőt! Nekik pedig 
küldd el - ha utolsó órájukban is - a veled való megbé­
kélés kegyelmét és boldog örömét! Ámen. 

Varga Borbála 

587 



A betegek szentsége 

A betegek szentsége - vagy miként sokan ne­
vezik: betegek kenete - azok teste és lelke számára esz­
közöl ki külön kegyelmeket, akik súlyos betegségben 
szenvednek. 

A beteg szenved, súlyos fájdalmakat kell elviselnie, 
sőt a halál is fenyegetheti. 

Krisztus szeniséget rendelt a súlyos betegek számára 
vigasztalásul. Ez a szentség hatékonyan közreműködhet 
újrafölépü/ésükben is. De ha a mindenható Atya más­
ként rendeli, erőt ad nekik a halálban, hogy hozzá kész­
ségesen visszatérjenek. 

A szentség korántsem kizárólag a haldoklók szent­
sége, mint ezt sok tévesen tájékozott katolikus véti. Nem 
azok szentsége, akik haláltusájukban eszméletüket veszt­
ve már valószínűleg nem is tudják, mi történik velük. 

Ha betegünk a végső órákra halogatja e szentség 
fölvételét, úgy fennforog a veszély, hogy számára e 
szentség már hatástalan marad. 

Ha megtudod valakiről, hogy súlyos beteg (különö­
sen rokonságodban), és ajánlatos volna, ha fölvenné a 
betegek szentségét, ne mufaszd ef erre tapintatosan föl­
hívni a figyelmet! Mindenesetre igyekezz eloszlatni azt az 
előítéletet, mintha ez a szentség az utolsó vigasz lenne a 
földi életben. Hivass mindig idejében papot! 

A betegek szentségének fényege a szent olajjal való meg­
kenés. Előtte a pap szentírási részt olvas föl, imákat és e­
gyetemes könyörgéseket mond. Ezt követően azt kéri Is­
tentől, hogy akit a betegek olajával megken, annak adja 
vissza egészségér, adjon erőt a szenvedés elviselésére. 
Magát a szeniséget e szavakkal szalgáltatja ki: 
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E szent kenet által 
és nagy irgalmassága szerint 
segítsen téged az Úr 
a Szentlélek kegyelmével; 
Felelet: Ámen. 

A pap pedig folytatja, megkenve a beteg homlokát és két 
kezét: 

szabadítson meg bűneidtől, 
üdvözítsen téged, 
és erősítsen meg jóságosan! 
Felelet: Ámen. 

A betegek szentségének kiszolgáltatása a Miatyánk 
elimádkozásával és a pap áldásával ér véget. 

Szemben a halállal 

A betegséget talán e/kerülheted, leküzdheted, a ha­
lált azonban nem. 

De a halál is kegyelem: a halálban hasonló leszel 
Krisztushoz, aki szintén meghalt - érted... · 

A halál az örök élet küszöbe ... 
Fogadjuk el ezt a kegyelmet, és szívből mondjunk 

hálát érte Istennek. Biztos vagy, hogy elég időd lesz erre 
halálod percében? 

Miért ne tehetnéd meg hát mármost? 

Életed fölajánlása 

Uram, Jézus Krisztus, itt állok előtted a legjobb 
egészségnek örvendve. Szinte érzem az élet lüktetését ere­
imben. Élvezem azokat az örömöket, amelyet az élet jó­
ságos ajándékként nyújt. 
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Úgy terül el előttem a jövő, mint termékeny föld, 
ahova elvethetem terveim magját, s amelytől gazdag ter­
mést remélhetek. 

És most mégis arra akarok gondolni, hogy egyszer 
az én életemnek is vége lesz, és egyszer nekem is számot 
kell adni szavaimról, tetteimrőL 

Ezen a napon kéred tőlem a legnagyobb és legszen­
tebb áldozatot: egész életem művét, vagyis mindent, amit 
ezen a földön nekem ajándékoztáL 

És mégis újra te fogod magadat nekem ajándékozni, 
százszorosan viszonozva azt, amit érted föláldoztam. 

Még ma, szabadságom és tisztánlátásom teljes birto­
kában fölkínálom neked minden vágyamat és tervemet: 
fogadd úgy, mint egy csokor frissen szedett virágot! 

Kezedbe helyezem egész életemet, és elfogadom tő­
led a véget: akkor és ahogyan te akarod. 

Csupán egyre kérlek: maradj addig velem kegyel­
meddel és barátságoddall 

Fohász a halál órájának elfogadásáért 

Uram, Istenem, mármost elfogadom kezedből a ha­
lált úgy, ahogy akaratod szerint elér. Elfogadom minden 
félelmével, fájdalmával és kinjávaL Elfogadom alázato­
san és készségesen. 

* 

Sokat gondolok halálomra, hogy milyen lesz. De 
úgy akarok gondolni rá, hogy teljes alázatossággal fo­
gadjam el Istentől, bárhol, bármilyen körülmények kö­
zött küldje nekem! 

Salkaházi Sára naplójából. 1935. április 10. 
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Jó halálért 

Emlékezz a szavakra, Uram, amelyeket a kereszten 
mondtál: Atyám, kezedbe ajánlom lelkemet! 

Kérlek, vedd isteni szíved sebeire lelkemet, ha majd 
el kell válnia testemtől! 

Jézusom, emlékezzél a percre, amikor keresztfádon 
halálos elhagyatottságodban megkínzott szíved utolsót 
dobbant! 

Ha majd életem végső órájában az én szívem is utol­
sót dobban, kérve kérlek, add meg a kegyelmet, hogy lel­
kemben tökéletes szeretet, igaz bánat, erős hit és irgal­
masságodban való rendíthetetlen bizalom éljen! 

Ha mentőautó szirénáját hallod 

Egy ember életéért küzd most mentős, orvos, ápoló. 
Egy emberért, aki testvérünk, aki én is lehetnék ... 

Mi történhetett vele? Agyvérzés? Infarktus? Autó­
szerencsétlenség? Üzemi baleset? Erőszak? Vagy önkezé-
vel akart véget vetni életének? · 

Volt mellette valaki? Aggódik érte valaki? 
Talán magányosnak, elhagyatottnak érzi magát. Ta­

lán perceken múlik élete. Vajon sikerül-e megmenteni? 
Add, hogy ezekben a percekben eszébe jusson: ha 

mindenki magára is hagyta, te vele vagy, te vagy minden 
szenvedőnek, kétségbeesettnek utolsó reménye és mene­
déke. 

Csillapítsd, Uram, fájdalmait, és adj neki erőt szen­
vedéseinek elviseléséhez. 

Kereszfán függő Jézusunk, irgalmazz súlyos veszély­
be jutott testvérünknek! 

* 
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Kegyelmes Úr Jézus! Gyönge vagyok: vonj magad­
hoz, mert ha nem vonsz, nem tudlak követni. 

Adj erős lelket, amely kész arra, hogy segítségeddel 
kövessen, jóllehet a test erőtlen. 

Mert nélküled nem tehetek semmit, legkevésbé pe­
dig azt, hogy érted halálba menjek. 

Adj készséges lelket, az igaz hitben rettenthetetlen 
szívet, biztos reménységet, hogy érted türelemmel és 
örömmel tegyem le életemet. Ámen. 

Husz János 

Drága jó Szüleim! 
Hamarosan agyonlőnek, délben - most negyed tíz. 

Öröm és megindultság tölt el. 
Bocsássatok meg mindenért: minden fájdalomért, 

amit okoztam nektek, és azért is, amit most okozok. 
Bocsánat minden rosszért, amit tettem, és minden 

jóért, amit elmulasztottam. 
Végrendeletem rövid: kérve kérlek, őrizzétek meg 

hiteteket. 
Főként semmi gyűlölet azok ellen, akik agyonlőnek. 
Szeressétek egymást, mondja Jézus és mondja a val­

lás, amelyben élek, és amelytől nem szabad eltávolodno­
tok: - ez a vallás a szeretet vallása. 

Szívem minden idegszálával ölellek benneteket. 
Neveket nem idézek, szívembe vannak vésve. 

Fiatok és unokátok, aki forrón szeret benneteket: 
Roger 

Negyed tizenegy. Nyugodt vagyok, derüs. Megszorí­
tottam őreim kezét. Nagy öröm. 

Mégis fölkeresem az abbét ... Boldog vagyok. Isten jó. 

(Roger Pironneau 1920. november 9-én született. A né­
met katonai törvényszék 1942. március 23-án halálra ítél­
te. 1942. július 29-én lőtték agyonaMont Valérien-en.) 
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Isten érkezésének erre az órájára ébren kell várakoz­
nunk. A váratlanság végül is nem szabad, hogy meglep­
jen, hisz a halandó ernber nem veheti rossznéven Istentől 
sem, ha neki is szüksége van bizonyos időre, rníg elkészíti 
számunkra életünk ennyire döntő helyzetéL 

Ezért aztán várakozásunk és készenlétünk, rnely így 
a rnindenünk, nem valami olyasféle elfoglaltság, rnelyet 
rnindennapi rnunkánk rnellett űzhetünk, bár jóllehet, eh­
hez a rnindennaphoz kapcsolódik a hétköznapi, kifeje­
zetten vallásos életünk. 

Ezt is föltételezve, a hétköznap a maga hétköznapi 
erényeivel a sorsunkat eldöntő nagy órákra várakozó ké­
szenlét ideje. Innen nyerik rnegkétszerezett kornolyságu­
kat, sorsdöntő jelentőségüket a hétköznapi erények. 

Természetesen nem lehet kijelenteni: Az, aki "derék 
és jámbor" rnódon, erényesen éli rnindennapjait, az biz­
tosan megállja majd helyét az életre és halálra szóló nagy 
helyzetekben is. A helytállás kegyelme olyan, hogy azt 
senki sem érdemelheti ki csupán rnindennapjaival. 

Ugyanakkor mégis a rnindennapok rnutatják meg az 
utat, rnelyen föl kell készülnünk a döntő helyzetekre. 
Épp a hétköznapi életben ajándékozhat meg Isten a ne­
héz helyzetekhez szükséges kegyelemmel. 

De Isten bölcs előrelátásaszerint az is rnegtörténhet, 
hogy aki rnindennapjaival nagyon középszerűen vagy 
rosszul birkózik meg, mégis a nagy órán kiállja a próbát. 
Ilyen kegyelern is van. 

Mégsem szabad vakmerően erre várnunk, a kicsi 
dolgokban kell bátornak lennünk, hogy rernélhessük: ls­
ten a nehéz órákban szükséges bátorság kegyelmét is ne­
künk ajándékozza. Ezért nélkülözhetetlenek a hétközna­
pi erények. 

Karl Rahner 
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Ha a halál olyan valakit szakít el tőled, aki igen kö­
zel állt hozzád, akit különösen szeretté/, akkor se engedd 
magad a bánattól és gyásztól teljesen letörni, mint akinek 
nincs semmi reménye! 

Mély fájdalmat érzel, s alig tudsz könnyeidnek pa­
rancsolni ... ·de hiszen maga Krisztus is sírt, amikor barát­
ja sírjánál állt. 

Fájdalmadban fordulj bizalommal Krisztushoz, aki 
ezeket a szenvedéseket maga is átéltel Ajánld magad a 
Szűzanyának, mert ő is sokat szenvedett, amikor szent 
Fiának keresztje alatt állott! 

Végezetül nejeiedd el a hozzátartozók együttérző lé­
lekkel való vigasztalását! 

A szenvedő egyházért 

Az egyházhoz nemcsak azok a keresztények tartoz­
nak, akik itt a földön küzdenek, vagy már a mennyor­
szágban vannak, hanem a tisztítóhelyen szenvedő lelkek 
is, vagyis a szenvedő egyház. 

Ezeknek a lelkeknek meg kell tisztulniuk, mielőtt ls­
ten színe elé lépnének. 

Imáidda/, áldozatvállalásaiddal megrövidítheted 
szenvedésüket. 

Miért ne végezhetnél erre a szándékra néha pl. egy 
keresztutat vagy rózsafüzér!? Miért ne ajánlhatnálföl ér­
tük olykor egy szentmisét? Talán e/húnyt szü/eidért vagy 
esetleg azokért, akikre senki sem gondol. 

Dicséretes dolog halottaink sírját virággal díszíte­
nünk, de inkább használ, ha imádkozunk - és misét 
mondatunk - lelkük üdvéért. 
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Imádság elhunytért 

Uram, vigsztalj meg engem, hogy ne úgy szomor­
kodjam, mint azok, akiknek nincs reménységük! 

Mert tudom, Üdvözítőm, hogy te legyőzted a halált; 
aki tebenned hisz, nem hal meg örökre, és a tűnékeny 
élet, mint pillanatnyi álom, csak átmenetül szolgál a jövő 
életbe. 

Azt is tudom, hogy azok a kötelékek, amelyeket te 
magad fontál, és azok az érzelmek, amelyeket megáldot­
tál, megszűnhetnek egy időre a földön, de újra föléled­
nek az égben, ahol még jobban szeretünk, mert csak ben­
ned szeretünk, Istenem! 

Fogadd tehát országodba, jóságos Atya, akit szere­
tek; bocsásd meg hibáit, légy hozzá irgalmas, adj neki 
örök békét! 

Nekem pedig add meg a kegyelmet, hogy a szenve­
dés által megszentelve egykor ismét együtt lehessek azok­
kal, akiket annyira szerettem, és veled, Istenem, akit 
mindennél jobban kell szeretnem! Ámen. 

Meghalt szülőkért 

Örök, mindenható lsten, aki azt parancsolod, hogy 
szüleinket tiszteljük, gyermeki bizalommal járulok hoz­
zád és kérlek, szabadítsd meg édesapámat (édesanyámat, 
bátyámat stb.), aki talán még a tisztítóhelyen szenved! 

Jóságos Atyám, bocsásd meg bűneit, amelyek közül 
talán akárhánynak én is okozója lehettem. 

Emlékezzél meg, Uram, a gyermeki hűségről, szere­
tetről és engedelmességről, amelyet szent Fiad e földön 
gyakorolt, a szeretet ama szolgálatairól, amelyeket bol­
dogságos Anyjának s akaratod szerint minden embernek 
tett. 
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Erre a szeretetre kérlek, könyörülj édesapámon 
( édesanyámon stb.), és fogadd be őt mennyei dicsőséged­
be. Ámen. 

Meghalt hívekért 

Üdvözítő Jézus Krisztus! Kérünk téged, fogadd or­
szágodba híveidnek lelkét, akikért szent véredet kiontot­
tad. 

Emlékezzél meg, Uram, hogy gyarló az emberi ter­
mészet, és olyanok vagyunk, mint a mezei virágok, me­
lyek hamar elhervadnak, és a szél könnyen széthordja 
szirmaikat. 

Te, aki a keresztfán meghallgattad a hozzád folya­
modó jobb latort, és a paradicsom örömét ígérted neki, 
hallgasd meg híveid kiáltását is, és kegyelmesen oldozd 
föl e világból kimúlt szolgáid lelkét minden bűnük köte­
lékétől, hogy a föltámadás dicsőségében a választottak 
között részesüljenek az örök életben. 

Adj nekik, Uram, örök nyugodalmat, és az örök vi­
lágosság fényeskedjék nekik! Ámen. 
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Sík-Schütz Imádságoskönyve nyomán 

* 

Miatyánk Isten, mindenkinek Atyja, 
kihez hajlunk, mint fű a Nap felé, 
az én szívem kétség nem szorongatja, 
midőn indulok végórám elé. 
A halál nékem nem fekete börtön, 
nem fázlaló, nem is rút semmiképpen: 
egy ajtó bezárul itt lenn a földön, 
s egy ajtó kinyílik ott fenn az égen -
ez a halál. 

Gárdonyi Géza 



Istennel 
a dicsőségben 
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"Jöjjetek, Atyám áldottai, 
vegyétek birtokba 
a világ kezdetétől 
nektek készített 

országot!" 

(Mt 25,34) 



Valahol lenni kell egy lakomának, 
Hova hivatalos, kit idelenn 
Halálba űzött az éhség, a bánat, 
A reménytelen szerelem. 

Valahollenni kell egy palotának, 
Hova bejáratos, kit idelenn 
Minden örömből és fényből kizártak, 
S elhullt a rögös útfelen. 

Valahollenni kell egy orgonának, 
Melyen majd egyszer befejezhetern 
a dallamot, mely itt halálba bágyadt, 
S mely az élet nekem. 

Juhász Gyula 
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Földi életünk minden küzdelme, minden sikere és 
kudarca mögött valahol a lelkünk mélyén ott lappang a 
csillapíthatatlan vágyakozás, hogy egyszer letehessük 
jegyvereinket, s végre megpihenve hazaérkezhessünk va­
lami közösségbe, ahol nincs többé ellenségeskedés, nincs 
többé gyűlölet, nincs gyanakvás, irigység és egymástól 
való örökös rettegés ... 

Nincs a földnek egyetlen embere sem, aki ne vágy na 
olyan világ után, ahol az emberek bizalomban és őszinte 
testvéri egyetértésben élnek egymással. 

Nincs a földön egyetlen lélek sem, aki nevágyna va­
lami minden veszélytől védő, biztos oltalom szárnyai alá. 
Nincs szív, me/y ne sóvárogna a végleges, örök otthon 
melegsége után. És az lsten majd 

"Letörö! szemünkről minden könnyet. Nem 
lesz többé halál, sem gyász, sem jajgatás ... " 

(Jel 21,4) 

Mennyei Atyám! Végtelen hálával köszönöm neked, 
hogy életre hívtál, s meghívsz boldogító színed látására, a 
számomra örök idők óta készített hazába. 

Tudom, te azok előtt nyitod meg ennek az ország­
nak a kapuit, akik sokat fáradoztak azon, hogy már itt a 
földön elviselhetőbb, szebb, boldogabb legyen az élet; 
akik vállalták, hogy az evangélium szellemében élnek. 

Te ismered, Uram, egész életemet, minden bukáso­
mat és győzelmemet, szívem legrejtettebb titkait, s te fo­
god majd elbírálni, vajon rászolgáltam-e hozzám való 
végtelen jóságodra. Légy hozzám akkor irgalmas, kér­
lek, hisz tudod, hogy botlásaim, időleges megalkuvásaim 
nem az irántad való hűtlenségből, hanem gyöngeségből 
fakadtak. 

Az örökkévalóság szemszögéből nézve már szinte 
csak egy pillanat választ el attól, hogy színed elé kerül­
jek, és számot adjak földi sáfárkodásomróL 
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De addig is, amíg ez a pillanat elérkezik, minden 
erőmmel arra törekszem, hogy tanúságot tegyek rólad, 
hogy egyedül téged szeretve, egyedül benned remélve ér­
demes élni ... Hogy majd amikor földi pályámat bevégez­
tem, az evangéliumi példabeszéd szerint e szavakkal fo­
gadhasd lelkemet: 

"Jól van, te hűséges, derék szolga. Minthogy a ke­
vésben hű voltál, sokat bízok rád: menj be urad örömé­
be." (Mt 25,21) 

* 

Napsugarak zúgása, amit hallok, 
Számban nevednek jó íze van, 
Szent mennydörgést néz a két szemem, 
Istenem, Istenem, Istenem, 
Zavart lelkem tegnap mindent bevallott: 
Te voltál mindig mindenben minden, 
Boldog szimatolásaimban, 
Gyöngéd simogatásaimban 
S éles, szomorú nézéseimben. 
Ma köszönöm, hogy te voltál ott, 
Hol éreztem az életemet 
S hol dőltek, épültek az oltárok. 
Köszönöm az értem vetett ágyat, 
Köszönöm neked az első sírást, 
Köszönöm tört szívű édesanyámat, 
Fiatalságomat és bűneimet, 
Köszönöm a kétséget, a hitet, 
A csókol és a betegséget. 
Köszönöm, hogy nem tartozok senkinek 
Másnak, csupán néked, mindenért néked. 
Napsugarak zúgása, amit hallok, 
Számban nevednek jó íze van, 
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Szent mennydörgést néz a két szemem, 
Istenem, Istenem, Istenem, 
Könnyebb a lelkem, hogy most látván vallott, 
Hogy te voltál élet, bú, csók, öröm 
S hogy te leszel a halál, köszönöm. 

Ady Endre 

* 

Boldogok a lélekben szegények, mert övék a mennyek 
országa. 

Boldogok, akik szomorúak, mert majd megvigasz­
talják őket. 

Boldogok a szelídek, mert övék lesz a föld. 
Boldogok, akik éhezik és szomjazzák az igazságot, 

mert majd eltelnek vele. 
Boldogok az irgalmasok, mert majd nekik is irgal­

maznak. 
Boldogok a tiszta szívűek, mert ők meglátják az Is­

tent. 
Boldogok a békességben élők, mert lsten fiainak 

hívják majd őket. 
Boldogok, akik üldözést szenvednek az igazságért, 

mert övék a mennyek országa. Boldogok vagytok, hami­
attam gyaláznak és üldöznek benneteket, és minden 
rosszat fognak rátok. Örüljetek és ujjongjatok, mert 
nagy leszamennyben a jutalmatok. (Mt 5,3-12) 

Krisztus tanítása 

* 
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Nagyon kérem, halálom után a szószékről hirdessék 
művésztársaimnak, volt kedves közönségemnek és min­
den magyar testvéremnek, hogy egyedül Krisztust követ­
ve érdemes élni! Ez az egyedüli, igazi érték itt, ami odaát 
az örökkévalóságban, Isten színe előtt is megmarad. 
Mert van örökkévalóság! Van örök élet! Van lélek! 

Jávor Pál végrendeletéből 

* 

"Jöjjetek, Atyám áldottai! Vegyétek birtokba a vi-
lág kezdetétől nektek készített országot. 

Éhes voltam, és ennem adtatok. 
Szomjas voltam, és innom adtatok. 
Idegen voltam, és befogadtatok. 
Nem volt ruhám, és fölruháztatok. 
Beteg voltam, és meglátogattatok. 
Börtönben voltam, és fölkerestetek. 

Erre megkérdezik az igazak: Uram, mikor láttunk 
éhesen, hogy enned adtunk volna, vagy szomjasan, hogy 
innod adtunk volna? Mikor láttunk idegenként, hogy be­
fogadtunk volna, vagy ruhátlanul, hogy fölruháztunk 
volna? Mikor láttunk betegen vagy börtönben, hogy 
meglátogattunk volna? 

A király így felel: Bizony mondom nektek: amit a 
legkisebb testvéreim közül eggyel is tettetek, velem tetté­
tek." (Mt 25,34-40) 

Krisztus szavai az utolsó ítéletről 
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Uram, ahogy akarod, úgy haljak meg, 
Uram, amilyennek akarsz, olyan legyek. 
Adj műremeket vagy kis cserepet, 
Fogadj üdvözlő csókkal, vagy dobj rám követ, 
Csak segíts épp ott, ahová küldesz! 
Lángterembe állíts vagy vízörvénybe, 
Lépjek virágos rétre, feküdjem vérben: 
Jó lesz, csak legyek Atyám kezében! 

R.J. Sorge (Krassói Ferenc ford.) 

* 

Mi ez az evilági élet? Egy kis gorongy a lét­
Himalájához képest! Egy pillanat az évmilliárd mellett! 
Nem ott kezdődik-e az igazi Valóság a Nagy Kapun túl? 
Micsoda távlatok nyílnak majd meg ott előttünk! Micso­
da űrökbe pillantunk majd bele! Micsoda mélységekbe és 
magasságokba szédül bele tekintetünk! Micsoda fényö­
zönöket fogunk látni ... Törpék és hangyák, mi ... hogyan 
fogjuk szégyelleni, hogy idelenn, a Nagy Kapun innen 
(vagy ahogyan ott majd megint mondani fogjuk: túl), 
olyan szörnyű nagynak értékeltük a semmit, és olyan ér­
tetlenül ráztuk le figyelmünkről az igazán nagyot. 

Mi van a Nagy Kapun túl? Te vársz ott miránk, te 
egyedül! A többi semmi tehozzád képest. 

Mennyország, szentek egyessége, viszontlátás, egy­
másra borulás, örök ujjongás, paradicsomkert, amely­
ben boldogan járunk, mint Fra Fiesola édenképein a 
szentek ... 

Nem! Mindez semmi tehozzád képest; te egyedül is 
mennyország vagy, duzzadó élet és bűvölő báj, örökre 
felajzó, el nem engedő, örökre betöltő, a boldogságnak 
sikoltó fokaira emelő szépség ... 

ó bocsáss meg, hogy valaha mást is szerettünk, mint 
téged! Bangha Béla 
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Én átrohantam sok-sok ajtón, 
minden éhségben Őt óhajtom, 
mert minden megszomorítottak 
reménye, Krisztusom, kopogtat. 
Utolsó ajtó Ő: mögötte 
vár a Boldogság. Mindörökre. 

Mécs László 
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Utószó helyett 

Jóságos Atyám! A te előrelátó gondviselésed nélkül 
sohasem jöhetett volna létre ez a könyv. Úgy illik tehát, 
hogy köszönetet mondjak sorsom irányításáért és azo­
kért az emberekért, akiket hozzám küldtél. Ezek közül 
mindenekelőtt és leghálásabban köszönöm neked egyko­
ri lelkivezetőmet, aki jó két évtizeddel ezelőtt elhozta be­
tegágyamhoz Lelotte atya kitűnő könyvét, a RABBONI­
t. Új világ tárult akkor elém, új utak nyíltak meg a hoz­
zád való közeledésben. A te akaratod volt, Atyám, hogy 
megszülessen a gondolat: a veled való beszélgetésnek e 
korszerű formáit meg kell ismertetnem magyar anyanyel­
vű keresztény testvéreimmel is. Köszönöm, Uram, hogy 
nem maradtam meg a szándéknál, hanem minden vissza­
húzó erő ellenére és a megjelentetés legcsekélyebb kilátá­
sa nélkül mégis hozzáláttam a mű átdolgozásához, s né­
hány év múlva letehettem eléd a magyar változatot, 
amely akkor a Beszélgetés a Mesterrel címet kapta. Kí­
sérd, Uram, áldásoddal mindazokat, akiknek közremű­
ködése annak idején elengedhetetlen föltétele volt a si­
kernek. 

Az azóta elmúlt időszak azonban megmutatta, 
Uram, hogy híveid - különösen a fiatalok - egyre 
újabb és újabb utakat, módokat, kifejezéseket keresnek 
a hozzád és egymáshoz való közeledésben. Köszönöm 
neked, hogy keresztény testvéreimnek segítségére lehet­
tem, s közreműködésem révén gyermekeid e könyvet föl­
használva a mai időkhöz inkább illő formában beszélhet­
nek veled, mennyei Atyánkkal, a mi Urunk Jézus Krisz­
tussal, valamint a Boldogságos Szűzzel és a szentekkel. 
Te tudod, Uram, hogy ebben a megváltozott követelmé­
nyeket igénylő munkában milyen sokat köszönhetek ba­
rátaimnak, ismerőseimnek és elsősorban családomnak. 
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Adj, Uram, az időközben elhúnyt Fernand Lelotte 
atyának örök békét és üdvösséget. Váljék színed előtt 
boldog részesévé azoknak az örömöknek, amelyekről 
földi életében ezeken az oldalakon oly nagy buzgalom­
mal és alázattal írt! Az ő nevében és vele együtt kérlek té­
ged, Uram, olvasóinkért, add, hogy a mag, mely az ima­
könyvből szívünkbe hullik, jó talajra jusson, bő termést 
hozzon. Növekedjék bennük a te országod, s legyen ez a 
világ általuk napról napra elviselhetőbb, szebb és egy ki­
csit boldogabb is ... 

És áldj meg, Uram, engem is, bocsásd meg gyönge­
ségeimet, s ne engedd, hogy valaha is eltérjek arról az út­
ról, melyet másoknak oly jó szívvel tolmácsoltam e 
könyv lapjain. 

Tartsd meg szeretteimet éltető közelségedben, ren­
delj mindannyiunk, zarándok egyházad minden gyerme­
ke mellé hűséges társakat, megértő szíveket, hogy egy­
más kezét fogva soha el ne tévedjünk, hanem egymást se­
gítve és mindig szeretve érkezzünk el majd hozzád, 
mennyei Atyánkhoz. 

Ebben reménykedik egyszerű szolgád, ezt kéri tőled 
minden imájával: 

Komló, 1982. április 16. 

Hetényi Varga Károly 
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